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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Petra Sitte, Karin Binder, Eva Bulling-
Schröter, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/13104 – 

Transparenz in der demokratischen Willensbildung  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Transparenz ist kein Almosen, sondern Anspruch der Wählerinnen und Wähler. 
Die parlamentarische Demokratie basiert auf dem Vertrauen des Volkes; Ver-
trauen ohne Transparenz, die erlaubt, zu verfolgen, was politisch geschieht, ist 
nicht möglich (BVerfGE 40, 296 (327)). 

Politik vollzieht sich heutzutage immer mehr als Gesellschaftspolitik, an deren 
Willensbildungs- und Aushandlungsprozessen zahlreiche Akteurinnen und Ak-
teure mitwirken.  

Diese Entwicklung ist an sich positiv zu bewerten, führte jedoch in der Folge zu 
einer verbandlichen Organisation und Professionalisierung der Interessenvertre-
tung gegenüber den politischen Institutionen. Die Einflussnahme von Lobbyis-
tinnen und Lobbyisten auf politische Entscheidungsprozesse ist ein bedeutendes 
gesellschaftliches Faktum geworden.  

Politikerinnen und Politiker greifen immer mehr auf externe Informationen und 
Beratungen zurück. Dies liegt nicht zuletzt an der Schnelllebigkeit des parla-
mentarischen Systems sowie der Komplexität der politischen Inhalte. 

Die Gefahr einer möglichen Privatisierung von Politik ist allerdings gegeben, 
wenn Entscheidungsfindungsprozesse maßgeblich von Akteurinnen und Akteu-
ren bestimmt werden, denen die Verfassung keine feste Rolle im politischen 
System zugewiesen hat. 

Nicht zuletzt wurde das Vertrauen in demokratische Prozesse durch in CDU- 
Werbebriefen gegen finanzielle Aufwendungen angebotene Gespräche mit dem 
ehemaligen nordrhein-westfälischen Ministerpräsidenten Jürgen Rüttgers im 
Jahr 2010 sowie die in einem Bericht vom ZDF-Magazin „Frontal21“ am 
22. November 2016 aufgedeckte Vermarktung von sozialdemokratischen Spit-
zenpolitikerinnen und Spitzenpolitikern durch die SPD-Tochterfirma Network 
Media GmbH (NWMD), die auch als „rent-a-Sozi-Affäre“ bezeichnet worden 
ist (www.spiegel.de/politik/deutschland/parteifinanzierung-spd-agentur-vermittelt- 
treffen-mit-ministern-gegen-geld-a-1122471.html), geschwächt.  
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Dies betraf nach dem genannten Bericht Bundesministerinnen und Bundesmi-
nister, Staatssekretärinnen und Staatsekretäre sowie weitere führende SPD-Po-
litikerinnen und SPD-Politiker (vgl. ebenda). 

In pluralistischen Demokratien ist Lobbyismus ein differenziert zu betrachten-
des Phänomen, welches sich zwischen dem Anspruch legitimer, demokratischer 
Interessenvertretung und illegaler Einflussnahme, die bis hin zu Korruption rei-
chen kann, bewegt.  

Die Gesetzgebung muss in einem demokratischen Rechtsstaat auf einem Wil-
lensbildungsprozess beruhen, der für die Bürgerinnen und Bürger voll und ganz 
durchschaubar ist. Die Vereinbarkeit mit dem Grundsatz der Öffentlichkeit par-
lamentarischer Prozesse stellt daher ein entscheidendes Indiz für die Legitimität 
der lobbyistischen Einflussnahme auf die Gesetzgebung dar. Die Einflussnahme 
von Interessenvertreterinnen und Interessenvertretern auf die Vorgänge und 
Entscheidungsprozesse der Bundesregierung ist zwingend öffentlich zu ma-
chen. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung ist bestrebt, Regierungshandeln transparent und damit für 
die Bürgerinnen und Bürger nachvollziehbar zu gestalten. Dazu gehört es, Ent-
scheidungen und Maßnahmen grundsätzlich öffentlich zu machen. In der Verfol-
gung dieser Zielsetzung hat sie bereits eine Vielzahl von Maßnahmen angestoßen 
und umgesetzt. Sie fördert den Open-Data-Gedanken und hat einen Open-Data-
Gesetzentwurf beschlossen, der inzwischen auch vom Gesetzgeber verabschiedet 
und am 12. Juli 2017 im Bundesgesetzblatt veröffentlicht wurde. Sie beteiligt sich 
an der internationalen Open Government Partnership (OGP) und hat am 16. Au-
gust 2017 einen ersten nationalen Aktionsplan beschlossen. Sie veröffentlicht 
zurzeit sukzessive alle ihre Gesetzentwürfe, die in dieser Legislaturperiode im 
Rahmen der Verbändebeteiligung von den Ressorts versandt wurden, wie auch 
die dazu eingegangenen Stellungnahmen. 

Die Mitglieder der Bundesregierung, Parlamentarischen Staatssekretärinnen/Par-
lamentarischen Staatssekretäre bzw. Staatsministerinnen/Staatsminister und 
Staatsekretärinnen/Staatssekretäre pflegen in jeder Wahlperiode im Rahmen der 
Aufgabenwahrnehmung Kontakte mit einer Vielzahl von Akteuren. Unter diesen 
ständigen Austausch fallen Gespräche und auch Kommunikation in anderen For-
men (schriftlich, elektronisch, telefonisch) mit Vertreterinnen und Vertretern u. a. 
von Unternehmen, Forschungsinstitutionen, Bürgerinitiativen, Vereinen, Ge-
werkschaften, Verbänden und Nichtregierungsorganisationen wie auch mit ein-
zelnen Bürgerinnen und Bürgern. Solche Kontakte gehen auch von der Bundes-
regierung aus.  

Sie haben nicht wie das die Fragesteller unterstellen typischerweise einen lobby-
istisch geprägten Hintergrund. Es ist weder rechtlich geboten noch im Sinne einer 
effizienten und ressourcenschonenden öffentlichen Verwaltung sinnvoll, entspre-
chende Informationen und Daten (z. B. Erfassung sämtlicher Veranstaltungen, 
Sitzungen und Termine nebst Teilnehmerinnen und Teilnehmern) vollständig zu 
erfassen oder entsprechende Dokumentationen darüber zu erstellen oder zu pfle-
gen.  

Das Bundesverfassungsgericht hat die Antwortpflicht der Bundesregierung auf 
parlamentarische Anfragen begrenzt. So folgt aus dem Grundsatz der Gewalten-
teilung ein Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung, der einen auch parla-
mentarisch grundsätzlich nicht ausforschbaren Initiativ-, Beratungs- und Hand-
lungsbereich einschließt. Die Kontrollkompetenz des Parlaments erstreckt sich 



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 3 – Drucksache 18/13360 

daher grundsätzlich nur auf bereits abgeschlossene Vorgänge und umfasst nicht 
die Befugnis, in laufende Verhandlungen und Entscheidungsvorbereitungen ein-
zugreifen (BVerfGE 124, 78 [120 f.]). Auch dem nachträglichen parlamentari-
schen Anspruch auf Informationen aus der Phase der Vorbereitung von Regie-
rungshandeln setzt der Gewaltenteilungsgrundsatz Grenzen. Dies ist insbeson-
dere dann anzunehmen, wenn von einer Mitteilung solcher Informationen einen-
gende Vorwirkungen auf laufende oder künftige Willensbildungsprozesse der Re-
gierung ausgingen. Denn ein schrankenloser parlamentarischer Informationsan-
spruch würde vor allem durch seine einengenden Wirkungen die Regierung in der 
selbstständigen Funktion beeinträchtigen, die der Gewaltenteilungsgrundsatz  
ihr zuweist (vgl. BVerfGE 110,199 [215 f]; 124, 78 [121]). Zudem ist parlamen-
tarische Kontrolle „politische Kontrolle, nicht administrative Überkontrolle“  
(BVerfGE 67, 100 [140]).  

1. Welche Mitglieder der Bundesregierung sowie Staatssekretärinnen und 
Staatssekretäre haben welche Vertreterinnen und Vertreter von Nichtregie-
rungsorganisationen, Verbänden, Vereinen und Unternehmen im Zeitraum 
vom 1. Januar 2017 bis zum 30. Juni 2017 getroffen?  

a) Wann fanden diese Treffen statt? 

b) Wie lange dauerten diese Treffen? 

c) Wo fanden diese Treffen statt? 

d) Welches Thema war Gegenstand dieser Treffen? 

e) Wer nahm an diesen Treffen teil? 

Die Fragen 1 bis 1e werden gemeinsam beantwort. 

Verfassungsrechtliche Gründe lassen diese Angaben nicht zu. Der Begriff „Tref-
fen“ kann u. a. Gespräche, Besprechungen, Konferenzen, Tagungen, Workshops, 
Symposien, Vorträge, Diskussionen, Videokonferenzen, Sitzungen, aber auch bei 
auf gegenseitigen Austausch gerichtete zufällige Begegnungen am Rande von 
Festen, Feierlichkeiten, sportlichen Ereignissen oder sonstigen Veranstaltungen 
bis hin zu rein privaten Begegnungen umfassen, mit oder ohne konkreten fachli-
chen Bezug, mithin jegliche Außenkontakte der Leitungsebene der Ministerien. 
Eine solche uneingeschränkte Offenlegung jedweder Art von Treffen beeinträch-
tigt den grundsätzlich nicht ausforschbaren Initiativ-, Beratungs- und Handlungs-
bereich der Bundesregierung sowohl bzgl. laufender als auch abgeschlossener 
Vorgänge. Müssten thematisch in keiner Weise eingegrenzte Fragen von der Bun-
desregierung beantwortet werden, so könnte dies zur Ausforschung jeglichen Re-
gierungshandelns und damit zur frühzeitigen Beeinflussung genutzt werden. Zu 
den Rechten der Bundesregierung gehört es jedoch, unbeeinflusst die Ansichten 
und Bewertungen aller gesellschaftlich relevanten Akteure einzuholen und auf 
dieser Grundlage Entscheidungen herbeizuführen. Nur so lassen sich Beeinflus-
sungen und einengende Wirkungen auf das Regierungshandeln vermeiden (vgl. 
insofern die Vorbemerkung). Soweit in der Vergangenheit in parlamentarischen 
Anfragen ähnliche Fragestellungen – anders als in dieser Frage – konkrete Sach-
verhalte oder Aufgabenstellungen der Bundesregierung betrafen, hat sie dazu be-
reits umfassend Stellung genommen. Diesbezüglich verweist die Bundesregie-
rung insbesondere auf ihre Antworten auf die in Anlage 1 aufgeführten parlamen-
tarischen Anfragen (s. Anlage 1). 

                                                      
 Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 18/13360 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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Soweit Mitglieder der Bundesregierung und Parlamentarische Staatssekretärin-
nen/Parlamentarische Staatssekretäre Treffen als Abgeordnete des Deutschen 
Bundestages wahrgenommen haben, sind diese ohnehin nicht zu berücksichtigen. 
Es fehlt der Mandatsbezug der Frage, da es nicht zu den parlamentarischen Auf-
gaben von Abgeordneten gehört, andere Abgeordnete zu kontrollieren. Ebenso 
wenig unterfallen Treffen, die in der Eigenschaft als Abgeordneter wahrgenom-
men wurden, dem Verantwortungsbereich der Bundesregierung.  

Im Übrigen gehen die Fragen 1b und 1c über die vom Bundesverfassungsgericht 
als zulässig erachtete politische Kontrolle hinaus.  

Zudem ist eine lückenlose und umfassende Aufstellung von Treffen im Sinne der 
Fragestellung, die seit Beginn des Jahres 2017 stattgefunden haben, nebst Angabe 
des Zeitpunktes, der jeweiligen Teilnehmer, der Örtlichkeit, der Dauer und den 
Themenstellungen aus tatsächlichen Gründen weder anhand vorhandener Unter-
lagen noch aus dem Gedächtnis rekonstruierbar.  

2. An welchen Veranstaltungen und Sitzungen der Bundesregierung nahm in 
dieser Legislaturperiode (mindestens) eine Vertreterin oder ein Vertreter von 
Unternehmen, Verbänden oder Vereinen teil? 

a) Wann und wo fanden diese Sitzungen statt? 

b) Welche waren ggf. die betreffenden Vertreter bzw. der Vertreterinnen?  

c) Welchem Zweck diente nach Kenntnis der Bundesregierung die Teil-
nahme der Vertreterinnen und Vertreter? 

Veranstaltungen und Sitzungen der Bundesregierung werden als solche des Kol-
legialorgans Bundesregierung verstanden. An Kabinettsitzungen und Kabinett-
klausuren oder Veranstaltungen der Bundesregierung in diesem Sinne haben Ver-
treter von Unternehmen, Verbänden und Vereinen nicht teilgenommen. 

3. Welche Beratungsaufträge und Aufträge für Gutachten in welcher Höhe hat 
die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode wann und zu welchen Kon-
ditionen vergeben? 

4. Wie oft, und in welchen Fällen, wurde von einer öffentlichen Ausschreibung 
der in der Antwort zu Frage 3 genannten Aufträge mit welcher Begründung 
abgesehen? 

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.  

Die Antworten ergeben sich aus der beigefügten Tabelle (s. Anlage 2). Unab-
hängig davon berichtet die Bundesregierung auf Beschluss des Haushaltsaus-
schusses des Deutschen Bundestages vom 28. Juni 2006 in jährlichen Abständen 
über die Zahlungen an externe Berater oberhalb von 50 000 Euro in einer ressort-
übergreifenden Gesamtschau, zuletzt mit BMF-Schreiben vom 21. Juni 2017, 
Ausschussdrucksache 18(8)4425. Dies erfolgt basierend auf der dargelegten De-
finition des HHA zu externen Beratungsleistungen. 

                                                      
 Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 18/13360 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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5. Waren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von Unternehmen, Verbänden oder 
Vereinen in dieser Legislaturperiode in den Bundesministerien oder im Bun-
deskanzleramt beschäftigt?  

Wenn ja, wie viele, und von wem wurden sie während ihrer Arbeit in den 
Bundesministerien bzw. dem Bundeskanzleramt bezahlt? 

Unternehmen werden als juristische Personen, Gesellschaften oder andere Perso-
nenvereinigungen verstanden, die sich nicht ausschließlich in öffentlicher Hand 
befinden (Nummer 1.2 der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum Einsatz von 
außerhalb des öffentlichen Dienstes Beschäftigten). Angaben zu den in Ressorts 
beschäftigten Personen, die unter die Maßgabe der Allgemeinen Verwaltungsvor-
schrift zum Einsatz von außerhalb des öffentlichen Dienstes Beschäftigten (ex-
ternen Personen) in der Bundesverwaltung vom 17. Juni 2008 („AVV Externe“) 
fallen, sind in der Tabelle nicht aufgeführt. Für den Zeitraum vom 22. Oktober 
2013 bis 30. Juni 2016 sind diese Angaben den jährlichen Berichten der Bundes-
regierung an den Bundestag über den Einsatz externer Personen in der Bundes-
verwaltung nach Ziffer 5 der „AVV Externe“ zu entnehmen. Die Berichte werden 
zusätzlich zur Berichterstattung an den Haushalts- und den Innenausschuss nach 
Maßgabe des Beschlusses des HHA zu TOP 8 der 7. Sitzung am 2. April 2014 
(Ausschussdrucksache 18(8)0081) seit dem 13. Bericht auf der Webseite des BMI 
veröffentlicht. Für den Berichtszeitraum ab 1. Juli 2016 sind derzeit keine Anga-
ben möglich. Der diese Angaben enthaltende 16. Bericht der Bundesregierung 
über den Einsatz externer Personen in der Bundesverwaltung nach Ziffer 5 der 
„AVV Externe“ wird z. Zt. vorbereitet. Die Kontrollkompetenz des Parlaments 
erstreckt sich grundsätzlich nur auf bereits abgeschlossene Vorgänge. Sie umfasst 
nicht die Befugnis in laufende Entscheidungsvorbereitungen einzugreifen  
(BVerfGE 124, 78 [120f.]) (vgl. insofern die Vorbemerkung der Bundesregie-
rung). 

Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter von Unternehmen, Verbänden oder Ver-
einen, die im Bundeskanzleramt oder in den 
Bundesministerien beschäftigt waren (im 
Zeitraum 22.10.13-10.07.17) 

Wer hat diese Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wäh-
rend ihrer Arbeit im Bundeskanzleramt oder in den 
Bundesministerien bezahlt 

22 Auswärtiges Amt 
26 Die Personalkosten wurden im vollen Umfang vom Bun-

desministerium für Gesundheit erstattet. 
56 sog. Personalaushilfen (auf Grundlage einer 
entsprechenden haushaltsrechtlichen Ermächti-
gung eingesetzt). Seit dem 01.01.2017 zunächst 
auf 10, aktuell auf 3 reduziert. 

Die Personalkosten wurden während des Abstellungszeit-
raumes vom Bundesministerium für Bildung und For-
schung vollumfänglich erstattet.  

1 Im Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruk-
tur. Bezahlt von der DFS GmbH. 
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6. Hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode unaufgefordert Stel-
lungnahmen und bzw. oder Entscheidungsbitten und bzw. oder Entschei-
dungsanregungen von Unternehmen in ihren Entscheidungen berücksich-
tigt?  

Wenn ja, welche konkreten Entscheidungen, einzelnen Rechtssetzungsakte 
(Gesetzentwürfe und Verordnungen), sowie jeweils welche federführenden 
Fachressorts waren davon ggf. betroffen (bitte ggf. nach jeweils betroffenem 
Unternehmen, den betroffenen Rechtssetzungsakten sowie den jeweils fe-
derführenden Fachressorts aufschlüsseln)? 

Die Bundesregierung nimmt im Rahmen ihrer Entscheidungsprozesse alle Stel-
lungnahmen, auch solche, die unaufgefordert zugesandt wurden, zur Kenntnis 
und bezieht diese, sofern möglich, in die betreffenden Entscheidungsprozesse ein. 
Daraus folgt aber nicht, dass jeder unaufgefordert zugesandten Stellungnahme 
auch Relevanz oder unmittelbare Auswirkung für die Ausgestaltung der getroffe-
nen Entscheidung oder einen Rechtssetzungsakt beigemessen wird. Eine Doku-
mentation, welche Stellungnahmen oder Teile oder Passagen einer Stellung-
nahme tatsächlich Eingang in einen Gesetzentwurf oder ein Papier oder eine Maß-
nahme gefunden haben, wird nicht geführt und kann auch nicht erstellt werden. 

7. Wurden Positionspapiere bzw. Stellungnahmen seitens Nichtregierungsor-
ganisationen – außerhalb des Verfahrens der Verbändeanhörung gemäß 
§§ 47, 48 der Gemeinsamen Geschäftsordnung der Bundesministerien 
(GGO) – an die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode übermittelt?  

Wenn ja, welche, und welche flossen in das Gesetzgebungsverfahren ein?  

Für unverlangt zugesandte Beiträge wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. 
Außerhalb des Verfahrens der Verbändeanhörung gemäß den §§ 47, 48 GGO er-
haltene Positionspapiere bzw. Stellungnahmen werden nicht dezidiert erfasst und 
sind mit zumutbarem Aufwand nicht zu ermitteln. Soweit die Beiträge in einem 
Gesetzgebungsverfahren erbeten wurden, werden sie als Stellungnahmen i. S. d. 
§§ 47, 48 GGO gewertet. Auf die in der Vorbemerkung der Bundesregierung be-
reits mitgeteilte sukzessive Veröffentlichung der Stellungnahmen im Internet 
wird hingewiesen. 

8. Wurden die von Institutsvertretern, Verbandsvertretern oder sonstigen Inte-
ressenvertreterinnen bzw. Interessenvertretern in Arbeitsgruppen oder Kon-
sultationsverfahren geäußerten Änderungswünsche und Änderungsbitten 
durch die Bundesregierung aufgegriffen, und wenn ja, in welchen Fällen?  

Inwieweit hat die Bundesregierung dies ggf. in der konkreten Entscheidung 
öffentlich kenntlich gemacht? 

Die Beantwortung der Frage ohne Eingrenzung auf ein bestimmtes Gesetzge-
bungsvorhaben würde eine händische Auswertung aller in dieser Legislaturperi-
ode in der Bundesregierung entstandenen Gesetzgebungsvorgänge erfordern, da 
hierüber keine Übersichten geführt werden. Dies ist angesichts der Fülle und des 
Umfangs der in der laufenden Legislaturperiode entstandenen Vorgänge mit zu-
mutbarem Aufwand nicht zu ermitteln. Selbst eine händische Auswertung würde 
keine lückenlose Erfassung gewährleisten, da mündliche Äußerungen von Ver-
bandsvertretern bei Anhörungen nicht lückenlos erfasst werden. 
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Anlage 1 

zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Petra Sitte u. a. und der Fraktion 
DIE LINKE. (Bundestagsdrucksache 18/13104)   
Hier: Anlage zur Frage 1 -  Verweis auf Bundestagdrucksachen 

BT-Drs. Fragesteller Titel 
18/1174 sowie 
ergänzende 
Antwort 
18/1750 

Christine Buchholz u.a. 
Fraktion DIE LINKE. 

Beziehungen zwischen der Bundesregierung und der 
wehrtechnischen Industrie sowie weiteren Unternehmen 
der Rüstungswirtschaft 

18/1277 Hubertus Zdebel u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Sanierungsbedarf und Kartellvorwürfe beim Atommüll-
Projekt Schacht Konrad 

18/2163 Sylvia Kotting-Uhl u. a. Frak-
tion BÜNDINIS 90/DIE GRÜ-
NEN 

Erarbeitung der Verordnung nach § 5 des Gesetzes zum 
Schutz vor nichtionisierender Strahlung zum Betrieb und 
Einsatz von Geräten zu gewerblichen kosmetische Zwe-
cken 

18/2222 Annette Groth u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Mobilfunkindustrie und objektiver Strahlenschutz 

18/2469 Eva Bulling-Schröter u.a. 
Fraktion DIE LINKE. 

Kontakte der Bundesregierung zur Energiewirtschaft im 
Rahmen der Marktliberalisierung der Ökostromförde-
rung 

18/2545 Dr. Julia Verlinden u.a. 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN 

Regierungskontakte zu im energiepolitischen Bereich 
tätigen Anwaltskanzleien 

18/4392 Sylvia Kotting-Uhl u. a. Frak-
tion BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN 

Zur Rolle der Bundesregierung bei der vorübergehenden 
Abschaltung deutscher Alt-Atomkraftwerke im Jahr 
2011 

18/4642 Beate Müller-Gemmeke Kontakte mit Führungspersonen der Deutschen Post AG 
18/4674 Klaus Ernst u. a. Fraktion DIE 

LINKE 
Kontakte zur Versicherungswirtschaft 

18/4856 Beate Müller-Gemmeke Gespräche mit der Deutschen Telekom AG 
18/4908 Dr. Julia Verlinden Gespräche der Bundesregierung mit Vertretern der Erd-

gas- und Erdölindustrie  
18/5571 Sabine Leidig u. a. Fraktion 

DIE LINKE 
Verkehrs- und Baupolitik der Bundesregierung und Be-
ziehungen zu verschiedenen Interessengruppen 

18/5913 Susanna Karawanskij Beteiligung von Versicherungsunternehmen 
18/5990 Sabine Leidig u. a. Fraktion 

DIE LINKE 
Verkehrs- und Baupolitik der Bundesregierung und Be-
ziehungen zu verschiedenen Interessengruppen 

18/6590 Eva Bulling-Schröter u. a. 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN 

Die Deutsche Bank AG als privatwirtschaftlicher Partner 
beim Grünen Klimafonds der Vereinten Nationen 

18/6747 Eva Bulling-Schröter u. a. 
Fraktion DIE LINKE 

Arbeitsweise des Grünen Klimafonds in der internatio-
nalen Klimafinanzierung 

18/7008 Dr. Harald Terpe u. a. Fraktion 
BÜNDINIS 90/DIE GRÜNEN 

EU-Tabakprodukterichtlinie umsetzen 
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BT-Drs. Fragesteller Titel 
18/7298 Renate Künast u. a. Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Bekämpfung des Zigarettenschmuggels zum Schutz der 
Verbraucherinnen und Verbraucher und zur Vermeidung 
von Terrorismusfinanzierung 

18/7298 Renate Künast u. a. Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Kontakte zur Tabakindustrie 

18/7987 Martina Renner u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Art und Ausmaß der Vergabe von Aufträgen aus dem 
Geschäftsbereich des Innenministeriums an externe 
Dritte 

18/8068 Frank Tempel u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Gemeinsame Veranstaltungen des BMI mit Vertretern 
von Interessensverbänden der Wirtschaft 

18/8546 Herbert Behrens u.a. Fraktion 
DIE LINKE. 

Vectoring-II-Entscheidung der Bundesnetzagentur und 
mögliche Einflussnahme der Telekom 

18/8563 Frank Tempel u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Nachfrage zu Gemeinsame Veranstaltungen des BMI 

18/9620 Herbert Behrens u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Beziehungen von Telekommunikationsunternehmen zur 
Bundesregierung 

18/9729 Lisa Paus Kontakte mit der Stiftung Familienunternehmen und der 
Vereinigung die Familienunternehmer 

18/9872 Dr. Gesine Lötzsch Gespräche mit Wirtschaftsvertretern zum NAP Wirt-
schaft und Menschenrechte 

18/10163 Dr. Gerhard Schick Gespräche mit dem Department of Justice 
18/10165 Oliver Krischer u.a. Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Aktueller Stand der Umsetzung des Strommarktgesetzes 

18/11368 Frank Tempel u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Tabaklobby und Tabakregulierung 

18/11890 Karin Binder u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Gesundheitsgefährdende Mineralöle in Lebensmitteln 

18/12216 Eva Bulling-Schröter u.a. Frak-
tion DIE LINKE 

Kontakte der Bundesregierung zur Energiewirtschaft 
und klimaschützender Zivilgesellschaft 

18/12307 Sevim Dağdelen u.a. Fraktion 
DIE LINKE. 

Der Panzerdeal von Rheinmetall in der Türkei und die 
Bundesregierung 

18/12309 Agnieszka Brugger u.a. Frak-
tion BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN 

Deutsche Unterstützung beim Aufbau der Panzerindust-
rie in der Türkei 

18/12335 Jan van Aken u.a. Fraktion 
DIE LINKE 

Begleitung von Mitgliedern der Bundesregierung auf 
Auslandsreisen durch Vertreterinnen und Vertreter der 
Rüstungsindustrie 

18/12791 Nicole Maisch u. a. Fraktion 
BÜNDINIS 90/DIE GRÜNEN 

Reformulierungsstrategie in Deutschland – Aktueller 
Stand und weiteres Vorgehen der Bundesregierung 

18/12880 Herbert Behrens u. a. Fraktion 
DIE LINKE 

Kontakte der Bundesregierung zur Automobilindustrie  

18/13034 Oliver Krischer u.a. Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Aufgabe des Elektrofahrzeuge-Ziels der Bundesregie-
rung 
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BT-Drs. Fragesteller Titel 
18/13166 Doris Wagner u.a. Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Rüstungsexporte aus Bayern im Jahr 2016 

18/13183 Herbert Behrens u.a. Fraktion 
DIE LINKE 

Lobbying im Kontext der Bundesfernstraßengesellschaft 

18/13211 Frank Tempel u. a. DIE 
LINKE 

Regulierung und Prävention bei Alkohol 
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Anlage 2 

zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. 
Petra Sitte u. a. und der Fraktion DIE LINKE. (Bundestagsdrucksache 18/13104)  
Hier: Anlage zur Antwort auf die Fragen 3 und 4 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Bundeskanz-
leramt 

Beratung zu Bürger-
dia-log-Formaten (Ar-
beits-gruppensitzung 
„Kon-zeption Bürger-
dialog“) 

892,50 18.08.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 

 
Beratung zu Bürgerdi-
alog-Formaten (Ar-
beitsgruppensitzung 
„Ressortteam: „Gut 
leben in Deutschland 
– was uns wichtig 
ist“) 

297,50 08.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 

 
Beratung und Beglei-
tung des Bürgerdia-
log-Prozesses im Rah-
men der Regierungs-
strategie „Gut leben in 
Deutschland - was uns 
wichtig ist“ 

7.140 28.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 

 
Expertengespräch im 
BKAmt zur Regie-
rungsstrategie „Wirk-
sam regieren“ 

1.631,32 30.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 

 
Expertengespräch 
steuerliche Fallgestal-
tung im BKAmt zur 
Regierungsstrategie 
„Wirksam regieren“ 

200,00 EUR 08.06.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Erhebung, Analyse 
und Darstellung von 
Informationen über 
Organisationsabläufe 
und -strukturen im 
Kontext von nationa-
ler und internationaler 
Rechtsetzung 

3.465 EUR 24.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit c) 
VOL/A 

Auswärtiges 
Amt 

Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein Gut-
achten 

Auftrags-
wert in Euro 
(inkl. USt.) 

Auftrags-
/Vertrags-
datum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Vertrags-
parteien unterlie-
gen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Auswärtiges 
Amt 

Beratung einer Ar-
beitsgruppe  (Restruk-
turierung Personal) 

75.000 11/2015 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Ausschreibung 

 Beratende Unterstüt-
zung (Öffentlichkeits-
arbeit)  

63.000 auf 
Abrech-
nungs-basis 

12/2016-
11/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach 
Einholung von 
drei Angeboten 
gemäß VOL/A 
§3 Abs. 5 Lit. h) 

 Gutachten Qualitätssi-
cherung 

54.703 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freiberufliche 
Leistung mit 
Schätzwert unter 
135.000  € 

 Analyse von Möglich-
keiten der Koopera-
tion/Koordination von 
nationalen Plattfor-
men und Akteuren im 
Bereich „Prepared-
ness“ der humanitären 
Katastrophenvorsorge 

190.839  2014-2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

VOB/A 2016 
AbschnittI, § 3a 
Abs. 4 Nr. 3 
(Leistung nach 
Art und Umfang 
vor der Vergabe 
nicht so eindeu-
tig und erschöp-
fend festlegbar) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Verbesserung der Ein-
haltung humanitärer 
Qualitätsstandards in 
den Auslandseinsät-
zen des THW 

57.298 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freiberufliche 
Leistung mit 
Schätzwert unter 
135.000 € 

 Prozessoptimierung 
im Bereich Projektför-
derung  

116.905,60 
auf Abrech-
nungsbasis 

01.03.2017 Abruf aus Rah-
menvertrag  

Kooperations-
vereinbarung 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung)  

1.624,35 27.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR).  

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung)  

28.322 01.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

28.798 24.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung zur Einfüh-
rung von Szenarien-
planungen 

3.771,11 11.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Backcasting-Übung  7.656,50 23. und 
29.06.2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

24.995,19 05.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Process Tracing Early 
Warning Early Action  

7.556,50 17.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

4.632,08 25.11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

37.349,13 15.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

18.863,06 06.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

24.827,74 05.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung (Länderbe-
zogene Szenarienpla-
nung) 

23.478,70 12.06.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung bei der Um-
setzung und Fortent-
wicklung eines inno-
vativen Konzepts zur 
strategischen Evaluie-
rung 

9.600 12.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Leistung 
war nach § 55 
BHO, in Anleh-
nung an VOL/A 
§ 3 Abs. 5 
Buchstabe l) 
freihändig ohne 
Wettbewerb zu 
vergeben, da für 
die Leistung nur 
ein Unterneh-
men in Betracht 
kam. 

 Wissenschaftliche Be-
ratung bei der Metho-
den-Konzeption für 
die strategische Eva-
luierung, Unterstüt-
zung bei der Eig-
nungsprüfung von Be-
werbern/innen und bei 
der Bewertung von 
Angeboten der Bie-
ter/innen. 

Max. 30.000 23.12.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Beratung zu Evaluie-
rungen in Krisenkon-
texten.   

18.088 01.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Leistung 
war nach § 55 
BHO, in Anleh-
nung an VOL/A 
§ 3 Abs. 5 
Buchstabe l) 
freihändig ohne 
Wettbewerb zu 
vergeben, da für 
die Leistung nur 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

ein Unterneh-
men in Betracht 
kam. 

 Rechtsberatung bei 
der Vergabe von 
Dienstleistungskon-
zessionen (Visuman-
tragsannahme) 

abgerufen  
bis 
31.07.17:  
9.334,65 
EUR 

17.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

- 

 Betriebswirtschaftli-
che Beratung zur Er-
stellung von Vergabe-
unterlagen für Dienst-
leistungskonzessionen 

595 17.07.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe wegen 
Vertragswert 
unterhalb der 
Schwelle  

 Rechtsberatung wg. 
Abwehr Ust.-Erstat-
tungsforderung 

82.468 28.01.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Rechtsberatung Erdöl-
reserven 

5.588,84 15.01.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Rechtsberatung bei ei-
ner Ausschreibung 

2.082,50 01.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Rechtsberatung zu 
Anstellungsverträgen 
bei Zuwendungsemp-
fängern 

2.109.28 07.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung zur Abwehr 
von die Staatenimmu-
nität der Bundesre-
publik verletzenden 
Schadensersatzklagen 
gegen DEU vor ITA 
Zivilgerichten 

500 21.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe da Ver-
tragswert unter-
halb der 
Schwelle 

 Rechtsberatung in Sa-
chen „Dienstleister-
verhalten“ 

1.364,04 01.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatung Ge-
haltspfändung 

3.570 25.06.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Rechtsberatung Insol-
venzverfahren 

2.082,50 02.04.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung zu Gesell-
schafts- und Arbeits-
recht  

8.781,61 04.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Vertragsrechtliche Be-
ratung (Einzelfall) 

17.255 21.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung zum Verga-
berecht 

1.833 01.04.2014 Es existiert ein 
Rahmenvertrag 

- 

 Beratung zum Steuer-
recht 

2.603 28.01.2014 Es existiert ein 
Rahmenvertrag 

- 

 Internationale digitale 
Agenda 

38.675 
 

01.07.2017 Auftrag umfasst 
die Erstellung 
eines Abschluss-
berichts 
 

Die Leistung 
wurde freihän-
dig im Wettbe-
werb vergeben. 
Es wurden ins-
gesamt vier Ver-
gleichsangebote 
eingeholt. 

 Länderbezogene Pro-
jektstudie 

7.500 01.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragswert 
liegt unterhalb 
des Schwellen-
wertes für öf-
fentliche Aus-
schreibung frei-
beruflicher 
Dienstleistungen 
(135.000 EUR). 

 Gutachten (Cybersi-
cherheit)  

15.768 28.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung für UN-Gre-
mien zu Abrüstungs-
themen 
 

20.531 
(exklusive 
Reise-kos-
ten) 
 

24.02.2014 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 
 

 Beratung für UN-Gre-
mien zu Abrüstungs-
themen 
 

22.908 
pro Experte 
(x3) 
 

01.11.2015 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Beratung für UN-Gre-
mien zu Abrüstungs-
themen 
 

54.580 
 

01.03.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

- 

 Beratung für UN-Gre-
mien zu Abrüstungs-
themen 
 

12.000 
 

15.03.2017 
und 
31.07.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

- 

 Gutachten zu Abrüs-
tungsfragen 

1.900 24.01.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

- 

 Projektbezogene Be-
ratung zu Geschäfts-
modellentwicklungen 

6.825 01.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe auf-
grund Allein-
stellungs-merk-
mals 

 Projektbezogene Kos-
tenanalyse Infrastruk-
tur und Digitalisie-
rungsprojekt 

47.059,74 20.05.2015 Aufwand in Per-
sonentagen 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Machbarkeitsstudie 
Reorganisation Rech-
nungswesen 

217.049 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleis-
tung Machbarkeitsstu-
die E-Verwaltung 
(Maßnahmenablei-
tung/-beschreibung) 

80.201 
 
 

08.12.2015 Aufwand in Per-
sonentragen 
 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützungsleis-
tung bei der Realisie-
rung des Projekts 
„strategische Impuls-
phase“ 

821.921 23.03.2016 Aufwand in Per-
sonentagen 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Unter-
stützung IT Transfor-
mation 

876.643 15.08.2016 Aufwand in Per-
sonentagen zzgl. 
ggf. entstehende 
Reisekosten 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategisches Pro-
gramm Auslands-IT 

4.628.362 15.02.2017 Aufwand in Per-
sonentagen 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung zur Neube-
wertung des materiel-
len Mehraufwands im 
Auslandszuschlag 
gem. § 53 BBesG  

15.780 
 
 
  

02.12.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vorherige 
Markterkundung 
ergab nur einen 
einzigen geeig-
neten Anbieter 

 Reform der Auf-
wandsentschädigung 
zur dienstlichen Kon-
taktpflege 

217.818 21.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

- 

 Systempflege Besol-
dungssystem (Kidi-
cap) 2013 

37.485 1/2014-
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vorherige 
Markterkundung 
ergab nur einen 
einzigen geeig-
neten Anbieter 

 Anwendersupport Be-
soldungssystem (Kidi-
cap) 2013 

37.485 1/2015-
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vorherige 
Markterkundung 
ergab nur einen 
einzigen geeig-
neten Anbieter 

 Beratungs- und An-
wendersupport für 
Sonderentwicklungen 
in PVS für AA-Ab-
rechnung 

39.270 01/2017-
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vorherige 
Markterkundung 
ergab nur einen 
einzigen geeig-
neten Anbieter 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung Brand-
schutzleitfaden 

228 27.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich  
innerhalb der 
Vorgaben des 
Vergaberechtes 

Entfällt, siehe 
Wert 

 Honorare Workshop 
Moderne Büroarchi-
tektur 

3.000 16.01.2015 Die Konditionen 
bewegen sich  
innerhalb der 
Vorgaben des 
Vergaberechtes 

Entfällt, siehe 
Wert 

 IT-Organisationsbera-
tung Bauprojektcon-
trolling 

59.976 16. bzw. 
23. März 
2017 

Die Konditionen 
bewegen sich  
innerhalb der 
Vorgaben des 
Vergaberechtes. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Restrukturierungsbe-
ratung 

64.260 07/2014-
02/2015 

  

 Beratung Führungs-
leitbild 

85.680 07/2015-
05/2016 

  

 Restrukturierungsbe-
ratung 

65.000 04/2015 – 
06/2016 

  

 Restrukturierungsbe-
ratung 

71.400 07/2015-
05/2016 

  

 Unterstützung bei Er-
stellung konsolidierter 
Jahresabschluss 2012;  
 

123.700 
 

Laufzeit: 
2013 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Beratung zur Öffent-
lichkeitsarbeit und 
Kommunikation (Zu-
wendungsempfänger) 

101.924 2013-2014  - 

 Evaluierung länderbe-
zogener Partner-
schaftsprogramme  

149.999 Auftragsda-
tum: 27. 
Juni 2017 
 
Vertragsda-
tum: 03. 
Juli 2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Wurde ausge-
schrieben 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Konzeptberatung für 
Dialoginitiative 

5.000 15.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe da un-
ter Grenzwert 
für freiberufli-
che Dienstleis-
tungen gem. $ 
1(2) VOL/A 

 Entwicklung eines 
Konzepts für den Um-
gang mit der deut-
schen Kolonialvergan-
genheit 

17.000 06.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe da un-
ter Grenzwert 
für freiberufli-
che Dienstleis-
tungen gem. $ 
1(2) VOL/A 

 Evaluation des Aus-
landsschul-gesetzes 

133.411 01.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Rahmenvertrag 

 Evaluierung des durch 
das AA geförderten 
ifa-Programms „Cros-
sCulture Praktika“ 

48.048 15.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
 

Wurde ausge-
schrieben. 

 Auftrag für ein Gut-
achten zur Cybersi-
cherheits-Fähigkeiten-
entwicklung durch das 
Global Public Policy 
Institut e.V. 

15.768 28.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Alleinstellungs-
merkmal 

 1) Beratung für Ex-
pertengruppe  (Abrüs-
tungsfragen) 

20.531,28 
(exklusive 
Reise-kos-
ten) 

24.02.2014 
 

 Alleinstellungs-
merkmal 

 3 Experten zur Bera-
tung DEU in Arbeits-
gruppen (Abrüstungs-
fragen) 

22.907,50 
pro Experte 

01.11.2015  Alleinstellungs-
merkmal 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung bei Umset-
zung von UN-Kon-
ventionen (Abrüs-
tungsfragen) 

54.580  01.03.2017   Alleinstellungs-
merkmal 

 Unterstützung und 
Beratung AA bei der 
Vorbereitung der Teil-
nahme an der FMCT 
High Level Prepara-
tory Group  

12.000 15.03.2017 
und 
31.07.2017 

 Alleinstellungs-
merkmal 

 Expertisen und Stel-
lungnahmen zu Ab-
rüstungsfragen 

1.900 
 

24.01.2014  Alleinstellungs-
merkmal 

 Beratung bei der kon-
zeptionellen Weiter-
entwicklung der kon-
ventionellen Rüs-
tungskontrolle in Eu-
ropa und von VSBMs 

48.000 16.12.2017  Alleinstellungs-
merkmal 

 Vergaberechtliche Be-
ratung für drei Jahre 

8.330 27.03.2014  Freihändige 
Vergabe im 
Wettbewerb 

 Beratung Neukonzi-
pierung Beurteilungs-
verfahren (Personal) 

121.000 2015 - Freiberufliche 
Dienstleistung, 
deren Lösung 
vorab nicht ein-
deutig und er-
schöpfend be-
schrieben wer-
den kann (§ 55 
BHO) – Allein-
stellungsmerk-
mal des Ver-
tragspartners. 

 Beratung Tarifver-
handlungen 

10.000 2016 - Freihändige 
Vergabe; Allein-
stellungsmerk-
mal. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratungsleistungen 
Workshop für den 
Prozess Auswärtige 
Kultur- und Bildungs-
politik 

29.869 14.10.2015  Freihändige 
Vergabe mit ei-
nem Bieter auf-
grund von 
Exclusivrechten 
am Leistungsge-
genstand 

 Beratung für die 
Durchführung und 
Begleitung von Perso-
nalauswahlverfahren 
über vier Jahre 

2.142.000 08.03.2017  Freihändige 
Vergabe mit öf-
fentlichem Teil-
nahmewettbe-
werb, da vor Zu-
schlagserteilung 
Verhandlungen 
über Konzepte 
und Prozessvor-
schläge erfor-
derlich waren. 

 Organisationsberatung 
für das Immobilien-
management im Aus-
land 

83.000 10/2015-
12/2015 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein Gut-
achten 

Auftrags-
wert in Euro 
(inkl. USt.) 

Auftrags-
/Vertrags-
datum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Vertrags-
parteien unterlie-
gen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Bundesminis-
terium des In-
nern 

     

 Beratungsauftrag: Ge-
genstand des ge-
schlossenen Rahmen-
vertrages sind Leis-
tungen eines Strategi-
schen Controllings für 
den Verwaltungsrat 
der Bundesanstalt für 
den Digitalfunk der 
Behörden und Organi-
sationen mit Sicher-
heitsaufgaben 
(BDBOS) 

3.446.240 01.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Prognos AG 
Evaluation des Alters-
geldgesetzes  zur Er-
füllung der Evaluie-
rungsklausel in § 17 
AltGG 

99.960 28.10.2015 Der Auftrag zur 
Evaluierung des 
Altersgeldgeset-
zes (AltGG) 
wurde im Rah-
men einer öf-
fentlichen Aus-
schreibung im 
Sommer 2015 
durch das Be-
schaffungsamt 
des BMI (Be-
schA) vergeben. 
Der Vertrag mit 
der Prognos AG 
wurde mit der 
Zuschlagsertei-
lung durch das 
BeschA im Ok-
tober 2015 ge-
schlossen. Der 
Evaluationsbe-
richt war bis 
zum 30. Septem-
ber 2016 dem 
BMI vorzulegen. 
Der Bericht 
wurde als BT-
Drucksache 
18/10680 veröf-
fentlicht. Dort 
wird auch die 
Zusammenarbeit 
zwischen dem 
BMI und Prog-
nos AG be-
schrieben. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Studie "Befristete Be-
schäftigung im öffent-
lichen Dienst" 

237.938,51  02.10.2014 Der Finanzplan 
wurde auf Basis 
der Personal- 
und Sachkosten-
pauschalen der 
Bundesagentur 
für Arbeit zu-
züglich Tran-
skriptionskosten 
erstellt. 

Die Studie zur 
befristeten Be-
schäftigung im 
öffentlichen 
Dienst wurde im 
Rahmen einer 
Verwaltungsver-
einbarung zwi-
schen BMI und 
der Bundesagen-
tur für Arbeit, 
vertreten durch 
das IAB (Institut 
für Arbeits-
marktfor-
schung), verein-
bart und beauf-
tragt. 

 Arbeitsrechtliches 
Gutachten zur Frage 
der Reichweite einer 
tarifvertragliche Rege-
lung, die nicht von al-
len Tarifvertragspar-
teien unterzeichnet 
wurde 

14.150,29  22.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Organisationsuntersu-
chung beim Kirchli-
chen Suchdienst durch 
einen externen Dienst-
leister  
i.W.d.3P-Modells 
(BVA) 

60.000 01.07.2013  Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Organisationsuntersu-
chung beim Such-
dienst des DRK 

180.000 01.09.2015  Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Gutachten Auswei-
tung des § 184 Ge-
richtsverfassungsge-
setz 

750 30.06.2016  Auftragnehmer 
aus der öffentli-
chen Verwal-
tung; kein Un-
ternehmen im 
Sinne des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 IT-technische Anfor-
derungen an Liegen-
schaft ZITiS 

314.493,20  20.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Kommunikationsstra-
tegie und Öffentlich-
keitsarbeit ZITiS 

97.180,04 21.02.2017, 
12.04.2017. 
12.06.2017 
und 
30.06.2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtsgutachten zum 
Thema „Innerstaatli-
cher gesetzlicher Re-
gelungsbedarf im 
Zuge der Anwendung 
der EU-Datenschutz-
Grundverordnung“ 

89.250 24.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Vergabe er-
folgte ohne vor-
herige Aus-
schreibung, da 
die Natur des 
Geschäfts eine 
Ausnahme 
rechtfertigte 
(§ 55 Abs. 1 
BHO); das per-
sönliche Ele-
ment der verge-
benen Leistung 
war von beson-
derer Bedeu-
tung. 

 Erstellung "Organisa-
tionskonzept E-Ver-
waltung" 

100.055 21.12.2011 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Organisationskonzept 
elektronische Verwal-
tungsarbeit, Baustein 
Datenschutz 

45.030 17.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Prozessoptimierung 
E-Akte 

20.944 17.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Organisationskonzept 
E-Fachverfahren 

25.103 21.12.2012 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Digitale Verwaltung 
2020: Prozesse E-
Akte, E-Rechnung, E-
Beschaffung 

389.939,20 21.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Nutzung und Organi-
sation der E-Akte in 
der Bundesverwaltung 

149.873 12.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Leitfaden Informati-
onssicherheit für die 
E-Akte 

119.952 26.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Open Data Dialog 
 

101.816 
 

16.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Vorbereitung des Bei-
tritts der Bundesre-
publik Deutschland 
zur Open Government 
Partnership  
 

85.353 03.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Personalbedarfsana-
lyse: Bildung von Job-
familien 
 

99.341 14.12.2015 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Projekt eGesetzge-
bung - Prozessauf-
nahme des Gesetzge-
bungsverfahrens des 
Bundes 

59.162 15.12.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 E-Gesetzgebung: IT-
Pre-Check 

76.541 21.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 eGesetzgebung - ePar-
tizipation 

96.747 10.08.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Umsetzung Bundesre-
daktion 

74.446 29.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Evaluation des Geset-
zes zur Förderung der 
elektronischen Ver-
waltung sowie zur 
Änderung weiterer 
Vorschriften 

221.428,58 03.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Öffentliche Aus-
schreibung ist 
erfolgt. 

 Unterstützung des Be-
schaffungsamtes bei 
der Korruptionsprä-
vention 

89.298 11.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Bündelung der IT-Be-
schaffung 
 

177.548 13.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Bündelung der IT-Be-
schaffung 
 

383.656 
 

22.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Bündelung der IT-Be-
schaffung 
 

1.529.930,6
4 

21.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Bündelung der IT-Be-
schaffung 
 

601.994.82 01.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Erarbeitung Muster-
prozesse E-Rechnung 
 

142.000 
 

01.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Betrachtung des Kos-
ten-Nutzen Verhält-
nisses bei der Umset-
zung föderaler Vorha-
ben des IT-Planungs-
rates auf Bundesebene 
anhand der Projekte 
Föderales Informati-
onsmanagement 
(FIM) und Nationale 
Prozessbibliothek 
(NPB) 

24.597,30  27.11.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Geschäfts- und Be-
triebsmodellaspekte 
für prozessgetriebene 
E-Government-Pro-
jekte 

31.987,20 17.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Erstellung eines Eck-
punktepapiers für die 
DLZ-Strategie des 
Bundes 

60.928 04.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung im Pro-
jekt „Evaluierung Pro-
zessmanagementtools 
(inkl. Prozessmodel-
lierungstools)“ 

126.425,60 31.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Beauftragung 
auf Basis der 
Eckpunktever-
einbarung über 
die Erbringung 
von Beratungs-
leistungen der 
PD – Berater der 
öffentlichen 
Hand GmbH im 
Wege einer In-
house-Vergabe 

 Evaluation des Zensus 
2011 
 

82.000 09.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe aus Al-
leinstellungs-
gründen des 
Gutachters. 

 Eckpunkte für ein 
Geoinformations-Rol-
lenmodell 
 

94.152,80 12.12.13 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Strategische Evalua-
tion der Nutzung sa-
tellitengestützter Fern-
erkundung im födera-
len Kontext 

115.810,80 03.12.2014 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung und Unter-
stützung Phase I, Neu-
vergabe 115-Betrieb 

65.450 05/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Anforderungsanalyse, 
Leistungsbeschrei-
bung für die Vergabe 
und Unterstützung bei 
Bieterfragen 

124.807 03/2015-
09/15 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Wirtschaftlichkeitsbe-
trachtung am Beispiel 
der Technologieregion 
Karlsruhe 

17.850 07/2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beteiligung des Teil-
nehmerwettbewerbes 
und Unterstützung in 
Verhandlungsrunden 
Vergabeverfahren C 

183.974 10/2015-
07/72015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Prozessmodellierung 
und -beschreibung für 
einen elektronischen 
Zugang von Bürgern 
und Unternehmen zur 
Verwaltung - 115-On-
line (Konzept) 

97.104 01/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Übergreifendes Quali-
täts- und Teilneh-
mermanagement“:  
Beratung Verfahren C 
Los 2 - „Service“ - le-
diglich Arbeitspaket 3 
des Vertrages (weitere 
Arbeitspakete des 
Vertrags beinhalten 
u.a. 1st-Level-Support 
und Service-Level-
Management) 

47.000 02/2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Unterstützung beim 
Masterplan E-Govern-
ment 

298.214 03/2013 - 
12/2013 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Aufbau Programmma-
nagement Digitale 
Verwaltung 2020 

99.746 01/2014 - 
06/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Wissensmanagement 
Know-How Transfer 
Nationale Prozessbib-
liothek 

15.446 12/2014 - 
01/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Erhebung Umset-
zungsstand Digitale 
Verwaltung im GB 

106.624 11/2015 - 
01/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 eGesetzgebung Nach-
haltigkeitsprüfung    

33.891 11/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Evaluierung Umset-
zung des EGovG 

313.208 05/2016 - 
07/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 eGesetzgebung Fort-
führung E-Partizipa-
tion 

136.928 01/2017 - 
07.2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 IT-Sicherheitsbera-
tung der Bundesbe-
hörden bei Pilotvorha-
ben im Projekt De-
Mail  

13.709 02/2013 - 
06/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung beim 
Projektmanagement 
(Prozessdatenbe-
schleuniger) 

47.648 03/2014 - 
04/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung beim 
Projektmanagement 
(Prozessdatenbe-
schleuniger) 

74.875 05/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Wirtschaftlichkeitsbe-
trachtung zur Mach-
barkeit eines zentralen 
eID-Service für Bun-
desbehörden); Make-
or-Buy Analyse "Bun-
des-eID-Service" 

29.393 01/2014 - 
02/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Personalvermittlung 
Nachfolge Präsident 
BSI 

69.880 07/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Wirt-
schaftlichkeitsbetrach-
tung eID-Funktion des 
Personalausweises 

99.960 12/2014 - 
06/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Evaluation Cybersi-
cherheitsstrategie 
(CSS) - Länderana-
lyse 

115.299 10/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Fachkommunikation 
De-Mail 

97.892 01/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Integration 
des Personalausweises 
in ElsterOnline-Portal 
(EOP) und Elster-
RichClient (ERiC) 
Grobkonzept 

65.857 03/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Bereich EU-
VO über elektronische 
Identifizierung und 
Vertrauensdienste für 
elektronische Trans-
aktionen im Binnen-
markt (Zustelldienste) 

133.875 11/2014 - 
07/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Vorhaben Cy-
bersicherheitsstrategie 
(CSS) - Anhörung 
Wirtschaft 

74.018 04/2016 - 
06/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Analyse 
zur intelligenten Ver-
knüpfung im Portal-
verbund 1) 

58.727 08/2016 - 
10/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Qualitätssicherung 
Realisierungskonzept 
NWR und Wibe NWR 
II 

26.329 09/2016 - 
11/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jektmanagement  
Prozessdatenbeschleu-
niger; Markteinfüh-
rung 2. Stufe 

217.818 09/2014 - 
03/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen Realisierungskon-
zept Nationales Waf-
fenregister NWR II 

339.401 07/2015 - 
10/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Architekturkonzeption 
und Pilotierung Pro-
jekt ADEP (Automa-
tion of the data 
exchange process) 

299.813 02/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Konzeptionierung und 
Pilotisierung von da-
tenschutzfreundlichen 
Grundsätzen, wie ins-
besondere Pseudony-
misierung und dezent-
rale Datenhaltung im 
Polizeibereich - 
ADEP  

479.808 08/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung der 
Projektgruppe Digita-
lisierung des Asylver-
fahrens (PG DAS) im 
Bereich Kollabora-
tion, Wissensmanage-
ment und Konzeption 

382.800 12/2015 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung der 
Projektgruppe Digita-
lisierung des Asylver-
fahrens (PG DAS)  

271.853 02/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im EU-Pilot zum 
Once-only principle 

77.826 03/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Vorhaben 
Praktikabörse für 
Flüchtlinge 

26.285 06/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Fachkommunikation 
De-Mail 

111.632  01/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung der 
Fachkommunikation 
Indentifizierungssys-
teme, insbesondere 
der elektronische 
Identitätsnachweis 
(eID) des Personal-
ausweises 

905.168 08/2014 - 
06/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung des 
Projektkontrolling/Be-
gleitung Rollout neuer 
Reisepässe 2), 3) 

260.838 08/2015 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Identitätsma-
nagement E-Govern-
ment 

749.795 05/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen des 
Verwaltungsportals 
Bund, Analyse und 
Handlungsempfehlun-
gen  

240.023 07/2016 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Wirt-
schaftlichkeitsbetrach-
tung Verwaltungspor-
tal Bund 

64.546 10/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Vorhaben Por-
talverbund, Analyse 
und Konzeption 

947.906 12/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen IT-technische An-
forderungen an Lie-
genschaft ZITiS 

83.110 11/2016 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungs- und 
Personalvermittlungs-
leistungen ZITiS 

109.480 11/2016 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Konzep-
tion eines IT-Sicher-
heits-Gütesiegels 

410.474 12/2016 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen des 
sicheren IPv6-Einsatz 
in der öffentlichen 
Verwaltung   

464.933 02/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Kommunikati-
onsmanagement für 
den Portalverbund mit 
Bürger- und Unter-
nehmenskonten sowie 
für das Serviceportal 
Bund mit Service-
konto Bund  

244.982 05/2017 - 
06/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen für das Projekt 
"Digitalisierungspro-
gramm" 

799.680 03/2017 - 
03/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen zur Integration 
Personalausweis in 
Fachverfahren der 
Bundesbehörden; Be-
gleitung der Entwick-
lung und Bereitstel-
lung sicherer eGov-
Anwen-dungen mit 
eID 

649.096  07/2014 - 
04/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Durchführung einer 
Risikoprüfung (Due 
Diligence) für einen 
möglichen Ankauf 
und Erwerb der Lehr-
rohrinfrastruktur  

691.980 01/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung für das 
BMI im Netz- und Si-
cherheitsumfeld 

202.586 05/2014 - 
11/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Umsetzungsplanung 
und Steuerung des zu-
künftigen Verbin-
dungsnetzes (DOI-
Verbindungsnetz) 

311.542 01/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Projektunterstützung 
Netze des Bundes 
(NdB), Nutzerma-
nagement  

295.691 08/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
NdB - Gremienbetreu-
ung und Nutzerkom-
munikation 

84.942 07/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Risikoprüfung für den 
Erwerb einer Leer-
rohrinfrastruktur 

552.066 02/2014 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt NdB, 
Erstellung technische 
Leistungsbeschrei-
bung  

19.992 02/2015 - 
07/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung im Pro-
jekt Netze des Bundes 
(NdB); Weiterent-
wicklung Netzstruktu-
ren, Nutzermanage-
ment und -kommuni-
kation 

1.429.499 01/2015 - 
03/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Prüfung der Be-
triebsoptionen für 
NdB  

317.206 05/2015 - 
02/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Be-
reich Bestandsnetze 

941.909 01/2015 - 
03/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Vorunter-
suchung Personalbe-
darfsrechnung, Wirt-
schaftlichkeitsbetrach-
tung und Abgabe von 
Empfehlungen zur 
Aufbauorganisation 
für den Betrieb von 
NdB durch die 
BDBOS 

57.120 11/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Projektleitung im Pro-
jekt NdB 

1.695.859 09/2012 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Wirtschaftsprüfer 
NdB  

830.000 01/2015 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Internet 
Protocol Version 6 
(IPV6); Einsatz in der 
öffentlichen Verwal-
tung 

921.967 05/2014 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Sichere Regierungs-
kommunikation; Un-
terstützung im Be-
reich Bestandsnetze 

1.057.363 02/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt NdB; Weiterent-
wicklung Netzstruktu-
ren, Nutzermanage-
ment und -kommuni-
kation 

1.351.626 02/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 technische Unterstüt-
zungsleistungen im 
Projekt NdB 

1.026.256 02/2016 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt NdB, Erstellung 
technisches Zielbild 
NdB ab 2019 (NdB 
2.0) 

125.188  10/2016 - 
07/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Vorunter-
suchung Personalbe-
darfsrechnung, Wirt-
schaftlichkeitsbetrach-
tung und Abgabe von 
Empfehlungen zur 
Aufbauorganisation 
für den Betrieb von 
NdB durch die 
BDBOS 

235.620 12/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 technische Unterstüt-
zungsleistungen im 
Projekt NdB 1.0 

1.026.256 01/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Sichere Regierungs-
kommunikation; Un-
terstützung im Be-
reich Bestandsnetze 

1.847.451 01/2017 - 
12/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt NdB; Weiterent-
wicklung Netzstruktu-

3.024.837 01/2017 - 
12/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

ren, Nutzermanage-
ment und -kommuni-
kation 

 Unterstützung im 
Vorhaben Standardi-
sierte IT-Betriebsleis-
tungen 

761.870 10/2014 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Social In-
tranet des Bundes, Er-
stellung, Bereitstel-
lung und Installations-
support einer 
Officenet-Laborplatt-
form  

240.550 11/2014 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Erstellung der Fein-
konzeption zur Ein-
führung des Basis-
dienstes E-Akte/Do-
kumenten-Manage-
ment-System (DMS) 
in der Bundesverwal-
tung 

428.495 01/2015 - 
06/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Social In-
tranet des Bundes 

89.726 12/2014 - 
09/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Social In-
tranet des Bundes 

59.552 08/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt Digitales Zwi-
schenarchiv des Bun-
des 

146.399 11/2014 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt De-Mail, Anbin-
dung Bundesverwal-
tung; Einführungsbe-
ratung der Bundesbe-

568.463 02/2015 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

hörden und Weiterent-
wicklung De-Mail-
Konzept 

 Unterstützung im Pro-
jekt De-Mail, techni-
sche Beratung Anbin-
dung Bundesverwal-
tung 

162.221 02/2015 - 
03/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt Government-Site-
Builder Open Source 
(GSB OS), Vergabe-
beratung 

179.500 12/2015 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Evaluierung Personal-
verwaltungssysteme 

1.200.752  01/2015 - 
08/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Planung, Konzeption 
und Beschaffung des 
Basisdienstes E-
Akte/DMS in der 
Bundesverwaltung 

285.752 08/2015 - 
02/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes, 
Installation und Kon-
figuration der Soft-
ware ABC SBC 

24.245 12/2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes, 
Teilprojekt "Con-
ferencing" 

22.848 11/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Technisches Gutach-
ten Access Server, 
Beratung und Unter-
stützung bei Vergabe-
verfahren für IT-Leis-
tungen 

38.865 07/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt GSB 
Review Unterstützung 
Dokumentation 

39.746 06/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Aus-
bau GSB/OS Edi-
tor/web: Konzeption 

49.694 06/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt GSB; 
IT-Strategie - Grob-
konzept 

49.826 10/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen zum Architektur-
review GSB 

34.034 10/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen beim Ausbau des 
GSB/OS-Adminpor-
tals: Konzeption 

49.694 06/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes, 
Technische Unterstüt-
zung im Lync-Umfeld 

25.000 12/2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt GSB, 
Aktivität zum Nutzer-
feedback "Rollout" 

49.790 06/2015 - 
04/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen für ein vergabe-
rechtliches Gutachten 
für das digitale Zwi-
schenarchiv 

2.454 12/2015 - 
01/.2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt IT-Konsolidie-
rung Bund, Aufbau 
Programm- und Mul-
tiprojektmanagement 
im Teilprojekt 6 

374.719 03/2016 - 
09/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Erstellung eines Mig-
rationskonzept 
Exchange 

34.843 10/2014 - 
11/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen des 
Einsatzes BSI-konfor-
mer Methoden bei 
Storage Area Network 
(SAN) und Datenban-
ken (DB) zur Vorbe-
reitung der IT-Konso-
lidierung Bund 

89.771 09/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Weiterentwicklung 
Ausbau Detailierungs-
grad des Servicestruk-
turkatalogs Bundes-
stelle für Informati-
onstechnik (BIT) 

52.360 10/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung beim 
Veränderungsmanage-
ment IT-Konsolidie-
rung des Ressort des 
Bundesministerium 
des Innern 

217.770 07/2016 - 
12/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung Konso-
lidierung der IT im 
Geschäftsbereich BMI 

252.166 02/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung  bei der 
Konzepterstellung für 
die Befüllung und 
nachhaltige Weiter-
entwicklung der E-
Government-Land-
karte 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 50 %. 

100.894 10/2013 - 
6/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Rechtsgutachten "Si-
cherheitsinteressen 
der Verwaltung"  
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

15.708 05/2014 - 
09/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen zur Evaluation 
Nutzung des Nationa-
len Waffenregister 
NWR durch Behörden 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

32.844 10/2013 - 
05/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Vorstudie Wege zum 
Austausch elektroni-
scher Akten im Waf-
fenwesen 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

79.965 11/2013 - 
03/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung Föde-
rale IT-Kooperation 
(FITKO), Phase 2 

428.019  01/2014 - 
09/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Erstellung Feinkon-
zept 115-App  
Der Anteil des Bundes 

99.645 01/2014 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 22,68 %. 

 Unterstützung zur Er-
stellung eines Grob-
konzepts Föderales 
Informationsmanage-
ment (FIM) - FIM-
Gesamt 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

61.214 04/2014 - 
09/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Ausschreibung Wei-
terentwicklung und 
Regelbetrieb 
GovData-Plattform 
"GovData - Das Da-
tenportal für Deutsch-
land"  
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

95.533 06/2014 - 
03/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Föderale 
IT-Kooperation 
(FITKO); Pro-
jektphase 3 

170.000 12/2014 - 
06/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen Initialisierung von 
Projektphase 4 der IT-
Planungsrats-Maß-
nahme FITKO 

33.744 04/2016 - 
05/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Aufbau ei-
ner Föderalen IT-Ko-
operation (FITKO), 
Phase 4 

105.000 05/2016 - 
09/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung beim 
E-Government Bench-
marking  
der EU 

105.914 09/2014 - 
09/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung bei der 
Umsetzungsbeglei-
tung der eID-Strategie 
für E-Government 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

456.294 01/2015 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen für die Erweite-
rung V-Modell XT 
um IT-Sicherheitsas-
pekte 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

199.206 03/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleis-
tung Weiterentwick-
lung u. Prozessmodel-
lierung 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

60.000 11/2016 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im Pro-
jekt Metadatenstan-
dards 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

135.000 04/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Internet 
Protocol Version 6 
(IPv6) Forschung für 
die öffentliche Ver-
waltung Phase 3 

810.252 04/2016 - 
12/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Steuerungsprojekt 
„Weiterentwicklung 
Deutsches Verwal-
tungsdiensteverzeich-
nis (DVDV 2.0); 

559.453 01/2015 - 
12/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

vergaberechtliche Un-
terstützungsleistungen 
Der Anteil des Bundes 
an der Finanzierung 
und Vertragssumme 
beträgt 17,79 %. 

 Unterstützung beim 
strategischen IT-Ben-
ching und Zielbild-
Evaluation der IT-
Konsolidierung 

111.592 07/2014 - 
8/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung beim 
IT-Architekturma-
nagement des Bundes 
(Architekturkonzept, -
management) 

107.181 10/2015 - 
05/2016  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Machbarkeitsstudien 
zum Bundesclient – 
Bürokommunikations-
Software (alternative 
Produkte) 

69.734 08/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Rechtsberatung, Kon-
ditionsverträge Micro-
soft 2017 

40.000 10/2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung für die 
Gesamtprojektleitung 
der IT-Konsolidierung 
Bund 

691.250 07/2015 - 
01/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung im 
Vorhaben Projekt-
strukturplan Bun-
descloud 

83.776 10/2015 - 
09/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Untersuchung von 
Abhängigkeiten zwi-
schen den Vorhaben 
IT-Konsolidierung 
Bund (IT-K) und NdB 

176.885 12/2015 - 
04/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung zur 
Ausarbeitung einer 
"IT-Strategie Bund" 

146.709 9/2016 - 
12/2016  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
IT-Steuerung des 
Bundes 2017 

419.350 04/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
IT-Strategieberatung 

42.003 03/2017 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
EU-Standardisierung 
und Interoperabilität; 
European Interopera-
bility Strategy  
(EIS)/European In-
teroperability Frame-
work (EIF) und Multi-
Stakeholder-Plattform 
der KOM 

53.550 12/2015 - 
12/2017  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen Architekturma-
nagement Fortsetzung 
(TP 6) 

408.408 05/2016 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung DVDV 
2.0 

124.664 03/2017 - 
03/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Strategie 
Gemeinsame IT des 
Bundes: Ergänzungs-
module (PVS)  

1.230.102 10/2013 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt "ex-
terne Sachstandab-
frage BAFöG"  

158.716 09/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im De-Mail-Ex-
pertenpool und -An-
bindungsun-terstüt-
zung für Bundesbe-
hörden 

1.084.215 10/2014 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 technische Unterstüt-
zungsleistungen De-
Mail Expertenpool für 
Bundesbehörden 

195.350 02/2015 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im eID-Experten-
pool zur Umsetzung 
der eID-Verpflichtung 
für Bundesbehörden 

593.191 03/2015 - 
08/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung und 
Beratung bei der Er-
hebung der "Nicht-
funktionalen Anforde-
rungen" des GSB/CM 

25.704 04/2016 - 
10/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Umstellung des GSB 
auf Open Source Ba-
sis 

24.633 07/2016-
11/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt For-
mular-Management-
System; Erweiterung 
der Soft- und Hard-
wareplattform 

38.956 07/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Vorhaben Au-
diokonferenzanlage 
Pressesprecher/Ress-
ortpressestellen; Eva-
luierung Hard- und 
Software 

18.802 12/2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt E-Pay-
ment Bund; Unterstüt-
zung Projektleitung 

20.000 11/2016-
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt elekt-
ronisches Gesetzge-
bungsverfahren; IT-
Check  

139.420 04/2016 - 
07/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
IT-Sicherheitskonzep-
tion; Finanzierung er-
folgte nur anteilig 
(Vertragssumme ist 
höher) 

71.981 08/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
Konsolidierung der 
Kommunikations- und 
Kollaborationsplatt-
form 

80.000 10/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Identi-
tätsmanagement; Vor-
bereitung Einführung  

70.319 08/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
descloud; Errichtung; 
Finanzierung erfolgte 
nur anteilig (Vertrags-
summe ist höher) 

1.500.000 12/2015 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
desclient; Konzeptio-
nierung von Bun-
descloud, Bundescli-
ents, Collaboration 
Umgebung, Safer Sur-
fen und Social Intra-
net 

199.206 03/2016 - 
12/2016  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
desclient; Konsolidie-
rung der Clientlösung 
des ITZBund auf Ba-
sis von System Center 
Configuration Mana-
ger 2012 

417.000 03/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
desclient; Erstellung 
von standardisierten 
Bundesclients 

575.000 04/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Basis-
dienst E-Akte; Ein-
führung, Beschaffung 
in der Bundesverwal-
tung 

612.688 03/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Basis-
dienst E-Akte; Ein-
führung, Beratung und 
Unterstützung bei 
Vergabeverfahren für 
IT-Leistungen 

54.740 09/2016 - 
10/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt For-
mular-Management-
System (FMS); mobi-
les FMS 

64.555 11/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Perso-
nalverwaltungssys-
teme (PVS); Vorbe-
reitung, Einleitung 
und übergreifende 
Steuerung der Phase 2 

273.224 10/2016 - 
10/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt 
Government Side 
Builder, Weiterent-
wicklung 

699.085 12/2016 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen bei der Umstel-
lung des Government 
Site Builder auf Open 
Source Basis 

374.780 12/2016 - 
03/2017  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  



Drucksache 18/13360 – 56 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt ress-
ortübergreifendes 
Identitätsmanagement 
für die Bundesverwal-
tung; Architekturbera-
tung im Rahmen der 
Definition eines ress-
ortübergreifenden 
Identitäts- und Be-
rechtigungsmanage-
mentsystems 

146.084 12/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt eGe-
setzgebung; Gesetzge-
bungsprozesse 

49.028 09/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt E-Pay-
ment-Bund; Erstel-
lung Lastenheft elekt-
ronische Rechnung 

97.000 11/2016 - 
1/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt E-
Akte, Arbeiten am 
Meilenstein Phase 4 - 
Begleitung Vergabe-
verfahrung und Unter-
stützung Projektma-
nagement 

583.100 12/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
descloud; Projekttitel: 
IT-Konsolidierung / 
TP 1: Ertüchtigungs-
phase ITZBund; Fi-
nanzierung erfolgte 
nur anteilig (Vertrags-
summe ist höher) 

227.088 02/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bund 
TV; technische 
Vergabeunterstützung 
Neuausschreibung 

152.368 09/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
desclient; Erhebung 
der Kernanforderun-
gen an einen Bun-
desclient und Konzep-
tion einer Grobarchi-
tektur und Unterstüt-
zung bei der Erhebung 
der Softwareausstat-
tung im Bund  

242.771 02/2016 - 
05/2017   

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Perso-
nalverwaltungssys-
teme; Bewertung und 
Entscheidungsvorbei-
tung zur sukzessiven 
Ablösung von EPOS 
durch SAP 

272.463 08/2016 - 
11/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen Programm- und 
Multiprojektmanage-
ment (Programmbüro) 
TP 6 der  IT-Konsoli-
dierung Bund 

217.902 09/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt 
eNorm; Weiterent-
wicklung  

59.877 02/2016 - 
10/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
Conferencing 
(Lync/Skype for Busi-
ness) 

180.000 08/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
Konzeptinstanz Si-
cherheitsbehörden 

146.608 10/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt elekt-
ronisches Gesetzge-
bungsverfahren; Stan-
dardisierung  

146.466 07/2016 - 
01/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt elekt-
ronisches Gesetzge-
bungsverfahren; Fach-
architektur 

338.303 09/2016 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Elektronisches Ge-
setzgebungsverfahren 
(eGesetzgebung), Un-
terstützung im Be-
reich der Organisati-
ons- und Prozessbera-
tung 

49.133 04/2016 - 
02/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Digita-
les Zwischenarchiv 
des Bundes; Beratung 
und Unterstützung bei 
Vergabeverfahren für 
IT-Leistungen 

78.778 5/2016 - 
05/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Digita-
les Zwischenarchiv 
des Bundes; Unter-
stützung bei der Kon-
zeption und Spezifika-
tion von Abgabe- und 

70.572 12/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Aussonderungspro-
zessen an das Digitale 
Zwischenarchiv des 
Bundes und das digi-
tale Magazin des Bun-
desarchivs 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes, 
Pilotierung 

299.752 03/2016 - 
02/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes, 
Pilotierung 

272.272 02/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
Unterstützung im Be-
reich OfficeNet 

350.000 08/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt GSB; 
Projektmanagement 

124.868 02/2017 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt GSB; 
Einführung des GSB-
Produktmanagements 
- Projekt Setup 

54.430 01/2017 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Social 
Intranet des Bundes; 
Unterstützungsleis-
tung für das Projekt 
SIB 

16.065  04/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt elekt-
ronisches Gesetzge-
bungsverfahren; 
Vergabeverfahren und 
Vergabe fachliches 
und technisches Grob-
konzept 

215.514  04/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Evalu-
ierung Prozessma-
nagementtools 

126.426 03/2017-
10/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
Entwicklung einer 
Strategie zum Einsatz 
des ersetzenden Scan-
nens in der Bundes-
verwaltung im Projekt 
eAkte 

197.054 03/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt eGe-
setzgebung, Fachar-
chitektur eGesetzge-
bung 

439.431 03/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen für die Standardi-
sierung im Projekt e-
Gesetzgebung 

235.025 03/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung des Do-
mänenkoordinators 
ERP bei Planung und 
Koordination der Ziel-
setzung, der Konsoli-
dierung und der Reali-
sierung der Maßnah-
men im Teilprojekt 6 

119.952 01/2017 - 
09/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt E-
Akte, Fortführung der 
Unterstützungsleistun-
gen bei der Einfüh-
rungsplanung und Be-
schaffung des Basis-
dienstes E-Akte/DMS 

303.878 01/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Rahmen der 
Weiterführung Pro-
gramm- und Multipro-
jektmanagement im 
Teilprojekt 6 

339.502 01/2017 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützung bei der 
strategischen und ope-
rativen Umsetzung 
des Bundesclients 

680.680 05/2017 - 
04/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt eGe-
setzgebung, Pro-
zessanalyse 

89.393 06/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen, Domänenarchi-
tektur Gemeinsame IT 
des Bundes 

643.635 04/2017 - 
09/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen Programm- Mul-
tiprojektmanagement, 
Change Management 
(Rollout) 

93.891 06/2017 - 
01/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützungsleistun-
gen im Projekt Bun-
descloud - IT-Konso-
lidierung TP6 PMO 
und Projektassistenz 

341.387 04/2017 - 
03/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen im Themengebiet 
Architekturentwick-
lung Bundescloud 

326.726 04/2017 - 
03/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Marken- und Patent-
rechtberatung De-
Mail 

69.020 12/2013 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

Vergaberechtli-
che 
 Ausnahme lag 
vor. 

 Studie "Online-Aus-
weisfunktion auf dem 
Smartphone" 

107.100 10/2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

Vergaberechtli-
che  
Ausnahme lag 
vor. 

 Unterstützung bei der 
Weiterentwicklung 
und Steuerung eID-
Infrastrukturen (ho-
heitliche Dokumente)  

329.620 06/2014 - 
02/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Unterstützungsleistun-
gen zum Thema Zu-
sammenarbeit Behör-
den und private Unter-
nehmen auf dem Ge-
biet der Cybersicher-
heit 

140.000 05/2015 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Patent- und Marken-
rechtberatung De-
Mail 

14.080 01/2016 - 
11/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

Interimsbeauf-
tragung 

 Rechtsberatung zu 
Art. 11 der eIDAS-
Verordnung 

6.834 02/2016 - 
03/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Patent- und Marken-
rechtberatung De-
Mail 

143.640 11/2016 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

Vergaberechtli-
che  
Ausnahme lag 
vor. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatungs- und 
Unterstützungsleistun-
gen für die Arbeits-
gruppe EVB-IT 

149.940 02/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Rechtsberatung im 
Zusammenhang mit 
der Vorbereitung und 
Durchführung von 
Vergaben zur Herstel-
lung und Lieferung 
von bundeseinheitli-
chen hochsicheren 
Dokumenten für die 
Bundesrepublik 
Deutschland 

970.000 05/2017 - 
05/2021 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

 Rechtsberatung zum 
Portalverbund 

115.000 01/2017 - 
01/2021 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 

  

Bundesminis-
terium der Jus-
tiz und für 
Verbraucher-
schutz 

Forschungsvorhaben 
zu dem Thema „Eva-
luation des Jugendar-
restes neben zur Be-
währung ausgesetzter 
Jugendstrafe (,Warn-
schussarrest‘) § 16a 
JGG“ 

231.066 30.10.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Mit Ausschrei-
bung 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Forschungsvorhaben 
zu dem Thema „Täter-
Opfer-Ausgleich in 
Deutschland – Aus-
wertung der ,bundes-
weiten‘ Täter-Opfer-
Ausgleich-Statistik für 
die Jahr-gänge 2013 
und 2014“ 

30.000 18.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. l 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Aktualisierung und 
Erweiterung des Be-
richts „Strafrechts-
pflege in Deutsch-
land“ – Deutsche Fas-
sung 

3.000 29.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Aktualisierung und 
Erweiterung des Be-
richts „Strafrechts-
pflege in Deutsch-
land“ – Englische Fas-
sung 

2.000 29.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Ergänzungsvertrag zu 
dem rechtstatsächli-
chen Forschungsvor-
haben vom 
18.10.2013 zur Evalu-
ierung des Gesetzes 
zur Reform des Kon-
topfändungsschutzes 
vom 7. Juli 2009 (ge-
meinsam mit dem 
Bundesministerium 
für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend) 

45.510,63 
 

03.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsvergleichende 
Untersuchung zur Re-
form des Gesetzes 
über die Zwangsver-
steigerung und die 
Zwangsverwaltung  

50.000 
 

25.11.2014 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Rechtstatsächliche 
Untersuchung zur Re-
form des Gesetzes 
über die Zwangsver-
steigerung und die 
Zwangsverwaltung 

138.347,66 
 

03.12.2014 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Studie zu dem Thema 
„Urheberrecht und In-
novation in digitalen 
Märkten“ 

84.159,13 20.01.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
l VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Gutachten zum Um-
gang mit rassistischen 
Wahlkampfplakaten 
der NPD 

8.000 24.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe)  

 Kurzgutachten zu dem 
Thema „Verbraucher-
information und -sen-
sibilisierung für Nach-
haltigkeit in der Lie-
ferkette“ 

9.092 29.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Aktualisierung und 
Erweiterung des 
Schlussberichtes zu 
dem Forschungsvor-
haben „Juristinnen jü-
discher Herkunft nach 
1933“ 

10.094,18 15.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu dem 
Thema „Vereinbarkeit 
verbraucherpolitischer 
Fördermaßnahmen 
mit dem EU-Beihilfe-
recht“ 
 

59.119 17.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Kurzgutachten zum 
Verhältnis von 
Rechtsstaatlichkeit 
und Nachhaltigkeit 

5.130 05.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Digitalisierung bei 
Finanzdienstleistun-
gen in den Bereichen 
‘Bargeldlose Bezahl-
methoden‘ und ‘On-
line-Beratungs- und 
Informationsange-
bote‘“ 

47.121,25 12.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
 

 

 Durchführung eines 
rechtstatsächlichen 
Forschungsvorhabens 
als „Machbarkeitsstu-
die zum Einsatz von 
Webinaren bei der 
Fortbildung in der Ju-
gendgerichtsbarkeit“ 

9.800 05.08.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Gutachten zu dem 
Thema „Gewährleis-
tungsrecht für Ver-
träge über digitale In-
halte“ 

10.000 01.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Gutachten zu dem 
Thema „Rechtliche 
Rahmenbedingungen 
für ‚unentgeltlich‘ zur 
Verfügung gestellte 
digitale Inhalte“ 

10.000 01.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu dem 
Thema „Übertragbar-
keit digitaler Inhalte“ 

10.000 01.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Kurzgutachten zu dem 
Thema „Marktunter-
suchung digitaler Ver-
mittlungsplattfor-
men/Sharing Eco-
nomy im Bereich der 
kurzzeitigen Überlas-
sung von Privatunter-
künften (Zimmer, 
Wohnungen, Über-
nachtungsmöglich-
keit): Welche Ange-
bote im Internet gibt 
es und wie sind diese 
konkret ausgestaltet?“ 

11.900 10.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Kurzstudie zur Ent-
wicklung eines Indi-
kators für nachhalti-
gen Konsum 

5.950 11.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Projektbezogene Be-
ratung zur Entwick-
lung von Szenarien 
zum nachhaltigen 
Konsum, Projektteil 1 

9.787,75 11.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Kurzgutachten zu dem 
Thema „Marktunter-
suchung digitaler Ver-
mittlungsplattfor-
men/Sharing Eco-
nomy: Welche Ange-
bote zur Vermittlung 
von Diensten und Pro-
dukten im Internet 
gibt es und wie sind 
diese konkret ausge-
staltet?“ 

12.138 11.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe)   

 Forschungsvorhaben 
zu dem Thema „Täter-
Opfer-Ausgleich in 
Deutschland – Aus-
wertung der ,bundes-
weiten‘ Täter-Opfer-
Ausgleich-Statistik für 
die Jahrgänge 2015 
und 2016“ 

30.000 01.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. l 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Gutachten zu dem 
Thema „Aufladbare 
Gutscheinkarten im 
Privatrecht unter be-
sonderer Berücksichti-
gung des Verbrau-
cherschutzes – Grenz-
überschreitender Ver-
gleich von Lösungs-
ansätzen“ 

10.000 01.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Der Verbraucherbe-
griff im 21. Jahrhun-
dert – Verbraucher-
bürger und Verbrau-
cherproduzent“ 

9.525 14.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Untersuchung zur Er-
forderlichkeit einer 
Verlängerung der 
Verjährungsfrist für 
Mängelansprüche bei 
Bauwerken 

75.007,38 20.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Forschungsvorhaben 
zu dem Thema „Ge-
setzliche Sonderrege-
lungen über den Fran-
chisevertrag im inter-
nationalen Vergleich“ 
mit Schwerpunkt 
„Vorvertragliche Auf-
klärungspflichten des 
Franchisegebers“ 

74.384,23 22.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zu dem Thema 
„Urhebervergütung im 
digitalen Zeitalter – 
Der internationale 
Forschungsstand“ 

9.960 22.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Explorationsstudie zu 
dem Thema „Vorhan-
dene und fehlende Da-
ten im Verbraucher-
recht“ 

9.971,94 23.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Forschungsarbeit zum 
Thema „Konfektion 
und Repression: Das 
Schicksal jüdischer 
Unternehmer im Nati-
onalsozialismus auf 
dem Areal des heuti-
gen Dienstsitzes des 
Ministeriums“ 

49.980 02.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i.V. 
m. §1 VOL/A 
(freihändige 
Vergabe)  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtstatsächliches 
Forschungsvorhaben 
zu dem Thema „Qua-
lität in der rechtlichen 
Betreuung“ 

239.630 20.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtstatsächliches 
Forschungsvorhaben 
zur Umsetzung des 
Erforderlichkeits-
grundsatzes in der be-
treuungsrechtlichen 
Praxis im Hinblick auf 
vorgelagerte „andere 
Hilfen“ unter beson-
derer Berücksichti-
gung des am 
01.07.2014 in Kraft 
getretenen Gesetzes 
zur Stärkung der 
Funktionen der Be-
treuungsbehörde 

308.324,20 29.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Forschungsvertrag zur 
Evaluierung der Re-
form des Gesetzes 
über das Verfahren in 
Familiensachen und in 
den Angelegenheiten 
der freiwilligen Ge-
richtsbarkeit 

315.736,75 
 

14.12.2015 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zu dem Thema 
„Unbemannte Luft-
fahrtsysteme (insb. 
Gefahrenpotentiale 
und Missbrauchsmög-
lichkeiten)“ 

69.000 15.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu dem 
Thema „Möglichkei-
ten einer Onlineregist-
rierung von Gesell-
schaften, vor allem 
aus dem Ausland, in 
einem System der vor-
sorgenden Rechts-
pflege“ 

10.550 21.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Bereitstellung von sta-
tistischen Auswertun-
gen von inserierten 
Neuvertragsmieten für 
Wohnungen in Mehr-
familienhäusern 

6.664 04.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Verbraucherbefragung 
zu Wearables und Ge-
sundheits-Apps 

5.950 13.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zu dem Thema 
„Geld anlegen mit und 
im Schwarm: Chan-
cen und Risiken für 
Verbraucherinnen und 
Verbraucher“ 

9.634,96 14.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Peer-to-Peer-Len-
ding: Chancen und Ri-
siken für Verbrauche-
rinnen und Verbrau-
cher“ 

11.284,12 14.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Verbraucherrele-
vante Problemstellun-
gen zu Besitz- und Ei-
gentumsverhältnissen 
beim Internet der 
Dinge“ 

49.920 21.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Normenkompendium 
zur Rechtslage beim 

11.900 27.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Betrieb von Ver-
gleichs- und Bewer-
tungsportalen 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Gutachten zur Er-
schließung und Be-
wertung offener Fra-
gen und Herausforde-
rungen der deutschen 
Verbraucherrechtspo-
litik im 21. Jahrhun-
dert 

37.982,40 16.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Anfertigung eines be-
gründeten Thesenpa-
piers zur möglichen 
Einführung von be-
hördlichen Rechts-
durchsetzungsinstru-
menten in Deutsch-
land auf der Grund-
lage einer rechtlichen 
Analyse ausgewählter 
Instrumente der be-
hördlichen Rechts-
durchsetzung im wirt-
schaftlichen Verbrau-
cherschutz zum 
Thema „Perspektiven 
für die Einführung be-
hördlicher Instru-
mente der Rechts-
durchsetzung im deut-
schen Recht“ 

11.940 19.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Anfertigung eines be-
gründeten Thesenpa-
piers zur möglichen 
Einführung von be-
hördlichen Rechts-
durchsetzungsinstru-
menten in Deutsch-
land auf der Grund-
lage einer ökonomi-
schen Analyse ausge-
wählter Instrumente 
behördlicher Rechts-
durchsetzung im wirt-
schaftlichen Verbrau-
cherschutz 

14.875 19.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Anfertigung eines be-
gründeten Thesenpa-
piers zur möglichen 
Einführung von be-
hördlichen Rechts-
durchsetzungsinstru-
menten in Deutsch-
land auf der Grund-
lage einer rechtsver-
gleichenden Analyse 
ausgewählter Instru-
mente der behördli-
chen Rechtsdurchset-
zung in den Nieder-
landen, im Vereinten 
Königreich sowie in 
den USA 

12.791,20 19.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Wert der eigenen Da-
ten – Möglichkeiten 
des Handels mit eige-
nen Daten“ 

17.278,80 18.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Studie zu dem Thema 
„Datenkompetenz: 
Was wissen die Ver-
braucherinnen und 
Verbraucher – und 
was sollten sie wis-
sen?“ 

14.650 18.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Analyse von Informa-
tionsdefiziten und Lü-
cken im Verbraucher-
schutz für Flüchtlinge 
und Immigranten/-in-
nen 
 

20.940,79 21.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Forschungsvertrag zur 
Evaluierung des Me-
diationsgesetzes 

112.667,18 
 

01.04.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zur Berück-
sichtigung von Ver-
braucherbelangen bei 
der Umsetzung der 
sog. CSR-Richtlinie in 
deutsches Recht 

10.412,50 08.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe)  

 Externe Evaluation 
des DIN-Verbraucher-
rates 

119.640 28.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts.  

 

 Auswertung der Son-
dererhebung zu § 
1626a BGB i. V. m. § 
155a FamFG zur Eva-
luation der Sorge-
rechtsreform 

54.852,34 23.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu dem 
Thema „Plattformre-
gulierung – betroffene 
Interessen und mögli-
che Regelungsmo-
delle“ 

17.850 01.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Rechtstatsächliche 
Untersuchung zu den 
Möglichkeiten der 
Ausgestaltung einer 
verpflichtenden Absi-
cherung der Ansprü-
che des Bestellers ei-
ner Bauleistung auf 
Fertigstellung und 
Mangelgewährleis-
tung 

470.611 01.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zu dem Thema 
„Technologie für und 
wider Digitale Souve-
ränität“ 

14.999 21.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Kurzgutachten zu dem 
Thema „Regulierung 
durch Technik“ 

17.850 21.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Studie zu dem Thema 
„Ansätze zur Stärkung 
Digitaler Kompetenz“ 

30.464 25.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu dem 
Thema „Übertragung 
opferschützender Nor-
men aus dem Strafver-
fahrensrecht in andere 
Verfahrensordnun-
gen“ 

9.893,03 01.08.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Forschungsvertrag zur 
Zusammenstellung ei-
nes Werkzeugkastens 
(tool box) von best 
practices bei der Aus-
gestaltung von privat 
organisierten Verbrau-
cherschlichtungsstel-
len 

39.926 
 

23.08.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Studie zu dem Thema 
„Konsumverhalten 
und aktuelle/zukunfts-
bezogene Bedarfe im 
Bereich des Verbrau-
cherschutzes von Äl-
teren“ 

9.613,70 09.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Evaluierung der ver-
braucherschützenden 
Regelungen im Gesetz 
gegen unseriöse Ge-
schäftspraktiken 

97.145,65 12.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
a VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Verbraucherbefragung 
zu Berufsbezeichnun-
gen bei unabhängigen 
Beratern in den Berei-
chen Geldanlage, 
Wohnimmobilienkre-
dite und Versicherun-
gen 

27.251 07.10.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
 

 

 Studie zu dem Thema 
„Junge Verbraucher – 
Aufwachsen in mo-
dernen Konsumwel-
ten. Eine Sekundär-
analyse mit Befunden 

17.850 10.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. Nr. 2.3.2 zu § 
55 VV-BHO in 
Anlehnung an § 
3 Abs. 5 lit. i 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

zur Entwicklungen 
und Überlegungen für 
künftige Hilfestellung 
im kommerzialisierten 
Alltag“ 

VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Marktstudie zu dem 
Thema „Ökonomi-
scher Wert von Ver-
braucherdaten für Da-
ten- und Adresshänd-
ler“ 

47.124 25.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Gutachten zur Evalua-
tion der inkassorecht-
lichen Vorschriften 
des Gesetzes gegen 
unseriöse Ge-
schäftspraktiken 
 

55.115,94 
(Basisver-
trag); 
5.829,36 
(Erweite-
rung) 
 

22.11.2016 
(Basisver-
trag); 
17.05.2017 
(Erweite-
rung) 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Gutachten zur Wirk-
samkeit der in 2015 
eingeführten Regelun-
gen zur sogenannten 
Mietpreisbremse in 
Regionen mit ange-
spannten Wohnungs-
märkten  

29.971,34 05.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Studie zu dem Thema 
„Verbraucherdaten als 
Gegenleistung – Der 
ökonomische Wert 
von Kundendaten“ 

171.976,13  16.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Studie zu dem Thema 
„Verbraucherspuren 
in der Digitalen Welt  
- Wie groß und wie 
nutzbar ist der Daten-
schatten?“ 

280.340,20 29.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Beratungsdienstleis-
tung bei der Erstel-
lung einer Wirtschaft-
lichkeitsuntersuchung 
zur Aufnahme einer 

5.108,08 09.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

institutionellen Förde-
rung der Bundesstif-
tung Magnus Hirsch-
feld 

 Projektbezogene Be-
ratung zur Entwick-
lung von Szenarien 
zum nachhaltigen 
Konsum, Projektteil 2 

32.998,70 18.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
h und lit. l 
VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Moderation einer Ex-
pertengruppe zur Be-
deutung des 
Sustainable Develop-
ment Goals 12 

11.691,75 17.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 55 BHO i. V. 
m. § 3 Abs. 5 lit. 
i VOL/A (frei-
händige 
Vergabe) 

 Forschungsvertrag zur 
Funktionsweise der 
Allgemeinen Verbrau-
cherschlichtungsstelle 
(§ 43 VSBG) 
 

79.880 
 

01.03.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Forschungsvorhaben 
zur Evaluierung des 
Gesetzes zur weiteren 
Erleichterung der Sa-
nierung von Unter-
nehmen vom 
07.12.2011  

119.171,99 
 

12.04.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Organisationsuntersu-
chung des Verbrau-
cherzentrale Bundes-
verbandes 

226.766 10.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
und sind durch 
die Kooperati-
onsvereinbarung 
des Bundesver-
waltungsamtes 
vorgegeben. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Studie zu dem Thema 
„Verbraucherinforma-
tionen bei Apps – Em-
pirie“ 

142.502,50 30.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Verbraucherbefragung 
zum „WAP-Billing“ 

13.994 21.06.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

Bundesminis-
terium der Fi-
nanzen 

Wissenschaftliche, 
ökonomische Fundie-
rung des Impact As-
sessments im Rahmen 
des OECD/G20 BEPS 
Aktionsplans 

**) Okt. 13 ***)  § 3 Abs. 5 lit. g) 
VOL/A  

 Dunkelfeldstudie über 
den Umfang der Geld-
wäsche in Deutsch-
land und über die 
Geldwäscherisiken in 
einzelnen Wirtschafts-
bereichen 

196.290 Okt. 13 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 Erstellung einer Stu-
die zur Gründung ei-
ner Exportversiche-
rungsagentur  (ECA) 
in der Ukraine  

71.393 Okt. 13 ***) Mandatarvertrag 
KfW  

 Wirtschaftlichkeitsun-
tersuchungen für Öf-
fentlich-Private-Part-
nerschaften, Analyse 
und Potentiale 

269.824,65 Nov. 13 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Beratung beim Auf-
bau einer Bankakade-
mie in Russland 

77.255 Dez. 13 ***)  Mandatarver-
trag KfW  

 Beratung zum Aufbau 
einer Förderbank in 
der Ukraine 

59.500 Dez. 13 ***)  Mandatarver-
trag KfW  

 Machbarkeitsstudie 
zur Restrukturierung 

62.557 Dez. 13 ***)  Mandatarver-
trag KfW  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

der Börse, Tadschikis-
tan 

 Methodisches Kurz-
gutachten zur Steuer-
schätzung; Unterneh-
mens- und Vermö-
genseinkommen als 
Fortschreibungsindi-
kator  
für die veranlagte Ein-
kommensteuer 

**) Dez. 13 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Rechtsberatung Inter-
gouvernementales Ab-
kommen zur Errich-
tung eines Finanzie-
rungsmechanismus im 
Rahmen des Einheitli-
chen Abwicklungsme-
chanismus (Banken-
union) 

**) Dez. 13 ***)  *)  

 Marktanalyse Vergü-
tung 

17.850 Dez. 13 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Konferenz „Crisis, In-
stitutions and Banking 
Union” 2014 

**) Dez. 13 ***)  § 3 Abs. 5 lit. i) 
VOL/A  

 Statusüberprüfung bei 
der JCC im Zusam-
menhang mit der Or-
ganisationsuntersu-
chung im Jahr 2011 

**) Jan. 14 ***)  *)  

 Unterstützung und 
Beratung bei der Um-
setzung von Einzel-
maßnahmen aus den 
Ergebnissen der Mit-
arbeiterbefragung im 
BMF 

60.000 Jan. 14 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Völkerrechtliche Ver-
einbarkeit des Luft-
VStG mit  
internationalem Recht 

**) Feb. 14 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

und internationalen 
Übereinkommen 

 Unterstützung und 
Beratung zur Verbes-
serung des Führungs- 
und Steuerungsverhal-
tens im BMF 

60.000 Mrz. 14 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Anleitung zur Durch-
führung von Erfolgs-
kontrollen von ÖPP-
Projekten im Betrieb 

80.985,21 Mrz. 14 ***)  Abruf RV  

 Entwicklung von an-
gepassten Kreditre-
ports für Nichtban-
ken-Finanzinstitutio-
nen 

55.585 Mrz. 14 ***)  Mandatarver-
trag KfW  

 Synergieeffekte Bün-
delung Altlastenkom-
petenzen BImA / 
GESA 

15.470 Apr. 14 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Verbesserung der 
Technischen Hilfe für 
Griechenland 

15.000 Mai. 14 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Rechtsgutachten: Um-
setzung von/Anpas-
sung an Sanktionsbe-
stimmungen in EU-Fi-
nanzmarktgesetzge-
bung 

71.400 Mai. 14 ***)  *)  

 Rahmenvertrag für 
Workshops zu wichti-
gen finanz- und wirt-
schaftspolitischen 
Themen 

**) Jun. 14 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Die ‚automatischen 
Stabilisatoren‘ in der 
Eurozone: Analyse 
der Wirkungen auf 
Ebene der Mitglied-
staaten, im Aggregat 
und im internationalen 
Vergleich 

50.369 Jul. 14 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 DEU-CHN fachge-
spräche zu finanzpoli-
tischen Fragestellun-
gen 

47.300 Jul. 14 ***) Generalvertrag 
zw. BuReg und 
GIZ  

 Personalvermittlung 
für Leitungsfunktio-
nen bei öffentlichen 
Finanzinstitutionen, 
insb. bei FMSA und 
BaFin 

273.700 Jul. 14 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
f) VOL/A  

 Erhöhung der Be-
schäftigungschancen 
Älterer 

**) Aug. 14 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unionrechtskonformi-
tät des Übereinkom-
mens über die Über-
tragung von Beiträgen 
auf den einheitlichen 
Abwicklungsfonds 
und über die gemein-
same Nutzung dieser 
Beiträge 

**) Aug. 14 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Vorausberechnungen 
zur Entwicklung der 
Versorgungsausgaben 
(2013-2060) 

**) Sep. 14 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Rechtsberatung i.Z.m. 
der geplanten Verwer-
tung des in der WBG 
gebundenen Berg-
mannssiedlungsver-
mögens (BSV) 

240.000 Sep. 14 ***)  *)  

 IT-Beratung Zypern 80.000 Sep. 14 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Innenrevision; Teil-
prüfung ZB3 

11.000 Sep. 14 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 My Finance Month in 
Armenia. 
Beratung und Unter-
stützung Zentralbank 
bei landesweiter 
Durchführung des 
Weltspartages 

56.070 Sep. 14 ***) Mandatarvertrag 
KfW  

 Studie und Beratung 
zum Aufbau einer Re-
finanzierung der Nati-
onal Mortgage Com-
pany durch Covered 
Bonds 

65.776 Okt. 14 ***) Mandatarvertrag 
KfW  

 IT-Beratung Zypern - 
Anschlussberatung 
2014 

80.000 Okt. 14 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Grobplanung BIENE 
(Bundeseinheitliches 

**) Okt. 14 
bzw. 
Jan. 15 

***) Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

integriertes evolutio-
när neu entwickeltes 
Erhebungsverfahren) 

 Entwicklung der 
Energiesteuereinnah-
men im Kraftstoffsek-
tor 

**) Nov. 14 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Machbarkeitsstudie 
einer vorläufigen Jah-
resrechnungsstatistik 

**) Nov. 14 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 anwaltliches Kurzgut-
achten zu einer 
Rechtsfrage zum sog. 
Förderfondsvertrag 

**) Nov. 14 ***)  *)  

 Entwicklung der Ka-
pitalmärkte in der Kir-
gisischen Republik 

2.998 Nov. 14 ***)  Mandatarver-
trag KfW  

 Beratung bei der Kon-
solidierung des Mik-
rofinanzsektors in 
Kirgisistan und Tad-
schikistan 

69.615 Dez. 14 ***)  Mandatarver-
trag KfW  

 Optimierungsmög-
lichkeiten bei den be-
stehenden steuer- und 
sozialversicherungs-
rechlichen Förderre-
gelungen der betrieb-
lichen Altersversor-
gung 

**) Dez. 14 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 85 – Drucksache 18/13360 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Stromsteuerbefreiung 
gemäß § 9 Absatz 1 
Nummer 1und 3 des 
Stromsteuergesetzes - 
Ergänzungsauftrag zu 
Projekt 29/2012 

**) Dez. 14 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Vertrieb und Marke-
ting im staatlichen 
Sammlermünzenbe-
reich 

29.750 Dez. 14 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Konferenz „Zukunft 
der EU-Finanzen“ 

**) Dez. 14 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 IT-Beratung der Re-
publik Zypern - ÖPP - 
Beratungsphase bis 
30.06.2015 

530.192 Dez. 14 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 
Beratung zur Grün-
dung einer Exportver-
sicherungs- 
agentur (ECA) in der 
Ukraine 

190.138 Dez. 14 ***) Mandatarvertrag 
KfW  

 Wissenschaftliche Be-
gleitung der Arbeits-
gruppe „LIME“ des 
Wirtschaftspolitischen 
Ausschusses der EU 

**) Jan. 15 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Weiterentwicklung 
der Methode zur Er-
mittlung des Voll-
zugsaufwands der 
Steuerverwaltung 

107.100 Jan. 15 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Prüfung der rechtli-
chen Anforderungen 
an die Produktinfor-
mationsstelle Alters-
vorsorge 

38.913 Jan. 15 ***)  *)  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten: Einsatz 
Externer in Aufsichts-
räten von Unterneh-
men mit Bundesbetei-
ligung 

16.660 Jan. 15 ***)  *)  

 Verbreiterung der An-
wendungsbasis des Fi-
nancial Programming 

17.850 Feb. 15 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Herausforderungen 
für das Steuerrecht 
durch die demografi-
sche Entwicklung in 
Deutschland - Prob-
lemanalyse und Lö-
sungsansätze 

**) Feb. 15 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 Technische Kommu-
nikationsstrategie für 
den Aktionsbereich 11 
des OECD/G20 BEPS 
Aktionsplan 

**) Feb. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Rechtliche Machbar-
keitsuntersuchung 
Neuorganisation ÖPP 
Deutschland AG 

30.345 Feb. 15 ***)  *)  

 Rechtsrahmen staatli-
cher Breitbandförde-
rung 

**) Mrz. 15 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Re-Auditierung Kon-
solidierung zum audit  
berufundfamilie 

15.172,50   Mrz. 15 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Modellrechnungen für 
den vierten Tragfähig-
keitsbericht des BMF 

**) Apr. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Überblick über die fi-
nanz- und wirtschafts-
politische Forschungs-
landschaft in Europa 

**) Apr. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Vereinbarung über die 
Erbringung von Un-
terstützungsleistungen 
für das Teilprojekt 1 
im GB des BMF "Zu-
sammenführung von 
DLZ-IT des Bundes 
zum ITZBund" 

3.208.031,8
0 

5/15 
8/16 
2/17 

***)  Abruf RV 
Abruf RV 
§ 108 Absatz 6 
Nr. 1 GWB  

 Organisation und 
Durchführung des 
"Public Finance Dia-
log" 

**) Mai. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Kooperationsverein-
barung zu: Zusam-
menführung von BIT, 
ZIVIT und DLZ-IT 
zum Informations-
technikzentrum Bund 
(ITZBund) KoopV-
Version 2.0 

3.477.684,5
6 

6/15 
9/16 
6/17 

***)  Abruf RV 
Abruf RV 
§ 108 Absatz 6 
Nr. 1 GWB  

 Vergleich der Interna-
tional Public Sector 
Accounting  
Standards mit den 
Standards staatlicher 
Doppik 

**) Jun. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Entwicklung eines 
Modells als Grund-
lage für die Ermitt-
lung der finanziellen 
Auswirkungen von 
Rechtsänderungen bei 
der Kraftfahrzeug-
steuer 

**) Jun. 15 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Optimierungsmög-
lichkeiten für den 
Sammlermünzbereich 

300.260,80   Jun. 15 ***) Abruf RV  

 DEU-CHN Fachge-
spräche zu finanzpoli-
tischen Fragestellun-
gen 

59.800 Jun. 15 ***) Generalvertrag 
zw. BuReg und 
GIZ  

 Empirische Messung 
der Aufkommenselas-
tizität der  
veranlagten Einkom-
mensteuer in Relation 
zu den Unternehmens- 
und Vermögensein-
kommen 

**) Jul. 15 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Anzeigepflicht für 
Steuergestaltungsmo-
delle in Deutschland – 
Hinweise für eine zu-
lässige und zugleich 
effiziente gesetzliche 
Regelung 

**) Jul. 15 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 IT-Beratung Zypern 
Beratungsphase bis 
31.12.2015 

391.336 Jul. 15 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Prüfung der Mittelbe-
wirtschaftung durch 
das Referat Z B 5 

5.010 Jul. 15 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Rechtl. Grenzen der 
Gewährung von 
Schuldenerleichterun-
gen durch öffentl. 
Gläubiger an Eurozo-
nen-MS und Nicht-
Eurozonen-MS 

**) Aug. 15 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Beratung von Banken 
zur Finanzierung klei-
ner und 
mittlerer landwirt-
schaftlicher Betriebe 
in der Ukraine 

80.920 Aug. 15 ***) Mandatarvertrag 
KfW  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung der Muster-
vorlage des Produk-
tinformationsblatts für 
zertifizierte Altersvor-
sorge- und Basisren-
tenverträge 

49.994,80 Aug. 15 ***)  -  

 Beauftragung eines 
Personalberaters zur 
Auswahl von geeigne-
ten Kandidaten für 
frei werdende Auf-
sichtsratsmandate der 
Bundesdruckerei 
GmbH 

47.600 Okt. 15 ***)  *)  

 Neuorganisation der 
ÖPP Deutschland AG 

703.290 Nov. 15 ***) § 1 Absatz 3 
VOF  

 Spending Review zum 
Thema "Förderung 
des Kombinierten 
Verkehrs" 

1.263,03   Nov. 15 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Bergmannssiedlungs-
vermögen - Unterneh-
menswertermittlung 
WBG 

17.805,38   Nov. 15 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Mögliche Auswirkun-
gen des Klimawandels 
auf die Finanzmarkt-
stabilität 

**) Dez. 15 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 IT-Beratung Zypern - 
Fortsetzung der Bera-
tung bis Ende Februar 
2016 

99.892 Dez. 15 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 "FinTech"-Markt in 
Deutschland 

**) Jan. 16 ***) § 12 Abs.1 
VOL/A  

 Ergänzung um engli-
schen Abschlussbe-
richt zum Forschungs-
vorhaben "Mögliche 
Auswirkungen des 
Klimawandels auf die 
Finanzmarktstabilität" 

**) Feb. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. d) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsgrundlage für 
ein europäisches Ein-
lagenversicherungs-
system 

**) Feb. 16 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Fachtechnische Bera-
tung im Zusammen-
hang mit dem Verwal-
tungsabkommen 
Braunkohlesanierung 
bzw. im Rahmen des 
ökologischen Groß-
projektes Braunkoh-
lesanierung  

17.850 Feb. 16 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Produktivität in 
Deutschland - Mess-
barkeit und Analyse 
der Entwicklung 
(gemeinsam mit dem 
BMWi) 

**) Mrz. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Ergänzungsauftrag 
zum Forschungsvor-
haben "Erstellung der 
Mustervorlage des 
Produktinformations-
blatts für zertifizierte 
Altersvorsorge- und 
Basisrentenverträge" 

**) Mrz. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. d) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Dienstleistungsvertrag 
Personalvermittlung 
für Organmitglieder 
bei Behörden und 
Gremien im Ge-
schäftsbereich des 
BMF 

154.700 Mrz. 16 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
f) VOL/A   

 IT-Beratung Zypern 
Beratungsphase 01.03. 
- 31.12.2016 

591.136 Mrz. 16 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Personalbedarfser-
mittlung VII A 3 

10.662,40 Apr. 16 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Praxiserfahrungen mit 
den durch das Klein-
anlegerschutzgesetz 
vom 3. Juli 2015 ein-
geführten Befreiungs-
vorschriften in § 2a 
bis § 2c Vermögens-
anlagengesetz 

**) Mai. 16 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Struktur und Volumen 
des Marktes von Inter-
netdienstleistungen 
mit Fokus auf Dritt-
landsunternehmen 

**) Mai. 16 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Ergänzungsauftrag 
zum Forschungsvor-
haben "Modellrech-
nungen 4. Tragfähig-
keitsbericht Metho-
den- 
Fragen des Tragfähig-
keitsberichts im Kon-
text der Ageing Work-
ing Group" 

**) Mai. 16 ***)  § 3 Abs. 5 lit. d) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Ergänzungsauftrag 
zum Forschungsvor-
haben 
„Entwicklung eines 
Modells als Grund-
lage für die Ermitt-
lung der finanziellen 
Auswirkungen von 
Rechtsänderungen bei 
der Kraftfahrzeug-
steuer“ 

**) Mai. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. d) 
VOL/A  

 Unterstützung des 
BMF im Rahmen der 
Analyse und Defini-
tion eines Kontroll-
modells für den Mate-
rialfluss und Zielbild-
findung für die IT-Un-
terstützung des staatli-
chen Sammlermünz-
wesens 

448.392 Mai. 16 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung des 
BMF im Rahmen der 
Projektphase 2 der 
Projektgruppe Münze 

354.905,60 Mai. 16 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung Zypern - Be-
ratung bei der Be-
schaffung neuer IT-
Systeme 

358.904 Mai. 16 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Auswirkungen der 
Rettungsprogramme 
auf die Wettbewerbs-
fähigkeit der Pro-
grammländer Portugal 
und Irland 

**) Jun. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung und 
Beratung bei der Um-
setzung von Maßnah-
men aus den Ergeb-
nissen der Mitarbei-
terbefragung im BMF 
- Rahmenvertrag 

154.700 Jun. 16 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Projekt G20 im BMF 
Beratung durch inter-
nationale Organisatio-
nen 

122.124,80 Jun. 16 ***) Vergaberecht 
nicht anwendbar 
(internationale 
(politische) Ko-
operation)  

 Projekt G20 im BMF 
Beratung durch inter-
nationale Organisatio-
nen 

264.604,79 Jun. 16 ***) Vergaberecht 
nicht anwendbar 
(internationale 
(politische) Ko-
operation)  

 DEU-CHN fachge-
spräche zu finanzpoli-
tischen Fragestellun-
gen 

30.000 Jun. 16 ***) Generalvertrag 
zw. BuReg und 
GIZ  

 G20-Fachkonferenz 
"Resilience" 

**) Jul. 16 ***) § 3 EG Absatz 3 
lit. c) VOL/A  

 Möglichkeiten zur 
Steigerung der Effizi-
enz und Effektivität 
von Fördermaßnah-
men für Kommunen 
und kommunale Ein-
richtungen im Bereich 
Klima/Energie 

**) Aug. 16 ***) § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Untersuchung des 
Warnhinweises in 
Vermögensanlagen-
Informationsblättern 

**) Aug. 16 ***) § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Strategische Beratung 
„Modernisierung 
Haushaltsverfahren" 

922.800 Sep. 16 ***) Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beauftragung eines 
Rechtsberaters für den 
Bund zur Veräuße-

289.170 Sep. 16 ***)  *)  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

rung der Bundesan-
teile an der Flughafen 
Köln/Bonn GmbH 

 Anpassung des Mo-
dells / Verbreiterung 
der Anwendungsbasis 
des Ländermonitoring 
/ Financial Program-
ming 

84.490,00 Okt. 16 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 Bürgerorientiertes 
Formulardesign - For-
mularlabor Einkom-
mensteuer 

57.120,00 Okt. 16 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
h) VOL/A  

 ELSTER-Testumfeld 
für Formlabor 

2.948,82 Okt. 16 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Projekt G20 im BMF 
Beratung durch inter-
nationale Organisatio-
nen 

109.646,25 Okt. 16 ***)  Vergaberecht 
nicht anwendbar 
(internationale 
(politische) Ko-
operation)  

 Ergänzung um engli-
schen Abschlussbe-
richt zum Forschungs-
vorhaben "FinTech-
Markt in Deutsch-
land" 

7.291,73 Dez. 16 ***)  § 3 Abs. 5 lit. d) 
VOL/A  

 anwaltliche Beratung 
mit Gutachten im Zu-
sammenhang mit den 
laufenden Anleger-
prospekthaftungskla-
gen wg. des 3. Tele-
kombörsenganges 
(gem. mit KfW) 

17.850,00 
(BMF An-
teil) 

Dez. 16 ***)  *)  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 IT-Beratung der Re-
publik Zypern - Fort-
setzung der Beratung 
vom 01.01. - 
31.03.2017 

265.013,00 Dez. 16 ***)  Inhouse-
Vergabe  

 Wissenschaftliche Be-
gleitung der Arbeits-
gruppe „LIME“ des 
Wirtschaftspolitischen 
Ausschusses der EU 

**) Jan. 17 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Die Bedeutung von 
Venture Debt im 
Wagniskapitalmarkt 
für Unternehmen in 
der Wachstumsphase 
in Deutschland 

**) Jan. 17 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Strategische Beratung 
„Modernisierung 
Haushaltsverfahren" 

4.160.000,0
0 

Jan. 17 ***)  § 108 Absatz 6 
Nr. 1 GWB  

 Spending Review zum 
Politikbereich "Woh-
nungswesen" 

2.935,50 Jan. 17 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Beratung bei der Ent-
wicklung von Auf-
tragsvorgaben für ein 
Wertgutachten für die 
Bundesanteile an der 
Flughafen Köln/Bonn 
GmbH 

17.850,00   Feb. 17 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Rahmenvertrag für 
Workshops zu wichti-
gen finanz- und wirt-
schaftspolitischen 
Themen 

**) Feb. 17 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Aufbau eines europäi-
schen Forschungs-
netzwerks zur  
Intensivierung und 
Vertiefung grenzüber-
schreitender wissen-
schaftlicher Zusam-
menarbeit in Europa 

**) Mrz. 17 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 Evaluierung von Steu-
ervergünstigungen 

**) Mrz. 17 ***)  § 3 EG Absatz 
3 lit. c) VOL/A  

 Zypern - Fortsetzung 
der Beratung Moder-
nisierung IT-Systeme 
-  April - Dezember 
2017 

408.146,00 Apr. 17 ***)  Inhouse-
Vergabe  

 Wirtschafts-, Finanz- 
und Geldpolitik: Wir-
kungen auf die deut-
sche Leistungsbilanz 

17.565,48 Mai. 17 ***)  § 3 Absatz 5 lit. 
i) VOL/A  

 Gestaltungsspiel-
räume der Kommunen 
und Länder bei sozia-
len Aufgaben und 
Ausgaben: 
Analyse und Ansätze 
zur Stärkung der Ei-
genverantwortung 

**) Jun. 17 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

 Die Bedeutung von 
örtlichen Rahmenbe-
dingungen und Stand-
ortfaktoren für die po-
sitive fiskalische Ent-
wicklung von Regio-
nen – Best-Practice-
Beispiele  

**) Jul. 17 ***)  § 3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A  

Bundesminis-
terium für 
Wirtschaft und 
Energie 

Akteurs- und Mach-
barkeitsanalyse zur 
Vorbereitung einer 
Kandidatur Deutsch-
lands in der Extractive 
Industries Transpa-
rency Initiative (EITI) 

20.000 17.12.2013 Konditionen be-
wegen sich in-
ner-halb der 
Vorgaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsgutachten zur 
Klärung der Frage 
nach Schadensersatz-
ansprüchen des Bun-
des ggü. Mandataren 
im Bereich der Ex-
portkreditvergabe 

116.620 17.12.2013 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 

 Umfassende Rechts-
beratung der Bundes-
republik Deutschland, 
vertreten durch das 
BMWi, zu allen 
Rechtsfragen im Zu-
sammenhang mit 
möglichen Umstruktu-
rierungsmaßnahmen 
bei URENCO Ltd. - 
Folgeauftrag 

2.324.135 17.12.2013 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Folgeauftrag un-
ter Beachtung 
der vergabe-
rechtlichen Vor-
schriften. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachterliche Stel-
lungnahme im Zusam-
menhang mit einem 
internationalen 
Schiedsgerichtsver-
fahren zum Thema 
"Stilllegungs- und 
Entsorgungskosten im 
Nuklearbereich" 

139.100 07.03.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachterliche Stel-
lungnahme im Zusam-
menhang mit einem 
internationalen 
Schiedsgerichtsver-
fahren zum Thema: 
"Investition- u. Nach-
rüstkosten im Nukle-
arbereich" 

309.400 13.03.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachterliche Tätig-
keit im Zusammen-
hang mit der Strom-
marktmodellierung 

11.900 12.03.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Mandatierung zur 
Vertretung der rechtli-
chen Interessen der 
Bundesrepublik 
Deutschland im Zu-
sammenhang mit der 
Beteiligung in Höhe 
von 11% an der Air-
bus Group durch die 
KfW und Änderungen 
des Airbus Group 
Vertragswerkes 

571.200 07.05.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Transparenzinitiative 
und volkswirtschaftli-
che Betrachtung des 
Kommissionsvor-
schlages zur Deregu-
lierung des Hand-
werks 

10.700 12.05.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsgutachten zur 
Aktenaufbewahrung 
zur Verwendung im 
ICSID -Schiedsver-
fahren ARB 12/12 

7.140 30.04.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Analyse der Öff-
nungsmaßnahmen in 
der China (Shanghai) 
Pilot Free Trade Zone 
mit Schwerpunkt "Ne-
gativliste" und Aus-
wirkungen auf deut-
sche Unternehmen 

10.115 10.06.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 



Drucksache 18/13360 – 106 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Bewertung ggf. beste-
hender rechtlicher Ri-
siken für das Vergabe-
verfahren "Bürgerdia-
log Energieinfrastruk-
tur" 

7.140 07.07.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Ergänzende Bera-
tungsleistung zur 
Energiereferenzprog-
nose 

2.675 07.08.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Auswirkungen der 
Bestimmungen zum 
Investitionsschutz und 
zu den Investor-Staat-
Schiedsverfahren im 
Entwurf des Freihan-
delsabkommens der 
EU mit Kanada 
CETA) auf den Spiel-
raum des Gesetzge-
bers und Gegenstand 
sowie Rechtsfolgen 
etwaiger Schiedssprü-
che 

10.000 21.08.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Bewertung der Frage, 
ob das geplante Frei-
handelsabkommen der 
EU mit Kanada (Com-
prehensive Economic 
and Trade Agreement- 
CETA) ein gemisch-
tes Abkommen dar-
stellt 

10.000 21.08.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Finanzielle Vorsorge 
im Kernenergiebe-
reich - Etwaige Risi-
ken des Status quo 
und mögliche Re-
formoptionen 

35.700 06.11.2014 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Externer Sachverstän-
diger für die Teil-
nahme an der EU-Ex-
pertengruppe zur 
Überarbeitung der 
technischen Richtli-
nien für die Genehmi-
gung von Öko-Inno-
vationen und zur An-
passung an das neue 
WLTP-Prüfverfahren 

15.714 12.01.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten hergestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsfragen der Min-
derung von CO2-
Emissionen in der 
Stromerzeugung 

34.020 12.03.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zur europa-
rechtlichen Bewertung 
der Vermarktung von 
Grünstrom 

22.848 28.04.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatung zur 
Begleitung der Grün-
dung eines Netzwerks 
"Zukunft der Indust-
rie" 

4.254 28.04.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Reform der finanziel-
len Vorsorge Kern-
energiebereich 

455.429 29.04.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachterliche Stel-
lungnahme zur Be-
wertung Rückstellun-
gen im Kernenergie-
bereich 

345.230 11.06.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatung bei 
der Ausarbeitung ei-
ner Förderrichtlinie 
(Film-/Serienförde-
rung) 

29.750 25.06.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung im Rahmen 
der Übersetzung des 
"Guide to Mergers & 
Acquisitions in China 
and Germany" 

8.925 03.07.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Einbringung einer Ex-
pertise zur griechi-
schen Wirtschaft 

54.823 23.09.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung von zwei 
Rechtsgutachten zur 
Widerlegung der von 
Vattenfall im Schieds-
gerichtsverfahren 
ARB 12/12 einge-
reichten Gutachten 

71.400 09.11.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zur 
Widerlegung der von 
Vattenfall im Schieds-
gerichtsverfahren 
ARB 12/12 am 
01.09.2015 einge-
reichten Gutachten 
zur angebl. Illegalität 
einer Zuverlässig-
keitsprüfung 

57.120 26.11.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellen von Rechts-
gutachten zur Wider-
legung der von Vat-
tenfall im Schiedsge-
richtsverfahren ARB 
12/12 am 01.09.2015 
eingereichten Gutach-
ten 

28.560 23.12.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung von 
Rechtsgutachten im 
Zusammenhang mit 
dem Schiedsgerichts-
verfahren ICSID Fall 
Nr. 12/12 

21.420 23.12.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung von 
Rechtsgutachten im 
Zusammenhang mit 
dem Schiedsgerichts-
verfahren ICSID Fall 
Nr. 12/12  

21.420 23.12.2015 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Begleitung der Arbeit 
der Kommission zur 
Überprüfung der Fi-
nanzierung des Kern-
energieausstiegs 
(KFK) und des dazu 
eingerichteten Ar-
beitsstabs beim 
BMWi als ökonomi-
scher Gutachter und 
Berater 

153.323 11.01.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 

 Studie zur gesamt-
wirtschaftlichen Ein-
ordnung der ESG 

178.857 26.09.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Untersuchung weite-
rer Instrumente zum 
GB-Prozess 

222.197 26.09.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Kurzstudie zur Um-
setzung der Maß-
nahme Modellvorha-
ben erneuerbare Ener-
gien in hocheffizien-
ten und saisonalspei-

258.325 26.09.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

chergestützen Nieder-
temperaturwärmenet-
zen 

 Marktverfügbare In-
novationen mit hohe 
Relevanz für die Ener-
gieeffizienz in der In-
dustrie 

215.217 14.10.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Konzept Stakeholder-
Prozess im Rahmen 
der Kommunikations- 
und Aktivierungskam-
pagne Energieeffizi-
enz 

257.942 14.10.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Studie zur Verbesse-
rung der Wettbe-
werbsbedingungen für 
einen effizienten Ein-
satz von EE-Strom 

200.420 29.11.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Berechnungen zur 
Kumulierung MAP-
EEG 

167.076 28.02.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Studie zur Rolle der 
Digitalisierung im Ge-
bäudebereich 

230.854 21.03.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Komparative Analyse 
von Solarthermieanla-
gen vs. Photovoltaik-
anlagen 

156.687 28.04.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Technische und me-
thodische Fragestel-
lungen zur Vorberei-
tung der Novellierung 
PKW-EnVKV 

357.988 27.07.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Studie zur Wirkung 
von Energiemanage-
mentsystemen 
(EnMS) 

299.310 28.04.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Machbarkeits- und 
Umsetzungskonzept : 
Aktivierung von un-
ternehmerischen Po-
tenzialen für Selbstän-
dige in Flüchtlingshei-
men 

19.011 17.02.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Kurzgutachten zur 
Bewertung der Digita-
len Strategie 2025 

11.971 17.02.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatung im 
Rahmen der gesetzge-
berischen Tätigkeit 
zur Ladesäulenverord-
nung 

9.960 12.05.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 



Drucksache 18/13360 – 130 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Umsetzung der Emp-
fehlung KFK, insbe-
sondere Implementie-
rung der Empfehlung 
zur Nachhaftung 

53.330 23.05.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 

 "Umsetzung der Emp-
fehlung KFK, wirt-
schaftliche Beratung 
zur Errichtung eines 
öffentlich-rechtlichen 
Fonds" 

758.363 01.06.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Folgeauftrag un-
ter Beachtung 
der vergabe-
rechtlichen Vor-
schriften. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Umsetzung der Emp-
fehlung der KFK: 
Rechtliche Unterstüt-
zung und Begleitung 
der Gespräche mit der 
EU--Kommission und 
den Unternehmen 

649.378 26.07.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten und Bera-
tung für die Mittel-
standsförderung des 
ERP-Sondervermö-
gens 

194.855 28.09.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Vergütungsverhand-
lungen EBS-Manda-
tarvertrag 

63.320 19.12.2016 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Deutsche und chinesi-
sche Rahmenbedin-
gungen für Handel 
und Investitionen 

46.993 24.01.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 

 Erprobung des mo-
dellhaften Weiterbil-
dungskonzepts "Digi-
talisierung" 

25.654 09.03.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Folgeauftrag un-
ter Beachtung 
der vergabe-
rechtlichen Vor-
schriften. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Von bilateralen 
Schieds- und Investiti-
onsgerichten zum 
multilateralen Investi-
tionsgerichtshof: Opti-
onen für die Institutio-
nalisierung der Inves-
tor-Staat-Streitbeile-
gung 

95.200 14.02.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Ökonomische Bera-
tung zur Umsetzung 
des Gesetzes zur Neu-
ordnung der Verant-
wortung in der kern-
technischen Entsor-
gung 

368.424 24.04.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Prüfung der Verein-
barkeit von Vorschlä-
gen zur Fortentwick-
lung des deutschen In-
vestitionsprüfungs-
recht mit europäi-
schem Unionsrecht 

11.900 01.02.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Vergabe nach § 
3 (5) i) VOL/A: 
"Eine freihän-
dige Vergabe ist 
zulässig, wenn 
sie durch Aus-
führungsbestim-
mungen von ei-
nem Bundesmi-
nister - gegebe-
nenfalls Landes-
minister - bis zu 
einem bestimm-
ten Höchstwert 
zugelassen ist." 
Die VOL/A lässt 
dem Auftragge-
ber die Wahl, ob 
er je nach Ver-
fahrensaufwand 
einen Teilnah-
mewettbewerb 
durchführt. Fin-
det kein Teil-
nahmewettbe-
werb statt, wird 
Wettbewerb 
durch die Einho-
lung von min-
destens 3 Ange-
boten herge-
stellt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtliche Beratung 
des BMWi im Zusam-
menhang mit dem ge-
planten Zusammen-
schluss von Peugeot 
und Opel 

309.400 20.03.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Ökonomische Bera-
tung des BMWi  im 
Zusammenhang mit 
der Zusammenlegung 
von Peugeot und Opel 

160.650 20.03.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsgutachten im 
WTO-Streitschlich-
tungsverfahren 

196.350 18.05.2017 Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Das Vergabe-
recht sieht bei 
der Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (u.a. 
juristische 
Dienstleistungen 
unterhalb des 
EU-Schwellen-
werts) die An-
wendung von 
Haushaltsrecht 
(Wirtschaftlich-
keit und Spar-
samkeit) vor. 
Die VOL/A 
nimmt diese 
Leistungen von 
ihrem Anwen-
dungsbereich 
aus. Wettbewerb 
wird durch die 
Einholung von 
mindestens 3 
Angeboten her-
gestellt 

Bundesminis-
terium für Ar-
beit und Sozia-
les 

Erstellung Grobkon-
zept eRechnung 

18.475 28.10.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Veränderungsperspek-
tive - Qualität, Ge-
sundheit, Demografie  

73.447 28.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung und Unter-
stützung bei der Pro-
jektdurchführung zur 
eAkte 

292.756 05/2012 - 
12/2014 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 zusätzliche Beratung 
und Unterstützung bei 
der Projektdurchfüh-
rung zur eAkte 

10.127 01/2015 - 
03/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe gemäß 
VOL/A §3 (5) l) 
Rahmenvertrag 
ausgelaufen, Be-
ratung für Pro-
jekterfolg unab-
dingbar auf-
grund spezifi-
schen Wissens 

 zusätzliche Beratung 
und Unterstützung bei 
der Projektdurchfüh-
rung zur eAkte 

87.584 04/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe gemäß 
VOL/A §3 (5) l) 
Rahmenvertrag 
ausgelaufen, Be-
ratung für Pro-
jekterfolg unab-
dingbar auf-
grund spezifi-
schen Wissens 

 Wissen und Zusam-
menarbeit 

119.000 01/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Konzeptionelle Vor-
bereitung der Über-
führung des IT-Be-
triebs in BRZ 

238.238 06/2015 - 
04/2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Architekturberatung 
Grobkonzept 

252.506 12/12015 - 
04/2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Unterstützung Grob-
konzept TP2 

377.503 12/2015 - 
04/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Architekturberatung 
Feinkonzept 

612.612 05/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Unterstützung Fein-
konzept TP2 

634.809 05/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
PMO-Unterstützung 

123.151 05/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Teilprojekt 2 
Projekttemplate Über-
führungsprojekt, Pra-
xiserprobung Leis-
tungskatalog 

598.998 05/2016 - 
06/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 Unterstützung der 
Vorbereitung Ablö-
sung von EPOS durch 
PVSplus im BMAS 

114.240 05/2017 - 
12/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 IT-Konsolidierung 
Bund 
Umsetzungsbeglei-
tung BMAS 

204.204 07/2017 - 
06/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf auf Rah-
menvertrag. 

 Wissensmanagement 
Implementierung 

133.600 27.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Mitgestaltung und 
Moderation eines 
Change-Prozesses in 
einer Unterabteilung 
des BMAS 

60.381 30.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung IT-Projekt-
management Stiftung 
Anerkennung und 
Hilfe durch Fa. capge-
mini im Rahmen 
EVB-IT-Dienstleis-
tungsvertrag D-
2015/50.0 

108.908 13.05.14 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Forschungsvorhaben 
Machbarkeitsstudie 
über die Ermittlung 
der Anzahl von Kin-
dern und Jugendli-
chen, die in den Jah-
ren 1949 bis 1975 
(Bundesrepublik 
Deutschland) sowie in 
den Jahren 1949 bis 
1990 (DDR) in Ein-
richtungen der Behin-
dertenhilfe und statio-
nären psychiatrischen 
Einrichtungen unter-
gebracht waren und 
dort Leid und Unrecht 
erfahren haben 

21.420 17.07.15-
09.11.15 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe von 
freiberuflichen 
Leistungen (na-
tional) 

 Beratung IT-Projekt-
management Stiftung 
Anerkennung und 
Hilfe durch Fa. msg 
systems ag im Rah-
men EVB-IT-Dienst-
leistungsvertrag D-
2015/50.0 

69.365 12.09.16-
31.12.16 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 CONSENS: 
„Verbesserung der 
Datengrundlage zur 
strukturellen Weiter-
entwicklung der Ein-
gliederungshilfe für 
Menschen mit Behin-
derungen“ 

199.920 Auftrag aus 
Juli 2013 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die vergabe-
rechtlichen Vor-
schriften wurden 
eingehalten. Die 
Firma CON-
SENS war der 
einzige Bieter 
der über das für 
den Auftrag er-
forderliche 
Fachwissen ver-
fügte. 

 Rechtsgutachten über 
EU-Rechtsrahmen für 
soziale Sicherungssys-
teme in den MS 

8.400 11. April 
2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe (s. Auf-
tragsschwellen-
wert)   

 Rechtliche Rahmen-
bedingungen der Be-
reitstellung faktisch 
anonymisierter Ein-
zeldaten im Arbeits- 
und Sozialbereich an 
oberste Bundesbehör-
den und deren mögli-
che Weiterentwick-
lung 

17.000 2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Ausmaß und Trends 
sozialräumlicher Seg-
regation in Deutsch-
land 

66.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Einkommens- und 
Vermögensverteilung 
– Möglichkeiten zur 
politischen Interven-
tion 

5.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Entwurf für ein modi-
fiziertes Indikatoren-
tableau zum 5. Ar-
muts- und Reichtums-
bericht 

7.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Möglichkeiten zur Ty-
pisierung vermögen-
der Haushalte auf 
mikroanalytischer 
Grundlage 

5.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Perspektive der 
Reichtumsforschung 

7.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Ermittlung von Ver-
waltungskosten in der 
Eingliederungshilfe 

13.000 2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 BMAS Sozialpartner-
modell Betriebsrente 

25.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Angemessenheit der 
Bedarfe für Unter-
kunft und Heizung im 
Zweiten Buch Sozial-
gesetzbuch (SGB II) 

281.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Rechtsgutachten zu 
den Rechtsfolgen ei-
ner Einstufung nach 
EU-CLP-Verordnung 
mit Ergänzungsgut-
achten 

26.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Überprüfung der der-
zeitigen Risikogrup-
peneinstufung der Ri-
ckettsienarten Rickett-
sia canadensis und Ri-
ckettsia montanensis 
anhand der aktuellen 
wissenschaftlichen Li-
teratur sowie die Erar-
beitung von Einstu-
fungsvorschlägen.  

2.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Überprüfung der der-
zeitigen Risikogrup-
peneinstufung von 
LCMV Stämmen an-
hand der aktuellen 
wissenschaftlichen Li-
teratur sowie die Erar-
beitung von Einstu-
fungsvorschlägen 

3.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Foresight-Studie Digi-
tale Arbeitswelt  

79.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Möglichkeiten zur 
Verbesserung der sta-
tistischen Datengrund-
lage zur Beschreibung 
höchster Einkommen 
und Vermögen 

7.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Indikatoren zur Wohl-
standsmessung aus ar-
beitsmarkt- und sozi-
alpolitischer Sicht  

16.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Responsivität des Dt. 
Bundestags von 1980 
bis in die Gegenwart 

50.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Rechtsfragen des Ar-
beitszeitrechts 

22.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Einbeziehung von 
Selbstständigen in die 
gesetzliche Renten-
versicherung 

28.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Abschließende Aus-
wertung der For-
schungstätigkeit des 
Simon-Wiesenthal-
Centers im Rahmen 
der Durchführung des 
§ 1a Bundesversor-
gungsgesetz (BVG) 

68.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Machbarkeitsstudie 
über die Ermittlung 
der Anzahl von Kin-
dern und Jugendli-
chen, die in den Jah-
ren 1949 bis 1975 
(Bundesrepublik 
Deutschland) sowie in 
den Jahren 1949 bis 
1990 (DDR) in Ein-
richtungen der Behin-
dertenhilfe und statio-
nären psychiatrischen 
Einrichtungen unter-
gebracht waren und 
dort Leid und Unrecht 
erfahren haben 

22.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Machbarkeitsstudie 
zur Durchführung ei-

55.000 2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-

Vergabe nach 
den Regelungen 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

ner Evaluation der ar-
beitsmarktpolitischen 
Integrationsmaßnah-
men für Flüchtlinge 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

des Vergabe-
rechts. 

 Wissenschaftlichen 
Bewertung und Ein-
stufung von Biostof-
fen; Identifizierung 
von Bakterien- hier 
Rickettsien speziell 
„Simianen Immunde-
fizienzvirus des Affen 
(SIV)“-Datenblatt 
GESTIS-Biostoffda-
tenbank 

1.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Wissenschaftliche Be-
gleitung des nationa-
len Asbestdialogs 

25.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Gutachten zur Erstel-
lung eines Begleitkon-
zeptes zur effizienten 
Vorbereitung und 
Umsetzung einer tech-
nischen Regel für die 
sichere Verwendung 
mobiler Arbeitsmittel 

25.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Überprüfung der der-
zeitigen Risikogrup-
peneinstufung der 
Mikroorganismen: 
Streptococcus saliva-
rius und  
Mycoplasma caviae 

4.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Überprüfung der der-
zeitigen Risikogrup-
peneinstufung der 
Mikroorganismen: 
Enterococcus faecalis 
und Enterococcus Fa-
ecium  

8.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Zulässigkeit der Dar-
lehensgewährung aus 
dem Vermögen der 
Seemannskasse 

18.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Analyse der zukünfti-
gen Arbeitskräfte-
nachfrage und des -
angebots in Deutsch-
land auf Basis eines 
Rechenmodells 

56.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Erweiterung einer 
Umfrage zur Nutzung 
von Crowdworking 
durch Unternehmen 

13.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Praxissammlung 
"Weiterbildung im di-
gitalen Wandel"  

32.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Digitalisierung und 
Beschäftigtendaten-
schutz 

8.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Verbesserung der Da-
tenlage neuer Be-
schäftigungsformen  

48.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Anreize für ausgehan-
delte betriebliche Fle-
xibilität bei der Ar-
beitszeitgestaltung 

22.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Erfolgsfaktoren bei 
der Integration von 
Flüchtlingen 

19.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Sozialversicherungs-
rechtliche Einordnung 
neuer Beschäftigungs-
formen mit Schwer-
punkt Plattform- bzw. 
Gig-Ökonomie 

22.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Wertschöpfungsab-
gabe als ein möglicher 
Finanzierungsbaustein 
der sozialen Siche-
rung in Deutschland 

28.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Berechnungen zu Ein-
kommen und Alters-
vorsorge von Selb-
ständigen 

1.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Wissenschaftliches 
Gutachten zum Ein-
fluss von Interessen-
vertretungen durch 
Lobbyarbeit 

6.000 2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Gutachten zur Erstel-
lung von Mikroorga-
nismendossiers Severe 
fever with thrombocy-
topenia syndrome Vi-
rus (SFTSV) 

2.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Gutachten Überprü-
fung der derzeitigen 
Risikogruppeneinstu-
fung der Viren Hepa-
titis E Virus und He-
patitis B 

5.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Persönliches Erwerbs-
tätigenkonto - interna-
tionale Modelle und 
Erfahrungen 

8.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Identifizierung von 
rechtlichem Umset-
zungs- und/oder Än-
derungsbedarf beim 

23.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Hinweisgeberschutz 
im Arbeitsverhältnis 
(Hinweisgeberschutz) 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 Analyse zum Stand 
der rechtswissen-
schaftlichen For-
schung sowie der 
Rechtspraxis zum 
Thema Plattformöko-
nomie, insbesondere 
zum Thema Dienst-
leistungsplattformen 
im deutsch- und eng-
lischsprachigen Raum 

19.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Analyse und Fortent-
wicklung von Instru-
mentarien gemeinsa-
mer Interessenvertre-
tung zur Sicherung ei-
ner fairen Vergütung 
und eines angemesse-
nen sozialen Schutzes 
von (Solo)-Selbständi-
gen, Crowdworkern 
und anderen Platt-
formbeschäftigten 
ohne tatsächliche 
Marktmacht 

19.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

 Dokumentation zum 
Indikatorengerüst des 
5. Armuts- und Reich-
tumsberichts 

12.000 2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabe nach 
den Regelungen 
des Vergabe-
rechts. 

Bundesminis-
terium für Er-
nährung und 
Landwirtschaft 

Organisationsuntersu-
chung 

83.407,10 26.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Organisationsberatung 
zur Errichtung des 
Bundeszentrums für 
Ernährung (BZfE) 
und des Fachinforma-
tionszentrums Agrar 
(FiA)  

168.015 08.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Auftrag zur Erarbei-
tung eines Kommuni-
kationskonzeptes für 
die Deutsche Lebens-
mittelbuch-Kommis-
sion. 

196.231 28.11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Gutachten zur Umset-
zung Opt-out-Richtli-
nie in nationales 
Recht  

17.850 18.07.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-

Das Gutachten 
wurde im Wege 
einer freihändi-
gen Vergabe 
nach Einholung 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

mehrerer Ver-
gleichsangebote 
vergeben, da zu 
der jeweiligen 
Thematik je-
weils ein Markt-
überblick über 
potentielle An-
bieter bestand. 

 Gutachten zu den 
neuen molekularbiolo-
gischen Techniken 
(NMT)  

23.800 25.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Das Gutachten 
wurde im Wege 
einer freihändi-
gen Vergabe 
nach Einholung 
mehrerer Ver-
gleichsangebote 
vergeben, da zu 
der jeweiligen 
Thematik je-
weils ein Markt-
überblick über 
potentielle An-
bieter bestand. 

 Gutachten zur Frage 
nach der Verpflich-
tung der BRD aus Art. 
13 FCTC zum Erlass 
von Werbeverboten 
und -beschränkungen 
(wie sie im Entwurf 
des 1. ÄndG Taba-
kerzG vorgesehen 
sind, soweit Verfas-
sungsrecht nicht ent-
gegensteht) 

8.925 26.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Das Gutachten 
wurde im Wege 
einer freihändi-
gen Vergabe 
nach Einholung 
mehrerer Ver-
gleichsangebote 
vergeben, da zu 
der Thematik 
ein Marktüber-
blick über po-
tentielle Anbie-
ter bestand. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung eines Gut-
achtens zur Überprü-
fung des tierärztlichen 
Dispensierrechts 

214.104,80 24.02.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 

 Gutachten zur Über-
prüfung der Rabattie-
rung bei der Abgabe 
von Tierarzneimitteln 

255.850 05.08.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
haltsrechts. 

 

 „Behördensteuerung 
BVL“ 

50.646,40 26.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
haltsrechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Überarbeitung und 
ggf. Ergänzung des 
Gutachtens über Min-
destanforderungen an 
die Haltung von Zier-
fischen (Süßwasser) 
vom 30.12.1998 

5.000 02.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: Unab-
hängiger Ex-
perte auf dem 
Gebiet der Zier-
fische. 

 Überarbeitung und 
ggf. Ergänzung der 
Artenliste des Gutach-
tens über Mindestan-
forderungen an die 
Haltung von Reptilien 
vom 10. Januar 1997 

595 24.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellung-
merkmal: Unab-
hängiger Ex-
perte auf dem 
Gebiet der Ta-
xonomie bei 
Reptilien. 

 Gutachten über die 
Entwicklung der Ver-
suchstierzahlen in den 
Jahren 2000 bis 2013 

2.975 20.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: unab-
hängiger Gut-
achter auf dem 
Gebiet der Ver-
suchstierstatis-
tik. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Auswertung und Be-
urteilung der vorge-
legten wissenschaftli-
chen Arbeiten für den 
Tierschutzforschungs-
preis 2014 

1.600 09.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: unab-
hängige Gutach-
ter auf dem Ge-
biet der Tierver-
suche und der 
Alternativme-
thoden zum 
Tierversuch. 

 Auswertung und Be-
urteilung der vorge-
legten wissenschaftli-
chen Arbeiten für den 
Tierschutzforschungs-
preis 2015 

1.600 15.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: unab-
hängige Gutach-
ter auf dem Ge-
biet der Tierver-
suche und der 
Alternativme-
thoden zum 
Tierversuch. 

 Auswertung und Be-
urteilung der vorge-
legten wissenschaftli-
chen Arbeiten für den 
Tierschutzforschungs-
preis 2016 

2.000 26.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: unab-
hängige Gutach-
ter auf dem Ge-
biet der Tierver-
suche und der 
Alternativme-
thoden zum 
Tierversuch. 

 Sondierungsworkshop 
zur Erarbeitung eines 
Konzeptes für ein 
staatliches Tierschutz-
label 

11.662 07.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: wis-
senschaftlichen 
Unabhängigkeit 
und große Ex-
pertise im Be-
reich Tier-
schutzlabel und 
Verbraucherin-
formation, die 
bereits in vo-
rausgegangenen 
Studien zu die-
ser Thematik 
unter Beweis ge-
stellt wurde.  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Konzept für ein staat-
liches Tierschutzlabel 

8.800 15.11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: Auf-
tragnehmer 
zeichnet größte 
wissenschaftli-
che Expertise 
hinsichtlich der 
Konzeption und 
Erarbeitung ei-
nes Tierschutz-
labels  sowie 
Kenntnisse in 
Marktfragen und 
der Marktin-
tegration aus. 
Sie waren von 
Anfang an wis-
senschaftlich be-
ratend in die 
Überlegungen 
im BMEL zur 
Etablierung ei-
nes staatlichen 
Labels einge-
bunden und ver-
fügen damit 
über erforderli-
che Kenntnisse, 
die bei anderen 
nicht in dem 
Maße vorhanden 
sind. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Konzept für ein staat-
liches Tierschutzlabel 

10.472 15.11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Alleinstellungs-
merkmal: Auf-
tragnehmer 
zeichnet größte 
wissenschaftli-
che Expertise 
hinsichtlich der 
Konzeption und 
Erarbeitung ei-
nes Tierschutz-
labels  sowie 
Kenntnisse in 
Marktfragen und 
der Marktin-
tegration aus. 
Sie waren von 
Anfang an wis-
senschaftlich be-
ratend in die 
Überlegungen 
im BMEL zur 
Etablierung ei-
nes staatlichen 
Labels einge-
bunden und ver-
fügen damit 
über erforderli-
che Kenntnisse, 
die bei anderen 
nicht in dem 
Maße vorhanden 
sind. 

 Gutachten zur verfas-
sungsrechtlichen Zu-
lässigkeit von 
Zwangsabgaben eines 
nach der Verordnung 
(EU) Nr. 1308/2013 
anerkannten Bran-
chenverbandes im 
Milchsektor 

17.850 22.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe gem. § 
3 Abs. 5 Buch-
stabe i) VOL/A. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Gutachten zu den kar-
tellrechtlichen Spiel-
räumen der VO (EU) 
Nr. 1308/2013, des 
Agrarmarktstrukturge-
setzes und des allge-
meinen Kartellrechtes 
für die Tätigkeit eines 
anerkannten Bran-
chenverbands Milch 

28.560 14.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe gem. § 
3 Abs. 5 Buch-
stabe i) VOL/A. 

 Sachverständigen - 
Nachweis zur Ermitt-
lung der Biogasein-
speisemenge für eine 
geförderte Anlage 

5.354,62 23.02.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 

 Erhebung und Aufbe-
reitung sowie Analyse 
der Validität und Reli-
abilität statistischer 
Daten zu nachwach-
senden Rohstoffen 

118.405 28.05.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 

 Studie zur Entwick-
lung eines Ausschrei-
bungsdesigns für Bio-
masse im Rahmen des 
EEG 2017 

60.000 08.09.2015 Regelung gemäß 
entsprechendem 
Schreiben des 
BMEL. 

§ 108 GWB 
analog (Inhouse-
Vergabe). 

 Unterstützung der 
deutschen Regie-
rungsvertreter im 
Zuge der Sitzungswo-
che der Global Bio-
energy Partnership 
(GBEP) in Rom 2015 

15.884,15 21.10.2015 Regelung gemäß 
entsprechendem 
Schreiben des 
BMEL. 

§ 108 GWB 
analog (Inhouse-
Vergabe). 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Unterstützung der 
deutschen Regie-
rungsvertreter im 
Zuge der Sitzungswo-
che der Global Bio-
energy Partnership 
(GBEP) in Rom 2015 

8.857,50 21.10.2015 Regelung gemäß 
entsprechendem 
Schreiben des 
BMEL. 

§ 108 GWB 
analog (Inhouse-
Vergabe). 

 Studie zu biobasierten 
Kunststoffen als Ver-
packungen von Le-
bensmitteln 

133.001 04.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 

 Marktstudie „Nach-
haltige biobasierte 
Produkte, Gütezei-
chen, Hersteller und 
Bedarfe der öffentli-
chen Hand“ - Los 1: 
Wasch- und Reini-
gungsmittel  

64.843,10 30.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 

 Marktstudie „Nach-
haltige biobasierte 
Produkte, Gütezei-
chen, Hersteller und 
Bedarfe der öffentli-
chen Hand“ Los 2: 
Artikel für den Büro-
bedarf 

69.983,35 30.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Dienstleistungsvertrag 
zur Unterstützung des 
BMEL bei der Durch-
führung der bilatera-
len Zusammenarbeit 
im Bereich der inter-
nationalen nachhalti-
gen Waldbewirtschaf-
tung 
(Vertragsvolumen 
umfasst nur den Bera-
tungsanteil des 
Dienstleistungsvertra-
ges) 

204.009 10.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Vergabe auf-
grund von Al-
leinstellungs-
merkmal. 

 Beratungsleistungen 
der Deutschen Gesell-
schaft für Intern. Zu-
sammenarbeit zur Un-
terstützung des BMEL 
in der Zusammenar-
beit mit int. Organisa-
tionen im Bereich 
nachhaltige Waldbe-
wirtschaftung 
(Vertragsvolumen be-
inhaltet neben Bera-
tungsleistungen auch 
Sachleistungen in ge-
ringem Umfang) 

538.871 28.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Vergabe auf-
grund von Al-
leinstellungs-
merkmal. 

 Wissenschaftliches 
Gutachten zur Evalu-
ierung eines statisti-
schen Ansatzes, den 
die EU-Kommission 
zur Berechnung einer 
finanziellen Anlastung 
gegen die Bundesre-
publik Deutschland 
verwendet hatte. 

3.992,45 4.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da der 
dafür nach der 
Vergabeordnung 
des BMEL gel-
tende Höchstbe-
trag von 25.000 
€ unterschritten 
ist. 

 Beratungsleistungen 
der Deutschen Gesell-
schaft für Intern. Zu-

741.832 06.06.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-

Vergabe auf-
grund von Al-
leinstellungs-
merkmal 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

sammenarbeit zur Un-
terstützung des BMEL 
in der Zusammenar-
beit mit der FAO im 
Bereich Ernährungssi-
cherung 

gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

 Beratungsleistungen 
der Deutschen Gesell-
schaft für Intern. Zu-
sammenarbeit zur Un-
terstützung des BMEL 
in der Zusammenar-
beit mit der FAO im 
Bereich Ernährungssi-
cherung 

749.743 02.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Vergabe auf-
grund von Al-
leinstellungs-
merkmal 

 BMEL-Bürgerdialog 
„Gut leben auf dem 
Land“ als Teil des Re-
gierungsdialogs „Gut 
leben in Deutschland“ 

178.804 05.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung im Rahmen 
der Durchführung der 
4 Zukunftswerkstätten 
„Regional vernetzt, 
gemeinsam stark“ 

18.088 22.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 2.499 31.01.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 



Drucksache 18/13360 – 162 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
Kommunikation Ver-
anstaltung 

2.168 03.02.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Kommunikation Ver-
anstaltung 

2.261 13.02.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
(Auftaktgespräch 
28.04.) 

1.904 05.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Präsentation und Stra-
tegische Beratung 
(Auftaktgespräch) 

5.688,20 20.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
(Auftaktgespräch) 

4.712,40 03.07.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Internetauftritt April 
2014 

476 05.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Kommunikation 
Ländliche Räume 

1.904 09.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
(Auftaktgespräch) 

1.195,95 26.05.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Kommunikation Nutz-
tierhaltung 

1.904 03.06.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Workshop Ländliche 
Räume Strategische 
Beratung 

1.094,80 12.08.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Workshop Ländliche 
Räume Strategische 
Beratung 

975,80 03.12.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Workshop Ländliche 
Räume Strategische 
Beratung  

476 11.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Dachmarke Perspek-
tive Land 

904,40 15.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
IGW 2015 

2.998,80 05.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
Dachmarke Perspek-
tive Land 

999,60 28.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Öffentlichkeitsarbeit 
Forschung Strategi-
sche Beratung 

3.498,60 03.12.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
BMEL im Dialog 

2.570,40 03.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
BMEL im Dialog 

3.141,60 03.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag Poo-
lagenturen. 

 Strateg. Beratung 
BMEL im Dialog 

2.998,80 17.02.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Erntedankempfang 

1.999,20 19.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Kommunikationsbera-
tung zum Erntedank-
Empfang BM 

2.094,40 21.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
BMEL Ländliche 
Räume 

975,80 28.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
BMEL Ländliche 
Räume 

1.094,80 28.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag Poo-
lagenturen. 

 Beratung und Durch-
führung der Jahresum-
frage „So will 
Deutschland essen“ 
(inkl. Fremdkosten 
Umfrageinstitut, 50%) 

18.790,10 04.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung und Durch-
führung der Jahresum-
frage „So will 
Deutschland essen“ 

9.222,50 15.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Bundesinitiative 
Ländliche Entwick-
lung 

3.617,60 22.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Signet Bundesinitia-
tive Ländliche Ent-
wicklung 

3.808 05.08.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
Signet Bundesinitia-
tive Ländliche Ent-
wicklung 

3.998,40 14.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
- Logovorlagen Bei-
räte 

1.999,20 03.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
- Logovorlagen Bei-
räte 

1.713,60 03.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Logovorlagen Beiräte 

1.800 03.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Öffentlichkeitsarbeit 
04-06/2016 

79.396,80 24.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Öffentlichkeitsarbeit 
07-12/2016 

57.120 21.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Öffentlichkeitsarbeit 
01-03/2017 

22.848 09.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Strategische Beratung 
Öffentlichkeitsarbeit 
04/2017 

11.804,80 07.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Strategische Beratung 
Öffentlichkeitsarbeit 
05-07/2017 

22.848 31.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des Haus-
halts- und 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

Bundesminis-
terium der 
Verteidigung 
 

Gutachten "Fachfra-
gen zur Neuausrich-
tung der Bundeswehr" 

72.000  10/2013 - 
05/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
gem. VOL-B 
zum Selbstkos-
tenerstattungs-
preis 
 

 Gutachten "Modell-
rechnung für ein Al-
terssicherheitssystem 
für Soldatinnen und 
Soldaten" 

6.000  03/2014 - 
05/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabeart: frei-
händige 
Vergabe, Ge-
bühr an Statisti-
sches Bundes-
amt 

 Externe Unterstüt-
zungsleistungen für 
die Erstellung einer 
Konzeption zur Ein-
führung einer Service-
Center-IT für das 
KompZ TM Bw 

248.867  07/2013 - 
03/2014 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
 

 

 Erbringung von Wirt-
schaftsprüfungsleis-
tungen für das Projekt 
"Erarbeitung mögli-
cher Exitstrategien 
LHBw"  

268.500  12/2014 - 
02/2015 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
 

 

 "Umfassende Be-
standsaufnahme und 
Risikoanalyse zentra-
ler Rüstungsprojekte" 

1.840.857  06/2014 - 
01/2016 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 „Externe Unterstüt-
zung für den zum 
Thema Organisations-
studie G36 eingesetz-
ten Sachverständigen“ 

526.000  05/2015 - 
11/2015 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
 

 

 Organisations- und 
Prozessberatung im 
Projekt "Mittelfristige 
Personalbedarfspla-
nung für das Zivilper-
sonal der Bw" 

296.358  09/2015 - 
11/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 „Strategie der Bun-
deswehr zur Nutzung 
Komplexer Dienstleis-
tung“ 

1.491.213 03/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Wissenschaftliche Be-
gleitung im Projekt 
"Zentraler Energieein-
kauf" (über BwCon-
sulting) 

81.396  10/2015 - 
12/2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabeart: Ein-
zelvertrag 
unterhalb des 
Schwellenwer-
tes; Alleinstel-
lungsmerkmal;  

 
 

Mitwirkung bei der 
Umsetzung des neuen 
Vertragsmanagements 

137.000 06/2016 - 
09/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabeart: Ein-
zelvertrag 
Freihändige 
Vergabe gemäß 
§ 3 Abs. 5 lit. I 
VOL/A 

 Wissenschaftliche Be-
gleitung im Projekt 
"Zentraler Energieein-
kauf" (über BwCon-
sulting) 

73.304  08/2016 - 
12/2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Vergabeart: Ein-
zelvertrag 
Alleinstellungs-
merkmal 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Einzelvertrag zur Be-
ratung und Unterstüt-
zung im Bereich der 
Organisations- und 
Prozessberatung ("Or-
ganisationsanalyse 
BMVg") 

2.621.332 12/2015 - 
03/2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Mittelfristige Perso-
nalbedarfsplanung für 
das zivile Personal der 
Bundeswehr  

3.475.038 11/2016 - 
11/2017 

Vergabeart: 
Ausschreibung 
 

 

 Organisationsuntersu-
chung (OrgU) mit 
Personalbedarfser-
mittlung (PBE) im 
Bundesamt für das 
Personalmanagement 
(BAPersBw) 

4.849.869 06/2017 - 
09/2018 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

Bundesminis-
terium für Fa-
milie, Senio-
ren, Frauen 
und Jugend 

Fortschreibung des 
IT-Sicherheitskonzep-
tes des BMFSFJ  
 

79.758,56  
 
 
 

21.08.2015 
 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 
Strategie- und Pro-
jektmanagement Bera-
tung zur IT-Konsoli-
dierung Bund 
 

 
35.795,27  
 
 
 

 
10.08.2016 
 
 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 
Aufgabenkritik im 
BMFSFJ  
 

Auftrags-
wert 
522.219,60  
 
Abgerech-
net wurden 
505.976,18  

23.03.2015   Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts.  
 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zum 
Thema “Haftungsfra-
gen von ehrenamtli-
chen Vorstandsmit-
gliedern der Conter-
ganstiftung für behin-
derte Menschen“. 

5.474 04.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

Freihändige 
Vergabe nach § 
1 VOL/A. 

 
Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zu 
finanzverfassungs-
rechtlichen und damit 
im Zusammenhang 
stehenden Fragen ei-
nes sog. Freiwilligen 
Sozialen Jahres im 
Bereich der Politik 

9.000 16.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

Freihändige 
Vergabe; § 6 
Abs. 2 VOPR 
Nr. 30/53 
VPÖA 

 
Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zu 
rechtlichen Fragen der 
Teilnahme von Min-
derjährigen im Frei-
willigendienst im 
Ausland 

6.000 16.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach  § 
3 Abs. 5 lit. l 
VOL /A   

 
Erstellung eines 
Rechtsguthaben zu 
Fragen der rechtlichen 
Zulässigkeit eines 
Freiwilligen Sozialen 
Jahres im Bereich der 
Politik 

17.850 05.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 

 
Erstellung eines recht-
lichen Gutachtens zu 
Prüfung  rechtlicher 
Fragen zur Schaffung 
eines Bundesgesetzes 
„Demokratieförde-
rung“ 

17.850 04.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

1. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.  
  

Gutachten zur Einbet-
tung des Schwer-

5.950 08.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-

Freihändige 
nach  § 3 Abs. 5 
lit. h VOL /A . 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

punkts „Bildungsbe-
reich“ in das Gesamt-
programm „Demokra-
tie leben! 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
  

Gesetzgebungskom-
petenz des Bundes für 
Beamtinnen und Rich-
terinnen im Landes-
dienst sowie für Stu-
dentinnen, Schülerin-
nen und Praktikantin-
nen im Bereich des 
gesundheitlichen Mut-
terschutzes 

17.850 
 
 

08.08.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts.  

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 
Auftrag inner-
halb des Rah-
menvertrages 
beim BVA.  

Strategisches Projekt-
management für die 
Entwicklung und Um-
setzung einer Veran-
staltung „Wovon wir 
reden, wenn wir von 
Arbeit und Vereinbar-
keit reden – Chancen 
der Digitalwirtschaft 
für eine bessere Ver-
einbarkeit von Familie 
und Beruf für die 
Gruppe der Selbst-
ständigen“  

39.179 
 
 

01.12.2016 
 
 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 
 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 
Gutachten zu verfas-
sungsrechtlichen Fra-
gen der Altersdiskri-
minierung bei Finanz-
produkten 

19.992 19.05.2017 
  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Gutachten „Verfas-
sungs- und haushalts-
rechtliche Rahmenbe-
dingungen für Bun-
deszuwendungen zur 
Förderung für Mehr-
generationenhäuser“ 

4.760 13.11.2013 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A  
 
  

Pflegeberufsgesetz - 
Fachliche Beratung zu 
inhaltlichen Fragen 
der Ausbildungs- und 
Prüfungsverordnung 

21.314 05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

freihändige 
Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit. h) 
VOL/A 

 
Rechtsgutachten zur 
gesetzestechnischen 
Umsetzung eines So-
zialleistungsanspruchs 
auf Unterstützung für 
gewaltbetroffene 
Frauen und ihre Kin-
der 

16.065 05.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A  

 
Erstellung einer Ex-
pertise zur Unterstüt-
zung des Gesetzesvor-
habens zur Entgelt-
gleichheit (Entgelt-
transparenzgesetz) 

62.000 28.02.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

2. Freihändige 
Vergabe nach § 
1 VOL/A. 

 
Aufbau eines Notrufes 
für Schwangere durch 
Anbindung an das 
Hilfetelefon Gewalt; 
Beauftragung eines 
externen Experten für 
die Projektkoordina-
tion zum Aufbau des 
Notruftelefons im 
BAFzA 

96.000 19.11.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

3. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Aufbau eines Notrufes 
für Schwangere durch 
Anbindung an das 
Hilfetelefon Gewalt; 
Beauftragung eines 
externen Experten für 
die Erstellung eines 
Organisationskonzep-
tes zum Aufbau des 
Notruftelefons für 
schwangere Frauen 
als Grundlage für den 
Organisationserlass an 
das BAFzA 

77.000 29.11.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

4. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.  

 
Rechtsgutachten zur 
gesetzestechnischen 
Umsetzung eines So-
zialleistungsanspruchs 
auf Unterstützung für 
gewaltbetroffene 
Frauen und ihre Kin-
der 

16.065 05.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

5. Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 

 
Europarechtliche Ein-
flüsse auf das Gesetz-
gebungsverfahren zur 
Novellierung des Ju-
gendschutzgesetzes 

23.800 11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

6. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.   

Verfassungsfragen ei-
ner bundesgesetzli-
chen Regelung des Ju-
gendschutzes in den 
Medien 

29.750  02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

7. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Regelungsbausteine 
einer umfassenden 
Novellierung des ge-
setzlichen Jugendme-
dienschutzes in 
Deutschland 

38.675 07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

8. Die Auftrags-
vergabe erfolgt 
im Wege der 
freihändigen 
Vergabe gem. § 
55 BHO und 
§ 3 Abs. 5 l) VO
L/A.   

Gutachten „Entwick-
lungspsychologische 
Expertise zum We-
sentlichkeitsmerkmal 
bei der Gewährung 
von Eingliederungs-
hilfen für Kinder und 
Jugendliche nach dem 
SGB XII“ 

9.520 06.05.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 

 
Gutachten „Unter-
scheidungs-notwen-
digkeit und Trenn-
schärfe zwischen we-
sentlicher und allge-
meiner Behinderung 
im Kindes- und Ju-
gendalter“ 

9.520 03.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 

 
Gutachten „Berech-
nungen zu den Um-
stellungskosten sowie 
zur Entwicklung eines 
Umsetzungsszenarios 
für die „Inklusive Lö-
sung“ 

189.805 24.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 

 
Gutachten zur Bezif-
ferung der Aufwands-
reduktion im Rahmen 
der „Inklusiven Lö-
sung im SGB VIII“ 

68.329,80 05.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Beratungsauftrag 
„Metaanalyse, Aus-
wertung und Zusam-
menführung wiss. 
Grundlagen und 
Rechtsprechung im 
Kinder- und Jugend-
hilferecht“ 

317.954,79 30.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Ausschreibung 

 
Gutachten zur Ermitt-
lung des Weiterent-
wicklungsbedarfes bei 
den Hilfen zur Erzie-
hung im Fall der Um-
setzung der „Großen 
Lösung im SGB VIII“ 

82.540 01.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Ausschreibung  

 
Gutachten „Neue Fi-
nanzierungswege im 
SGB VIII – Gestal-
tungs- und Reformop-
tionen im SGB VIII“ 

15.430 05.12.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A  

Gutachten zur Verein-
heitlichung der Kos-
tenheranziehung im 
Falle der Umsetzung 
der „Großen Lösung 
im SGB VIII“ 

15.430,47 01.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe (Auf-
tragswert unter 
Wertgrenze) 
nach § 3 abs. 5 
lit. i) VOL/A  

Expertise Qualitätsge-
setz 

18.179,99 20.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 abs. 5 lit. i) 
VOL/A 

 
Expertise Ganztagsbe-
treuung von Schulkin-
dern 

25.000 01.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 abs. 5 lit. l) 
VOL/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Expertise Finanzie-
rungssystem der Kin-
dertagesbetreuung 

156.161,24 11.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 abs. 5 lit. h) 
VOL/A 

 
Verfassungsrechtliche 
Expertise Finanzie-
rungsmöglichkeiten 
im Kita-System 

12.900 06.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 abs. 5 lit. i) 
VOL/A 

 
Gutachten: Rechtliche 
Beurteilung eines For-
mulierungsvorschlags 
für eine Grundgesetz-
änderung zur Umset-
zung der VN-Kinder-
rechtskonven-tion. 

2.550 11.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A. 

 
Gutachten zur Ver-
waltungs- und Finan-
zierungskompetenz 
des Bundes zur Er-
richtung einer Bun-
desstiftung. 

11.900 05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A. 

 
Gutachten: Rechtliche 
Beurteilung eines For-
mulierungsvorschlags 
für eine Grundgesetz-
änderung zur Umset-
zung der VN-Kinder-
rechtskonven-tion 

2.550 05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A. 

 
Gutachten zur Umset-
zung der VN-Kinder-
rechtskonvention im 
einfachen Recht und 
in der Rechtsprechung 
in Deutschland 

10.200 07.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach § 
3 Abs. 5 lit. i 
VOL/A. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 
Beratung inkl. Erstel-
lung Gutachten. Er-
bringung von Unter-
stützungsleistungen 
zur Prüfung rechtli-
cher und wirtschaftli-
cher Fragestellungen 
zur Errichtung einer 
Bundesstiftung. 

19.000 07.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändigen 
Vergabe gem. § 
3 Abs. 5 lit. h 
VOL/A 

 
Kurzexpertise „Ein 
Gemeinschaftsjahr für 
Alle“ 

19.516 28.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts  

Die Vergabe der 
Expertise er-
folgte entspre-
chend § 3 Abs. 
5, lit. l) VOL/A.  
  

Ergänzende Expertise 
zu ausgewählten spe-
zifischen Fachfragen 
für den Entwurf eines 
Vierten Änderungsge-
setzes des Contergan-
stiftungsgesetzes 

35.000 
 

29.07.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
. 

Freihändige 
Vergabe gem. § 
55 BHO i. V. m. 
§ 3 Abs. 5 l) 
VOL/A. 

 
Wirtschaftlichkeitsun-
tersuchung zur Neuor-
ganisation einer Ge-
schäftsstelle 

32.558,40 04.11.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe gem. § 
55 BHO i. V .m. 
§ 3 Abs. 5 l) 
VOL/A. 

Bundesminis-
terium für Ge-
sundheit 

Durchführung der So-
zialberatung im BMG 

258.659 01.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Arbeitsmedizinische 
und personalärztliche 
Betreuung  

97.989 
(bis 7/2017) 

01.08.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Sicherheitstechnische 
Betreuung 

24.434,28 
(bis 7/2017) 

01.07.2015  Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung der 
Konzeption für die 
Umsetzung einer um-
fassenden Aufgaben-
kritik im BMG 

45.696 16.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Eckpunktever-
einbarung über 
die Erbringung 
von Beratungs-
leistungen 

 Einführung der  
E-Verwaltungsarbeit 

401.904 
 
 
 
89.897 

15.03.2013 
 
 
 
03.02.2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag  
 
 
 
 

 Programmierleistun-
gen GKV 

1.858.49 
 

 
Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Systembetreuung 1.100.079 01.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 IT-Infrastrukturopti-
mie-rung  

897.325 01.04.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Beratung und Unter-
stützung bei Vergabe-
verfahren für IT-Leis-
tungen 

70.258 
 

01.08.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 System- und Anwen-
derbetreuung 

2.325.570 08.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Softwarepflege und  
–weiterentwicklung 

522.157 08.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 IT-Infrastrukturmaß-
nahmen des BMG/IT-
Konsolidierung 

368.983 26.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Kurzexpertise „Nut-
zung des Arbeitskräf-
tepotenzials von 
Flüchtlingen in der 
Gesundheitswirt-
schaft“ 

27.370 03.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Aufgrund der 
Vielschichtig-
keit der Frage-
stellung war ver-
tiefte und 
schnell abruf-
bare Fachkunde 
und Erfahrung 
erforderlich, die 
der Auftragneh-
mer durch vor-
herige Analysen 
dokumentieren 
konnte. Ver-
gleichbare Ex-
pertise, die ein 
solches Gutach-
ten unter ähnli-
chen Vorausset-
zungen in einem 
vergleichbaren 
Zeitraum erstel-
len konnte, 
stand nicht zur 
Verfügung. 



Drucksache 18/13360 – 180 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsberatung bei 
der europaweiten 
Ausschreibung „wis-
senschaftliche Aus-
wertung der Förde-
rung aus dem Innova-
tionsfonds“ 

11.200  23.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Auftragsvergabe 
ist im Rahmen 
der freihändigen 
Vergabe erfolgt, 
da die Dienst-
leistung im Rah-
men einer frei-
beruflichen Tä-
tigkeit erbracht 
wird und mit ei-
nem geschätzten 
Auftragswert 
unterhalb des 
Schwellenwertes 
i.S. v. § 2 VgV 
liegt. Aufgeführ-
ter Betrag ist der 
zum Stichtag 
kassenwirksam 
gewordene 
Rechnungsbe-
trag. 

 Studie zur Weiterent-
wicklung der eHealth-
Strategie für das BMG  

330.290 
 

07.04.2015 
kostenneut-
ral verlän-
gert 
05.09.2016 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung in Zusam-
menhang mit dem 
Aufbau eines Deut-
schen Implantateregis-
ters  

12.000  11.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe nach 
VoL-A § 3 Abs. 
5 Buchstabe c, l 

 Drei rechtswissen-
schaftliche Gutachten 
zum Thema „Verfas-
sungsrechtliche Legi-
timation des Gemein-
samen Bundesaus-
schusses“. 

206.520 15.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erstellung eines Gut-
achtens zur Kranken-
hausfinanzierung. 

120.000 20.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Im Hinblick auf 
zeitliche Rah-
menbedingun-
gen wurde ange-
sichts des Unter-
schreitens des 
Schwellenwertes 
von einer Aus-
schreibung ab-
gesehen. 

 Auftrag zur Durchfüh-
rung einer Machbar-
keitsstudie zur Ana-
lyse der Auswirkun-
gen der Maßnahmen 
der Mengensteuerung 
für stationäre Leistun-
gen. 

41.234 12.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Ziele der 
Machbarkeits-
studie setzen 
vertiefte Kennt-
nisse des kran-
kenhausfinan-
zierungsrechts 
und der diesbe-
züglichen Da-
tengrundlagen 
voraus, die nur 
bei einer be-
grenzten Anzahl 
potentieller Auf-
tragnehmer vor-
liegen. Deshalb 
wurden im 
Wege einer Frei-
händigen 
Vergabe fünf 
mögliche Auf-
tragnehmer zur 
Abgabe eines 
Angebots ausge-
wählt. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Expertise zur Quanti-
fizierung der Pflege-
zahlen in Deutschland 
sowie zum Überblick 
über die normative 
Bestimmung des Pfle-
gebedarfs in ausge-
wählten OECD-Staa-
ten. 

19.992 
 

01.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
 

Die Expertise 
des Sachverstän-
digen, der Mit-
glied der Exper-
tenkommission 
war, diente als 
Grundlage für 
die Beratung der 
Expertenkom-
mission Pflege-
personal in 
Krankenhäu-
sern. Weiterhin 
wurden Lö-
sungs- und Ent-
scheidungsvor-
schläge für die 
Kommissionsar-
beit vorbereitet. 
Die Ergebnisse 
des Gutachtens 
mussten zeitnah 
in der Experten-
kommission 
Pflege im Kran-
kenhaus vorlie-
gen. Diese hatte 
nur bis Ende 
2017 Zeit, ihre 
Arbeiten zu be-
enden. Von ei-
nem zeitaufwen-
digen Aus-
schreibungsver-
fahren wurde 
daher abgese-
hen. 



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 183 – Drucksache 18/13360 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Expertise zur Ermitt-
lung des Zusammen-
hangs zwischen Pfle-
geverhältniszahlen 
und pflegeintensiven 
Ergebnisparametern in 
Deutschland. 

77.231 
 

15.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb des 
Vergaberechts. 
 

Die Aussagen 
des Gutachters, 
der Mitglied der 
Kommission 
war, sollte eine 
Grundlage für 
mögliche Emp-
fehlungen der 
Expertenkom-
mission Pflege-
personal in 
Krankenhäusern 
sein. Die Ergeb-
nisse des Gut-
achtens mussten 
zeitnah in der 
Expertenkom-
mission Pflege 
im Krankenhaus 
vorliegen. Diese 
hatte nur bis 
Ende 2017 Zeit, 
ihre Arbeiten zu 
beenden. Von 
einem zeitauf-
wendigen Aus-
schreibungsver-
fahren wurde 
daher abgese-
hen. 

 Forschungsvorhaben 
„Instrument eines 
Teilkrankengeldes in 
skandinavischen Län-
dern und dessen mög-
liche Übertragbarkeit 
auf die gesetzliche 
Krankenversicherung 
in Deutschland.“ 

134.327  01.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe ohne 
Teilnahmewett-
bewerb unter-
halb des nach 
dem europäi-
schen Vergabe-
recht maßgebli-
chen Schwellen-
werts von 
135.000€ 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtsgutachten zur 
„Bestandsaufnahme, 
Problemanalyse und 
Weiterentwicklung 
der Konfliktlösungsin-
strumente bei dreisei-
tigen Verträgen und 
Beschlüssen der 
Selbstverwaltung im 
System der gesetzli-
chen Krankenversi-
cherung“ 

131.876  24.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
Das Forschungs-
vorhaben ist im 
Zeitraum von 
Juni 2017 bis 
September 2017 
durchzuführen. 

Das Rechtsgut-
achten wurde im 
Wege der frei-
händigen 
Vergabe verge-
ben. Der für die 
Anwendung des 
europäischen 
Vergaberechts 
maßgebliche 
Schwellenwert 
von 135.000 € 
wurde nicht er-
reicht, so dass 
ein nationales 
Verfahren zuläs-
sig war. Es han-
delt sich bei der 
Erstellung des 
Rechtsgutach-
tens um eine 
Dienstleistung, 
die im Rahmen 
einer freiberufli-
chen Tätigkeit 
erbracht wird. 

 Rechtliche Beratung 
zu strafrechtlicher 
Prüfung und Erstellen 
einer Strafanzeige. 

66.210 26.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 

 Rechtliche Beratung 
zu Beratungstätigkeit 
BMG KBV. 

85.579 01.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtliche Beratung 
zu strafrechtlicher 
Würdigung des Vor-
gangs „APO KG“ 

7.776 01.01.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 

 Gesellschaftsrechtli-
che Beratung „APO 
KG“ 

36.623 01.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 

 Rechtliche Beratung 
zu Beratungstätigkeit 
BMG KBV 

107.100 01.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 

 Rechtliche Beratung 
zu strafrechtlicher 
Prüfung und Erstellen 
einer Strafanzeige 

932 01.06.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
Schwellenwer-
tes. 

 Gesellschaftsrechtli-
che Beratung „APO 
KG“ 

15.262 04.07.2016  Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe, da 
freiberufliche 
Tätigkeit und 
geschätzter Auf-
tragswert unter-
halb des 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Schwellenwer-
tes. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung zu Ausbil-
dungs- und Prüfungs-
verordnung für das 
neue Pflegeberufsge-
setz- wissenschaftlich- 
fachliche Unterstüt-
zung bei der Erarbei-
tung der Ausbildungs-
inhalte 

10.000 26.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
Die Auftragneh-
mer wurden mit 
Werkvertrag mit 
der wissen-
schaftlich-fachli-
chen Unterstüt-
zung bei der Er-
arbeitung von 
Vorschlägen für 
Ausbildungsin-
halte der Ausbil-
dungs-und Prü-
fungsverordnung 
für Pflegeberufe 
beauftragt. Der 
Vertrag wurde 
für den Zeitraum 
vom 01.12.2015 
bis zum 
31.12.2016 ab-
geschlossen.  

Die Dienstleis-
tung wurde im 
Rahmen einer 
freiberuflichen 
Tätigkeit er-
bracht und der 
Auftragswert lag 
unterhalb des 
Schwellenwertes 
i.S. v. § 2 VgV. 
Daher war die 
freihändige 
Vergabe zuläs-
sig. Im Rahmen 
der freihändigen 
Vergabe wurde 
aufgrund der 
ausgewiesenen 
und speziellen 
Expertise der 
Expertinnen von 
der Einholung 
von Vergleichs-
angeboten abge-
sehen.  

Bundesminis-
terium für Ver-
kehr und digi-
tale Infrastruk-
tur 

Bewertungen der Pro-
jekte Schiene für den 
BVWP 

2.316.882,4
0  

30.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Unterstützung bei der 
Durchführung der Be-
hörden- und Öffent-
lichkeitsbeteiligung 
zur Aufstellung des 
BVWP 

1.006.942,3
0 

28.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Projektorganisation 
und Kommunikation 
des Dialog- und Betei-
ligungsprozesses 
„Mobilitäts- und 
Kraftstoffstrategie 
(MKS)  

1.300.000 03.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Fachliche Unterstüt-
zung bei der Erledi-
gung des Mandates 
der Arbeitsgruppe 
Verkehr der Alpen-
konvention 2013-2014 

217.000 
 
 

25.10.2013 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberecht 

 

 Fachliche Unterstüt-
zung in der Alpenkon-
vention für das Man-
dat 2015-2016 

243.070 24.07.2015 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 EG Abs. 4 
VOL/A 

 Beratungs- und Unter-
stützungsleistungen in 
Kommunikation-, 
Veränderungs- und 
Zusammenarbeitsthe-
men im Zusammen-
hang mit der laufen-
den Reform der Was-
ser- und Schifffahrts-
verwaltung (WSV) 

154.272 16.12.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Kosten für Sachver-
ständige auf dem Ge-
biet der Seeschifffahrt 
(Beratungsleistung) 

564.000 26.11.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtliche Beratungs-
leistungen im Zusam-
menhang mit der 
Gründung eines Deut-
schen Maritimen 
Zentrums in der 
Rechtsform eines pri-
vatrechtlichen einge-
tragenen Vereins 

11.662 24.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Untersuchung und 
Vorschlag eines ange-
messenen Eigenmit-
tel-Anteils der EIU 
aufgrund § 10 
BSWAG bei der Fi-
nanzierung von Be-
darfsplanvorhaben 
Schiene 

296.840 21.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Gutachten über Pla-
nungskosten und Er-
satzinvestitionsbedarf 
der Schienenwege des 
Bundes einschl. Bera-
tung des BMVI zur 
Leistungs- und Finan-
zierungvereinbarung 
(LuFV III)  

809.866 20.06.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Gutachten zur Opti-
mierung der Anhö-
rungsverfahren im 
Planfeststellungsver-
fahren für den Bau 
neuer oder die Ände-
rung bestehender Be-
triebsanlagen der Ei-
senbahnen des Bundes 

229.358,50  14.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Technisches Gutach-
ten im Zusammen-
hang der Untersu-
chungskommission 
„Volkswagen“ 

22.859,90  26.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Rechtsgutachten zur 
Untersuchungskom-
mission „Volkswa-
gen“ 

22.737,18  28.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Grundlagenermittlung 
für ein Luftverkehrs-
konzept  

548.195,81 30.03.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Rechtsgutachten zur 
Prüfung der Alternati-
ven einer Änderung 
der Organisations- 
bzw. Rechtsform des 
Flughafenkoordina-
tors der Bundesrepub-
lik Deutschland 

34.539 14.05.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Beratungsleistung zur 
Umsetzung der Ände-
rung der Organisa-
tion- bzw. Rechtsform 
des Flughafenkoordi-
nators der Bundesre-
publik Deutschland in 
eine GmbH unter Be-
leihung durch das 
BMVI 

11.622 26.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Gutachten zu Fragen 
im Zusammenhang 
mit dem 5. UA der 18. 
LP 

54.888,75  20.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Gutachten zu Abgas-
fragen 

65.272,10 19.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Rechtsgutachten zu 
Fragen des Informati-
onsfreiheitsgesetzes 
des Bundes (IFG) 

25.287,50 16.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Fachliche Beratung 
im Rahmen der Beur-
teilung von Förderan-
trägen im Breitband-
förderprogramm 

rd. 636.000  17.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 EG Abs. 4 
VOL/A 

 Gutachten zur Bewer-
tung neuer Förderan-
sätze für die Gigabit-
Gesellschaft 

7.500 23.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Rechtsgutachten über 
Fragen zu Ausgleichs-
zahlungen für die Um-
stellungskosten für 
Rundfunknetzbetrei-
ber, die sich aus der 
Umstellung von Sen-
defrequenzen im Zu-
sammenhang mit der 
Umwidmung des Fre-
quenzbereichs 694 bis 
790 MHz ergeben, un-
ter Beachtung der te-
lekommunikations-, 
verwaltungs-, verfas-
sungs- und entschädi-
gungsrechtlichen Vor-
gaben 

17.994,20  18.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Unterstützende Bera-
tung in speziellen 
Teilfragen des Notifi-
zierungsverfahrens 
der RL-UmstKo-
RuFu700 

9.608,98  18.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 VOL 
/A 

 Externe Unterstützung 
bei der Erarbeitung ei-
ner nationalen 5G-
Strategie 

25.704  25.01.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 VOL 
/A 

 Rechtsgutachten zur 
Frage der Vereinbar-
keit einer Interopera-
bilitätsverpflichtung 

7.437,50  17.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-

§ 3 Abs. 5 VOL 
/A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

für Hersteller von 
Hörfunkempfangsge-
räten mit der Funkan-
lagenrichtlinie 
2014/53/EU 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 Wissenschaftliches 
Gutachten zur Preis-
setzung für den Zu-
gang zu Infrastruktu-
ren im Kontext der 
Richtlinie 2014/61/EU 
des Europäischen Par-
laments und des Rates 
vom 15. Mai 2014 
über Maßnahmen zur 
Reduzierung der Kos-
ten des Ausbaus von 
Hochgeschwindig-
keitsnetzen für die 
elektronische Kom-
munikation in natio-
nales Recht 

26.091  28.01.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Rechtswissenschaftli-
ches Gutachten über 
verfassungs- und ver-
waltungsrechtliche 
Fragen aus dem Tele-
kommunikationsbe-
reich 

80.920  08.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Datenstudie „Eigen-
tumsordnung spezifi-
scher Mobilitätsda-
ten“, Rahmenvertrag 
zur Erbringung von 
Beratungsleistungen  
von ÖPP-Projekten 

370.994  22.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag  

 Rechtsgutachten zur 
Klage der Kommis-
sion gegen den Rat 
hinsichtlich der Au-
ßenvertretungskompe-
tenz der Union im Be-
reich der internationa-

7.500  15.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

len Frequenzverwal-
tung wegen Schluss-
folgerungen zur Welt-
funkkonferenz 2015 

 Überführung des IT-
Betriebes aus dem 
Bundesamt für See-
schifffahrt und Hydro-
graphie (BSH) in die 
Bundesanstalt für IT-
Dienstleistungen 

259.229,60  15.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung des 
Veränderungsmanage-
ments im BMVI im 
Rahmen der IT-Kon-
solidierung Bund  

249.662  15.04.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Rechtliche Beratung 
im Rahmen von Ver-
tragsverhandlungen 
zum Galileo Boden-
kontrollzentrum Ober-
pfaffenhofen  
 

80.000  07.06.2017  Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 1 S. 3, 
Abs. 5 VOL/A  

 Beratungsleistungen 
zur Erstellung einer 
Strategie Automati-
siertes Fahren und 
Kommunikations- und 
Koordinierungsplatt-
form Automatisiertes 
Fahren  

699.148,80  
99.008  

31.01.2015 
22.10.2015 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Rah-
menvereinba-
rung des Bun-
des. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung bei der 
Umsetzung der Strate-
gie automatisiertes 
und vernetztes Fahren  

651.406  
162.720  
491.470  
 
191.923  

14.12.2015 
23.06.2016 
28.11.2016 
 
21.06.2017 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Rah-
men- bzw. Eck-
punktevereinba-
rung des Bun-
des. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Projektträgertätigkeit 
Forschungsprogramm 
Automatisierung und 

1.100.750 8.6.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

Vernetzung im Stra-
ßenverkehr 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 Gutachten zu Rechts-
fragen im Zusammen-
hang mit der Einfüh-
rung hochautomati-
sierter Fahrfunktionen 

23.800  02.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A  

 Erstellung einer Fach-
konzeption für ein Da-
tenportal 

112.503  24.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 

 Unterstützung der Fo-
kusgruppe 5G der 
Plattform „Digitale 
Netze und Mobilität“ 
des nationalen IT-
Gipfels  

445.060  13.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 

 Positionspapier Open 
Data Strategie  

79.373  29.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 

 Positionspapier Open 
Data Strategie  

86.156  29.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung und Unter-
stützung bei der Er-
stellung einer Geoin-
formationsstrategie 

99.746  04.08.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 

 Beratung und Unter-
stützung bei der Fina-
lisierung einer Geoin-
formationsstrategie 

19.543  15.05.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Auftragnehmer 
ist Rahmenver-
tragspartner. 

 Pilotprojekt zur Nut-
zung von Online-Kar-
ten für Projekte der 
intelligenten Mobilität 

7.401,80  21.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§3 Abs. 5 
VOL/A 

 IT-Konsolidierung 
Bund: 
Drei-Partner-Modell-
BVA / IT-Projektma-
nagement 
Erstellung Eckpunkte-
papier  

28.183,26  16.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvereinba-
rung  

 IT-Konsolidierung 
Bund: 
Drei-Partner-Modell-
BVA / Projektma-
nagementunterstüt-
zung und Projektcon-
trolling 

143.002,32  07.08.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvereinba-
rung  

 IT-Konsolidierung 
Bund: 
Drei-Partner-Modell - 
BVA / Konzeption 
Gesamtprojektcontrol-
ling und Controlling 
IT des Bundes 

331.423,93  04.08.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvereinba-
rung  
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 IT-Konsolidierung 
Bund: 
Drei-Partner-Modell-
BVA „Projektma-
nagementunterstüt-
zung und Projektcon-
trolling“ 

52.648,48  14.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvereinba-
rung  

 IT-Konsolidierung 
Bund: 
Drei-Partner-Modell - 
BVA / „Einführung 
Controlling IT des 
Bundes“ 
* Organisationskon-
zept 
* Aufwandsabschät-
zung 
* Umsetzungsbeglei-
tung 
 

278.745,60  17.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvereinba-
rung  

 Beratung bei der Klä-
rung besonders kom-
plexer Fragestellun-
gen im Zuge der Ver-
tragsdurchführung der 
ÖPP-Pilotprojekte 
 

1.200.000 30.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 1 Abs. 3 unter 
Verwendung der 
§§ 6 Abs. 2 bis 7 
und 14 VOF 

 Analyse der bestehen-
den ÖPP-Geschäfts-
modelle und ggf. Ent-
wicklung von alterna-
tiven ÖPP-Geschäfts-
modellen im Bundes-
fernstraßenbereich   

457.873 15.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Nachtrag zum Auftrag 
Unterstützung des 
Bundes im Projektma-
nagement bei der Ein-
führung Kooperativer 
Systeme auf Bunde-
sautobahnen in 
Deutschland und im 
Euro-Korridor  

148.869,00 15.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Erfassung der Aufga-
ben der Operatoren in 
Verkehrs- und Tun-
nelleitzentralen - Zu-
sätzliche Dienstleis-
tung (Nachtrag) 

11.424,00 13.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Unterstützung des 
Bundes im Projektma-
nagement bei der Ein-
führung Kooperativer 
Systeme auf Bunde-
sautobahnen in 
Deutschland und im 
Euro-Korridor 

431.719,51 26.11.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Gutachten zur Evalu-
ierung der Wirtschaft-
lichkeitsuntersuchun-
gen für ÖPP im Bun-
desfernstraßenbereich 

143.032,65 25.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
 

 

 Erfassung von Kon-
troll- und Wartungstä-
tigkeiten im Rahmen 
der Streckenwartung / 
Streckenkontrolle auf 
klassifizierten Straßen 

57.893,50 11.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Erfassung der Aufga-
ben der Operatoren in 
Verkehrs- und Tun-
nelleitzentralen 

86.241,68 21.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtliche Beratung 
zur Reform der Auf-
tragsverwaltung 

187.266,60 02.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Untersuchung und Be-
wertung einer staatli-
chen Infrastrukturge-
sellschaft für den 
Bundesfernstraßenbe-
reich 

164.728,70 08.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Beratung bei der Re-
form der Bundesfern-
straßenverwaltung – 
Bereich Organisation 

110.374,34 17.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Analyse der bestehen-
den ÖPP-Geschäfts-
modelle und ggf. Ent-
wicklung von alterna-
tiven ÖPP-Geschäfts-
modellen im Bundes-
fernstraßenbereich 

247.368,28 15.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Individuelle Unter-
stützung der Projekt-
verantwortlichen der 
Pilotprojekte bei der 
Konzeption, Imple-
mentierung und 
Durchführung eines 
Risikomanagements 
nach ISO31000 bzw. 
DIN EN 31010 bei 
bestimmten Projekten 

427.198,30 04.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Untersuchung der 
Auftragsverwaltung 

475.547,80 02.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

im Bereich der Bun-
desfernstraßen 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 Gutachten zur verga-
berechtskonformen 
Gestaltung der Lauf-
zeiten für Nebenbe-
triebskonzessionen 

130.900,00 09.09.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Rechtliche Beratung 
des BMVI im Rahmen 
der rechtlichen Ausei-
nandersetzung auf 
EU-Ebene im Zusam-
menhang mit dem 
Einsatzfreigabever-
fahren bzw. der Tech-
nischen Kriterien für 
Fahrzeug-Rückhalte-
systeme 

20.000,00 16.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Gutachten zum Zu-
stand der Brücken und 
Fahrbahnen (BfStr) 
im internationalen 
Vergleich 

94.741,85 28.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3Abs. 5 
VOL/A 

 Unterstützung des 
Bundes im Projektma-
nagement bei der Ein-
führung Kooperativer 
Systeme auf Bunde-
sautobahnen in 
Deutschland und im 
Euro-Korridor 

649.489,51 10.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtliche Begleitung 
/ Beratung des BMVI 
bei der Umsetzung 
von ÖPP-Projekten im 
Bundesfernstraßenbau 

2.770.320,0
0 

24.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Ingenieurtechnische 
Begleitung / Beratung 
des BMVI bei der 
Umsetzung von ÖPP-
Projekten im Bundes-
fernstraßenbau 

981.750,00 22.05.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Juristische Beratung 
Wegekostengutachten 

146.230 27.10.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Juristische Beratung 
im Projekt Lkw-Maut  

1.037.719 14.01.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 
VOL/A 

 Juristische Beratung 
Vergaberecht Lkw-
Maut 

59.068 13.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Kurzgutachten zu 
rechtlichen Fragen der 
Lkw-Maut 

42.840 13.04.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Rechtsgutachten über 
die Vereinbarkeit der 
Einführung einer Inf-
rastrukturabgabe für 
Kraftfahrzeuge mit ei-
nem zulässigen Ge-
samtgewicht von bis 
zu 3,5 Tonnen auf 
dem deutschen Bun-
desfernstraßennetz mit 
dem Recht der Euro-
päischen Union 

20.000 29.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 201 – Drucksache 18/13360 

 
Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Schlüssigkeit der vom 
BMVI ermittelten 
möglichen Einnahmen 
der geplanten Infra-
strukturabgabe 

23.800 
 

05.10.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5  VOL
/A 

 Gutachten zur Schlüs-
sigkeit der vom BMVI 
ermittelten möglichen 
Einnahmen der ge-
planten Infrastruktur-
abgabe (auf der Basis 
von Rechtsänderun-
gen) 

24.752 04.01.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Wissenschaftliche 
Überprüfung zur 
Schlüssigkeit der vom 
ADAC e.V. veröffent-
lichten Studie zur 
Prognose der Einnah-
men aus der Infra-
strukturabgabe 

14.875 17.02.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Erstellung einer Sen-
sitivitätsanalyse zu 
der vom ADAC e.V. 
veröffentlichten Stu-
die zur Prognose der 
Einnahmen aus der 
Infrastrukturabgabe  

24.752 07.03.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Die Infrastrukturab-
gabe und die Debatte 
über Ausländerdiskri-
minierung 

24.000 19.06.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Zur Steuerrechtlichen 
Kompetenzverteilung 
im Recht der Europäi-
schen Union mit be-
sonderem Blick auf 
das Zweite Verkehrs-
steueränderungsgesetz 
(VerkehrStÄndG 2) 

10.000 10.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5 VOL/
A 

 Wegekostengutachten 100.479 30.05.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Wegekostengutachten 785.400 02.08.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

 

 Lkw-Maut, Kurzgut-
achten Maut auf allen 
Bundesstraßen ab 
2018 

92.166 06.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

§ 3 Abs. 5  VOL
/A 

 Rechtliche Beratung 
im Bereich Infrastruk-
turabgabe 

7.666.932 26.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Wirtschaftliche und 
technische Beratung 
im Bereich Infrastruk-
turabgabe 

9.642.570 26.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Projektmanagement 
im Bereich Infrastruk-
turabgabe 

4.081.403 26.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Technische Beratung 
im Bereich Lkw-Maut  

4.652.543 02.11.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 Betriebswirtschaftli-
che Beratung im Be-
reich Lkw-Maut  

6.143.375 15.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Rechtliche Beratung 
im Bereich Lkw-Maut 

5.960.377 08.03.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

Bundesminis-
terium für Um-
welt, Natur-
schutz, Bau 
und Reaktorsi-
cherheit*) und 
**) 

Juristisches Gutachten 
zur Untersuchung von 
Mehrheitserfordernis-
sen bei der Annahme 
von Schlussfolgerun-
gen im Bereich der 
EU-Klima- und Ener-
giepolitik 

Unterhalb 
des im Jahr 
2014 ein-
schlägigen 
EU-Schwel-
lenwertes 
(134.000 € 
netto) 

28.07.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Nicht erforder-
lich, weil öffent-
lich ausgeschrie-
ben. 

 Wissenschaftliches 
Rechtsgutachten zur 
strukturellen Neukon-
zeption von Erneuer-
bare-Energien-Wär-
megesetz und Ener-
gieeinsparverordnung 
im Interesse des be-
zahlbaren Wohnungs-
baus und Klimaschut-
zes / Quartiersansätze 
im Ordnungsrecht / 
Fragen der Förderung 

Unterhalb 
des im Jahr 
2016 ein-
schlägigen 
EU-Schwel-
lenwertes 
(135.000 € 
netto) 

17.02.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Begründung 
für die Auftrags-
vergabe beruht 
auf den im 
Vergaberecht 
vorgesehenen 
Ausnahmegrün-
den, § 3 Abs. 5 
lit. l) VOL/A 
analog. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Rechtliche Begutach-
tung der Genehmigun-
gen nach § 3 Absatz 3 
AtG für die Ausfuhr 
von Kern-brennstof-
fen nach Belgien und 
Frankreich“ 

Unterhalb 
des im Jahr 
2016 ein-
schlägigen 
EU-Schwel-
lenwertes 
(135.000 € 
netto)  

22.11.2016  
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Begründung 
für die Auftrags-
vergabe beruht 
auf den im 
Vergaberecht 
vorgesehenen 
Ausnahmegrün-
den, § 3 Abs. 5 
lit. g) und l) 
VOL/A. 

 Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zur 
Möglichkeit einer 
Stilllegung der Urana-
nreicherungsanlage 
Gronau und der 
Brennelementeferti-
gung durch den Bun-
desgesetzgeber 

Unterhalb 
des im Jahr 
2017 ein-
schlägigen 
EU-Schwel-
lenwertes 
(135.000 € 
netto) 

30.03.2017 
-  

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Die Begründung 
für die Auftrags-
vergabe beruht 
auf den im 
Vergaberecht 
vorgesehenen 
Ausnahmegrün-
den, § 3 Abs. 5 
lit. l) VOL/A. 

Bundesminis-
terium für Bil-
dung und For-
schung  
 

Rechtsberatung EU-
Beihilfeverfahren HIS 
 

77.524  04.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen  

 Ökonomische Auswir-
kungen einer Bil-
dungs- und Wissen-
schaftsschranke im 
Urheberrecht  

144.000 29.05.2015 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen. 

 Beratung des BMBF 
in Fragen der Digitali-
sierung in Wissen-
schaft und Forschung, 
insb. im Bereich Digi-
tale Agenda, Open 
Access und Open (Re-
search) Data  

103.283,08 01.12.2014 Die festgelegten 
Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen. 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Begleitung Vergabe-
verfahren „Neu-
vergabe des daten-
bankgestützten Sti-
pendienverwaltungs-
systems „mpuls_S“ 
für das Deutschland-
stipendium  

67.401,60 08.12.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung des 
BMBF bei der Erar-
beitung einer China-
Strategie  

143.977 20.12.2013 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe gemäß 
§ 3 Abs. 5 l 
VOL/A 

 Unterstützungsleistun-
gen zur Multiprojekt-
koordinierung bei der 
Alexander von Hum-
boldt-Stiftung (AvH) 

146.608 12.07.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts  

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung und Unter-
stützung beim Verga-
beverfahren „Betreu-
ung und Weiterent-
wicklung der Informa-
tionsangebote des 
BMBF“  

31.749,20 29.09.2016  Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Betriebswirtschaftli-
che Beratung „Ent-
wicklung von Stan-
dards in Finanzfra-
gen“  

max. 65.300 
 

23.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Beratung im Bereich 
Change-Management: 
Prüfung des bestehen-
den Rahmenkonzepts 
Wissensmanagement 
sowie Durchführung 
eines Workshops mit 
dem Arbeitskreis Per-
sonalentwicklung   

15.185 02.09.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Beratung des BMBF 
in urheberrechtlichen 
Einzelfragen  

44.684,50 01.12.2014 Die festgelegten 
Konditionen be-
wegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen. 

 Beratung und Unter-
stützung beim Verga-
beverfahren “Weiter-
entwicklung und Be-
trieb des programm-
spezifischen Verwal-
tungssystems Ku-
MaSta“ 

43.101,80 06.12.2016  Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Anwendungsbereich 
Convention on Biolo-
gical Diversity / 
Nagoya-Protokoll 

16.000 30.06.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen. 

 Anbauverbote für 
gentechnisch verän-
derte Organismen 
(Opt.Out) 

17.609 09.09.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen. 

 Beratung zur Umset-
zung haushaltsrecht-
lich geforderter Maß-
nahmen in der Ale-
xander von Hum-
boldt-Stiftung (AvH)  

134.708 01.08.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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Bezeichnung des Be-
ratungsauftrags/des 
Auftrags für ein 
Gutachten 

Auftrags-
wert in 
Euro (inkl. 
USt.) 

Auftrags-
/Ver-
tragsda-
tum (im 
Zeitraum 
22.10.13-
10.07.17) 

Konditionen - 
nur, soweit sie 
nicht dem Be-
triebs- oder Ge-
schäftsgeheim-
nis der Ver-
tragsparteien 
unterliegen 

Begründung, 
falls die Auf-
tragsvergabe 
ohne vorherige 
Ausschreibung 
erfolgt ist 

 Prüfung der sachge-
rechten Implementie-
rung der IT-Systeme 
nach betriebswirt-
schaftlichen Vorgaben 
bei der Alexander von 
Humboldt-Stifung 
(AvH) 

101.150 18.04.2017 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts 

Freihändige 
Vergabe freibe-
ruflicher Leis-
tungen 

Bundesminis-
terium für 
wirtschaftliche 
Zusammenar-
beit und Ent-
wicklung 

Beratervertrag mit Dr. 
Klaus Töpfer  (ECO-
SOC Dialogue durch 
das Independent Team 
of Advisors) 

261.229 
 

01.02.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Follow-up des ECO-
SOC Dialogue  und 
der Reformvorschläge 
des ITA 

79.968 
 

01.10.2016 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Org Gutachten zur 
Förderstruktur Eng-
Global 

80.000  p.a. 
(Rahmen-
vertrag) 
 

17.07.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Bilanz DGV/Analyse 
der Aktivitäten DGV 
in Deutschland und 
Griechenland 

50.000 
 

01.02.2017 
 

Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

 

 Flüchtlinge in der Sy-
rienkrise1 

139.500 
 

29.10.2014  Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Fachliche Kurzeitbe-
ratung für die G7 
Deauville Partner-
schaft 

61.000 
 

12.12.2014  Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Globale Gesundheits-
politik 

98.000 
 

17.03.2015  Abruf aus Rah-
menvertrag 

                                                      
1 Die nachfolgenden Beratungsaufträge sind temporäre externe Beratungen. Mit der Abwicklung dieser Beratungseinsätze ist die GIZ 

beauftragt, die eine staatliche Durchführungsorganisation ist. Es handelt sich um Einzelabrufe aus einer Rahmenvereinbarung. Die Kon-
ditionen bewegen sich im üblichen Rahmen, was die Beauftragung einer staatlichen Durchführungsorganisation angeht. 
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 Unterstützung bei der 
Ratifizierung der E-
PAs u. Beratung in 
Analyse u. Bewertung 
der TTIP-Verhandlun-
gen 
 

104.300 
 

16.07.2015  Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Begleitung des G7-
CONNEX-Prozesses 

61.000 
 

06.07.2015  Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Frieden und Sicher-
heit, World Humanita-
rian Summit 

60.000 
 

06.01.2016 
 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Vorbereitung der Sit-
zungen des Green Cli-
mate Fund (GCF) 

107.500 
 

25.07.2016 
 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Fachliche Unterstüt-
zung NDC-Partner-
schaft 

70.000 
 

15.07.2016 
 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 

 Unterstützung bei der 
Neuausrichtung der 
Länderarbeit bez. 
NDC 

75.000 
(Kosten-
schätzung) 

27.01.2017 
 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Unterstützung bei Mo-
bilisierung privater 
Klimafinanzierung 
(Artikel 2.1, Pariser 
Klimaabkommen) 

110.000 
(Kosten-
schätzung) 
 

27.01.2017 
 
 

 Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

 Fachliche Unterstüt-
zung für Ref. 321 zum 
Thema cash for work 
Perspektiven für syri-
sche Flüchtlinge 

35.000 
(Kosten-
schätzung) 
 

15.02.2017 
 
 

 Abrufe aus Rah-
menvertrag 
 

 Unterstützung bei der 
Vorbereitung des 
deutschen Vorsitzes 
der ad hoc working 
group zur 2030 
agenda im Rahmendes 
GFMD (Global Forum 
on Migration and De-
velopment 

67.500 
(Kosten-
schätzung) 

26.04.2017  Abruf aus Rah-
menvertrag 
 

Presse- und In-
formationsamt 
der Bundesre-
gierung 

Auswertung einer im 
Rahmen des Audits  
berufundfamilie 
durchzuführenden Be-
schäftigtenbefragung  

3.308,52  17.02.2014 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Abruf aus Rah-
menvertrag 
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 Workshop zur Durch-
führung einer Gefähr-
dungsbeurteilung nach 
§ 5 Abs. 3 Nr.6 Arb-
SchG  

2.559,37  01.07.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach 
§ 3 Abs. 5 lit. i, l
 VOL/A  

 Re-Auditierung/ Kon-
solidierung 

8.568 19.01.2016 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach 
§ 3 Abs. 5 lit. l,  
VOL/A 

 Mitarbeiterbefragung 
im Rahmen der Ge-
fährdungsbeurteilung 

1.428 15.10.2015 Die Konditionen 
bewegen sich in-
nerhalb der Vor-
gaben des 
Vergaberechts. 

Freihändige 
Vergabe nach 
§ 3 Abs. 5 lit. i,  
VOL/A 
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Erläuterungen zu den Angaben des Bundesministeriums der Finanzen: 

 

*) Erläuterungen zu § 1, zweiter Spiegelstrich VOL/A im Anhang IV zur VOL/A: Freiberufliche Leistungen können grund-
sätzlich freihändig vergeben werden. 

 

**) Die Antworten zu Frage 3 können nicht vollständig öffentlich dargestellt werden, da die erbetenen Auskünfte zu den 
Auftragswerten im Zusammenhang mit bereits erfolgten anderen offenen Meldungen Rückschlüsse auf die jeweiligen Auf-
tragnehmer ermöglichen. Die für individualisierte Beratungsleistende anfallenden und abgerechneten Vertragsentgelte zählen 
zu deren Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen i. S. d. § 203 Absatz 2 Nummer 1 des Strafgesetzbuchs (StGB). Die betref-
fenden Informationen sind nur einem sehr eingeschränkten Personenkreis bekannt und werden auch nach dem Willen der 
innerhalb eines Unternehmens Informierten nicht publiziert. Diese Vertragsentgelte dokumentieren den Umfang der mit be-
stimmten Vertragspartnern in bestimmten Geschäftsfeldern in einem erkennbaren Zeitraum erzielten Umsätze und beruhen 
im Gesamtergebnis wie im Detail auf den ebenfalls vertraulichen einzelvertraglichen Vereinbarungen. Für diejenigen, die 
über Kenntnisse der Branchenüblichkeiten verfügen, lassen sie ferner Rückschlüsse auf den Umfang der abgerechneten Leis-
tungen zu. Der Gesetzgeber selbst hat die unbefugte Offenbarung eines Betriebs- und Geschäftsgeheimnisses mit der o. a. 
Norm für Amtsträger unter Strafe gestellt. Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse unterliegen zudem dem Schutz von Artikel 
12 Absatz 1 Grundgesetz. Eine Abwägung mit dem Informationsinteresse des Parlaments führt deshalb für die in der Spalte 
Auftragswert gekennzeichneten Fälle aus Sicht der Bundesregierung dazu, dass eine offene Benennung der Auftragswerte 
nicht möglich ist, da im Zusammenhang mit bereits erfolgten anderen offenen Meldungen Rückschlüsse auf die jeweiligen 
Auftragnehmer möglich sind oder aber von den jeweiligen Auftragnehmern keine  ausdrückliche Einwilligung zur offenen  
Meldung vorliegt. Die entsprechenden Angaben zu den Auftragswerten sind daher als „VS – Vertraulich“ eingestuft und 
werden als nicht zur Veröffentlichung in einer Bundestagsdrucksache bestimmten Anlage der Geheimschutzstelle des Deut-
schen Bundestages übermittelt. 

 

***) Die Konditionen bewegen sich innerhalb der Vorgaben des Vergaberechts 

 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit 

 

*) Entsprechend der Fragestellung umfasst die Antwort nur solche Aufträge, die vom Ministerium selbst über seine Verga-
bestelle vergeben wurden. Bezüglich der erfragten Beratungsaufträge wurde die vom BMF vorgegebene Definition des Be-
griffs „externe Beratungsleistungen“ auf Basis des Beschlusses des Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages vom 28. 
Juni 2006 zugrunde gelegt. 

 

**) Von einer genauen Angabe des Auftragswertes wurde abgesehen, da es sich hierbei um Betriebs- und Geschäftsgeheim-
nissen i. S. d. § 203 Absatz 2 Nummer 1 des Strafgesetzbuchs (StGB). handelt. 

 

 

Satz: Satzweiss.com Print, Web, Software GmbH, Mainzer Straße 116, 66121 Saarbrücken, www.satzweiss.com 
Druck: Printsystem GmbH, Schafwäsche 1-3, 71296 Heimsheim, www.printsystem.de 

Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.betrifft-gesetze.de 
ISSN 0722-8333 


